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Zusammenfassung

Das  Statistische  Amt  des  Kantons  Zürich  hat  im  Jahr  2022  in  18  Städten  und  Gemeinden  der  Kantone
Aargau,  Schaffhausen,  St.Gallen  und  Zürich  eine  schriftliche  Befragung  aller  Personen  ab  18  Jahren
durchgeführt,  die  im  Jahresverlauf  zugezogen  oder  weggezogen  sind.  Es  handelt  sich  um  ein
Benchmarkingprojekt,  welches  im  Jahr  2009  entwickelt  wurde  und  seit  2013  Im  Dreijahresrhythmus
regelmässig angeboten wird. Für Dietikon war es die 4. Durchführung der Befragung.

Sämtliche Personen, welche sich im Jahr 2022 zur Niederlassung in Dietikon an- oder abmeldeten, haben
einen  Fragebogen  erhalten  und  konnten  sich  so  zu  ihren  Umzugsgründen  äussern.  Die  Zuzügerinnen
wurden  zu  den  Gründen  für  die  Wohnortswahl,  zu  ihrem ersten  Eindruck  von  der  neuen  Wohngemeinde
sowie zu ihrem voraussichtlichen Verhalten und Engagement in der Gemeinde befragt. Den Wegzügern bot
sich  die  Gelegenheit,  rückblickend  ihr  soziales  Engagement  und  die  Standortfaktoren  ihres  ehemaligen
Wohnorts zu beurteilen.

Die folgenden Aspekte haben für den Wohnort Dietikon besonders gut abgeschnitten:
- keine bessere Alternative
- Anbindung an öffentlichen Verkehr
- Anbindung ans Strassennetz
- Nähe zu grösserem Zentrum
- Nähe zu Arbeits- oder Studienort

Dabei handelt es sich entweder um Gründe für die Wohnortswahl oder um erste Eindrücke von Dietikon,
die im Gemeindevergleich überdurchschnittlich gut  abgeschnitten haben und die von den Wegziehenden
signifikant  besser  beurteilt  wurden  als  im  Durchschnitt  über  alle  Gemeinden,  die  im  Jahr  2022  an  der
Befragung teilgenommen haben.

Als  Schwächen  herausgestellt  haben  sich  im  Vergleich  mit  dem  Durchschnitt  über  alle  Gemeinden
insbesondere die folgenden Aspekte:

- Image der Wohngemeinde
- akzeptabler Steuerfuss
- Sauberkeit
- Sicherheit
- Naturnähe

Für 62 Prozent der zugezogenen Haushalte war Dietikon beim Umzugsentscheid der Wunschwohnort.

Darüberhinaus hegen die Zuziehenden überdurchschnittlich deutliche Bindungsabsichten in Bezug auf:
- politische Betätigung

50 Prozent der weggezogenen Haushalte bezeichneten Dietikon rückblickend als idealen Wohnort. Und
51 Prozent können sich vorstellen, später wieder einmal nach Dietikon zurückzukehren.

Die  Befragten  konnten  sich  auch  dazu  äussern,  was  ihnen  an  ihrer  Wohngemeinde  gefällt  respektive
gefallen  hat  und  was  sie  noch  attraktiver  machen  würde.  Insgesamt  haben  282  oder  74  Prozent  aller
Zuzugsfragebögen  und  200  oder  68  Prozent  aller  Wegzugsfragebögen  entsprechende  Bemerkungen
enthalten,  die  orthografisch  redigiert  und  inhaltlich  im  exakten  Wortlaut  in  den  Kapiteln  «Freie
Kommentare» wiedergegeben werden.



Zu- und Wegzugsbefragung 2022 Dietikon

5

Gesamtzufriedenheit mit der Wohnsituation
Die  Zu-  und  Wegziehenden  wurden  unter  anderem  auch  gefragt,  wie  sie  die  neue  Wohnsituation  in
Dietikon  insgesamt  einschätzen  respektive  die  ehemalige  Wohnsituation  in  Dietikon  rückwirkend
beurteilen. In der nachfolgenden Grafik wird der Anteil der Personen dargestellt, welche sich insgesamt als
zufrieden  oder  sehr  zufrieden  bezeichneten.  Dabei  fällt  auf,  dass  der  Zufriedenheitsanteil  bei  den
Zuziehenden höher ausgefallen ist als bei den Wegziehenden. Dieses Phänomen konnte ausnahmslos auch
in  allen  anderen  untersuchten  Gemeinden  beobachtet  werden.  Es  ist  insofern  erklärbar,  dass  ein  Teil  der
Haushalte aus Unzufriedenheit mit der Wohnsituation weggezogen ist, während die Zufriedenen weiterhin
in der Gemeinde wohnen geblieben sind. Der Unterschied beträgt 15 Prozentpunkte im Durchschnitt über
alle  Gemeinden  und  rund  33  Prozentpunkte  in  Dietikon.  Insgesamt  bezeichneten  sich  83  Prozent  der
Zuziehenden  als  zufrieden  oder  sehr  zufrieden  mit  der  neuen  Wohnsituation.  Diesem  Wert  stehen  50
Prozent Zufriedene bis sehr Zufriedene gegenüber, die von der Gemeinde weggezogen sind.

Grafik: Gesamtzufriedenheit

Zugezogene
88% Ø Gemeinden

83% Dietikon

Weggezogene
50% Dietikon

73% Ø Gemeinden

Fragetext:
Zuzugsbefragung: Wie zufrieden sind Sie mit der neuen Wohnsituation in Dietikon insgesamt?
Wegzugsbefragung: Wie zufrieden waren Sie mit Ihrer Wohnsituation in Dietikon insgesamt?

Gemeindeprofil
Für einen Überblick über die Resultate wurden die zahlreichen abgefragten Aspekte zu acht Profilfaktoren
zusammengefasst  und  in  einem  Gemeindeprofil  dargestellt.  Aus  dem  Gemeindeprofil  wird  sichtbar,  wie
Dietikon  bezüglich  der  Profilfaktoren  im  Vergleich  zu  den  Gemeindemittelwerten  abgeschnitten  hat.
Relative Werte über Null entsprechen überdurchschnittlichen Ergebnissen, Werte kleiner als Null liegen im
roten Bereich und entsprechen Ergebnissen unterhalb der Gemeindemittelwerte. Die Gemeindemittelwerte
hängen von den Gemeinden ab, welche im Jahr 2022 an der Befragung teilgenommen haben (für eine Liste
der Gemeinden siehe Tabelle in Kapitel 3.1).
Übersicht:  Das  Zuzugsprofil  von  Dietikon  verläuft  mit  einer  Ausnahme  relativ  nahe  entlang  der
Referenzlinie, die den Durchschnitt über alle Gemeinden bezeichnet. Dieses Muster weist darauf hin, dass
die acht einzelnen Profilfaktoren bei  der  Wahl von Dietikon als  neuen Wohnort  für  die Zuzügerinnen und
Zuzüger etwa gleichermassen wichtig waren. Die einzige Ausnahme betrifft den positiven Ausschlag bei der
Verkehrsanbindung.  Betrachtet  man  die  einzelnen  Aspekte,  aus  denen  sich  der  Profilfaktor
«Verkehrsanbindung» zusammensetzt, so sind es insbesondere die Nähe zum Arbeits- oder Studienort und
die  Anbindung  an  den  öffentlichen  Verkehr,  die  sich  im  Gemeindevergleich  als  überdurchschnittlich
wichtige  Zuzugsgründe  herausgestellt  haben.  Dazu  passt,  dass  (bei  der  Frage  nach  den  Umzugsgründen)
auffällig  viele  Befragte  angegeben  haben,  dass  der  Umzugsentscheid  aufgrund  der  Veränderung  der
beruflichen Situation oder der Unzufriedenheit mit dem bisherigen Wohnort gefällt wurde.
Mit  den  Zuzügern  einig  sind  sich  die  Wegzügerinnen  bezüglich  der  guten  Verkehrsanbindung  und  der
grundsätzlich  positiven  Wahrnehmung  der  Immobiliensituation  in  Dietikon,  was  Qualität  und  Preise
anbelangt.  Weniger  euphorisch  äussern  sich  die  Wegzügerinnen  und  Wegzüger  bezüglich  der  weiteren
Profilfaktoren,  wobei  das  Bildungs-  und  Betreuungsangebot  und  die  übrigen  Zentrumsangebote  Freizeit,
Kultur und Einkaufen rückblickend vergleichsweise gut bewertet wurden.
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Etwas deutlicher manifestiert sich die Unzufriedenheit der Wegzügerinnen und Wegzüger beim Profilfaktor
«Sozialstruktur»,  bei  der  «Ruhe  und  Natur»  sowie  bei  den  allgemeinen  Aspekten  wie  Siedlungsstruktur,
Sauberkeit  und  Sicherheit.  Der  Profilfaktor  «Sozialstruktur»  enthält  die  rückblickende  Bewertung  des
soziokulturellen und sozioökonomischen Umfelds, was sich einerseits auf den Wohlfühlfaktor in Bezug auf
die  Bevölkerungszusammensetzung  in  Dietikon  bezieht  und  andererseits  die  Einschätzung  enthält,  ob  es
Personen gegeben hat, die sich in einer ähnlichen Lebenssituation befunden haben. Beide Aspekte wurden
im  Gemeindevergleich  leicht  unterdurchschnittlich  bewertet,  was  auch  zum  Umstand  passt,  dass
anteilsmässig etwas weniger Wegzügerinnen und Wegzüger angegeben haben, in der Nachbarschaft gute
Kontakte  gepflegt  zu  haben  als  in  anderen  Gemeinden,  die  an  der  Zu-  und  Wegzugsbefragung
teilgenommen haben. Neben der heterogenen Bevölkerungsstruktur ist es auch die Urbanität von Dietikon,
die  von den Wegzügerinnen und Wegzügern nicht  nur  positiv  wahrgenommen wurde.  So sind Sauberkeit
und Sicherheit in der Stadt ebenso ein Thema wie die Lebensqualität im Quartier und die Verfügbarkeit von
Freiflächen wie Pärken, Spielplätzen und weiteren Aufenthaltsmöglichkeiten, die mehr oder weniger kritisch
bewertet werden und dem Bedürfnis der Bevölkerung offenbar nicht immer gerecht werden.
Auch  der  Profilfaktor  Ruhe  und  Natur  schneidet  unterdurchschnittlich  ab,  wozu  die  Lärmbelastung
gleichermassen beiträgt wie die als fehlend empfundene Naturnähe von Dietikon und die Attraktivität der
Naherholungsgebiete.

Grafik: Gemeindeprofil

Erläuterung der  Grafik:  Das Gemeindeprofil  dient  dazu,  einen schnellen Überblick  über  die  Stärken und Schwächen
einer  Gemeinde  aus  Sicht  der  Zu-  und  Wegziehenden  zu  erhalten.  Dazu  wurden  die  einzelnen  Fragen  des
Fragebogens thematisch zu Profilfaktoren zusammengefasst. Der Faktor «Ruhe und Natur» enthält beispielsweise die
Beurteilung der Wegziehenden, wie gross die Lärmbelastung in der Wohngegend und wie schnell man in der Natur
war, beziehungsweise diejenige der Zuziehenden, welche Rolle geringe Lärmbelastung und Naturnähe bei der Wahl
der Wohngemeinde gespielt  haben. Eine inhaltliche Beschreibung der Profilfaktoren ist im Benchmarkingbericht der
Zu-  und  Wegzugsbefragung  2022  enthalten  (https://zh.ch/befragungen-gemeinden).  Die  Zusammensetzung  der
Faktoren wird im Abschnitt  2.4  dieses  Berichts  tabellarisch beschrieben.  Berechnet  wurde ein  Faktor  als  Mittelwert
über  alle  Fragen,  aus  denen  er  zusammengesetzt  ist.  Die  dargestellten  Profilpunkte  entsprechen  der  Differenz  des
absoluten Faktorwerts  einer  Gemeinde zum Durchschnitt  desselben Faktorwerts  über  alle  Gemeinden.  Beispiel:  Der
durchschnittliche  Faktorwert  für  die  «Ruhe  und  Natur»  beträgt  über  alle  Gemeinden  gemittelt  2.59  bei  der
Zuzugsbefragung.  In  der  Grafik  wird  er  mit  dem  Skalenwert  0  dargestellt.  Ein  Gemeindewert  von  2.43  erhält
demzufolge den Skalenwert -0.16.
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Auch  wenn  die  Naturnähe  von  den  Wegzügerinnen  und  Wegzügern  möglicherweise  etwas  unterschätzt
wurde  und  nicht  alle  Naherholungsgebiete  in  der  Bevölkerung  gleich  gut  bekannt  sind,  so  scheint  die
Nachfrage nach Erholungsraum das verfügbare Angebot tendenziell  doch zu übertreffen. Oder um es mit
den Worten einer Wegzügerin zu formulieren: «Freiräume waren schön, aber immer voll.»
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Ziel der Befragung und Methodik

2.1 Ziel der Befragung

Das  Ziel  der  Befragung  war  es,  Aufschluss  darüber  zu  erhalten,  wie  Dietikon  in  der  Bevölkerung
wahrgenommen wird, um daraus Stärken und Schwächen abzuleiten. Über die Aggregation von ähnlichen
Eigenschaften wurde ein Gemeindeprofil erstellt, welche eine Charakterisierung der Gemeinde ermöglicht.
Weiter wurde ein Mass für die Bindungsabsicht der Zuziehenden respektive das Verhalten in der Gemeinde
im Rückblick der Wegziehenden entwickelt.
Die  Resultate  dienen  den  Gemeinden  zur  Unterstützung  bei  wichtigen  Lenkungsaufgaben  wie  der
Strategieplanung  oder  der  Leitbildentwicklung.  Zudem  stellen  sie  eine  wichtige  Grundlage  für  die
Kommunikation und das Standortmarketing dar.

2.2 Darstellung der Resultate und Kommunikationskonzept

Um  die  erzielten  Resultate  interpretieren  zu  können,  wurden  verschiedene  externe  und  interne
Vergleichsgrössen («Benchmarks») entwickelt. Einen externen Benchmark erhält man, indem der Mittelwert
über  alle  Gemeinden  für  eine  bestimmte  Frage  gebildet  wird.  Interne  Benchmarks  sind  dagegen
Vergleichsgrössen,  die  sich  auf  die  eigene  Gemeinde  beziehen  und  nicht  von  den  anderen  Bench-
markingteilnehmerinnen abhängen. Dazu zählen die Vorjahreszahlen oder der Durchschnitt aller Fragen zu
einem bestimmten Thema,  wie er  als  rote Linie  in  Grafik  A im Resultateteil  dieses  Berichts  dargestellt  ist
(Kapitel  3  und  4).  Derartig  gebildete  Vergleichswerte  erlauben  eine  Aussage  darüber,  ob  eine  Frage  im
Vergleich  zum  Vorjahr  signifikant  besser  oder  schlechter  abgeschnitten  hat  oder,  bezogen  auf  ein
bestimmtes Thema wie zum Beispiel die Umzugsgründe, über- oder unterdurchschnittlich beurteilt  wurde.
Die Gemeinderesultate sind auf folgende Weise aufbereitet und mit ausgewählten Benchmarks verglichen
worden:

- Grafik A, Kennzahl der Gemeinde: Die Kennzahlen werden in absteigender Reihenfolge aufgelistet, ergänzt 
mit einer roten Linie, welche den Durchschnitt über alle Fragen eines Themas darstellt (interner Benchmark). 
Bei den Bindungsabsichten in Kapitel 4.4 wird zusätzlich der Durchschnitt über alle Aspekte des Themas und 
über alle Gemeinden berechnet. Dieser externe Benchmark wird als Mass für die durchschnittliche Bindungs-
absicht über alle Gemeinden bezeichnet und als gelbe Linie dargestellt.

- Grafik B, Antwortverteilung: Darstellung der Detailresultate inklusive des Totals gültiger Antworten und die 
Anzahl Haushalte ohne Antwort.

- Grafik C, Vergleich mit externem Benchmark: Dargestellt wird, auf eine bestimmte Frage bezogen, die 
Differenz zwischen der Kennzahl der Gemeinde und dem Durchschnitt über alle Gemeinden (externer 
Benchmark);

- Grafik D, Zeitreihe: Bei wiederholter Teilnahme der Gemeinde können die Kennzahlen mit den Resultaten 
früherer Befragungen verglichen werden.

- Grafik E, Vergleich zwischen Zu- und Wegzug: Gegenüberstellung der Kennzahl der Gemeinde aus der Zu- und 
Wegzugsbefragung als weitere Vergleichsmöglichkeit. Daraus entsteht beim Vergleich der Zuzugsgründe mit 
der rückblickenden Bewertung der Standortfaktoren in Kapitel 4.2 das Stärken-Schwächen-Profil oder «SWOT-
Diagramm».

- Grafik F, Liste von Freitextanworten: für andere Umzugsgründe (Kapitel 4.1 und 5.1).

Die  berechneten  Kennzahlen  wurden  der  Übersichtlichkeit  halber  gerundet  dargestellt.  Deshalb  kann  es
beim Zusammenzählen von Kennzahlen zu Rundungsdifferenzen kommen. Das nachfolgende Beispiel zeigt
diesen Effekt bei der Aufsummierung der Antwortanteile «trifft zu», «trifft eher zu», «trifft eher nicht zu»,
«trifft nicht zu». Gerundet und zusammengezählt ergeben die Antwortanteile 64% + 13% + 12% + 12% =
101% einen zu hohen Gesamtwert. Ungerundet wären es 63.5% + 12.5% + 12.0% + 12.0% = 100.0%. 
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Der  vorliegende Individualbericht  ist  vertraulich  und wurde  der  gemeldeten  Kontaktperson  der  Gemeinde
zugestellt.  Neben  dem  Individualbericht  wurde  für  die  Befragung  im  Jahr  2022  ein  Benchmarkingbericht
abgefasst,  in  dem die  Resultate  thematisch aufbereitet  und zwischen den Gemeinden verglichen werden.
Der Benchmarkingbericht ist öffentlich und wurde nach der Präsentation der Ergebnisse («Roundtable») auf
der Webseite des Statistischen Amts publiziert (https://zh.ch/befragungen-gemeinden).

2.3 Fragebogenaufbau und Definition der Kennzahlen

Der  Fragebogen  entstand  2009  in  Zusammenarbeit  mit  Gemeinden  und  Gemeindeverbänden  und  wurde
aufgrund  der  gemachten  Erfahrungen  im  Laufe  der  Zeit  weiterentwickelt.  Für  das  Jahr  2016  wurde  der
Fragebogen gegenüber der Durchführung 2013 mit einem neuen Frageblock («Der erste Eindruck») und mit
einer Frage nach der Gesamtzufriedenheit mit der Wohnsituation ergänzt. Zudem wurden die bestehenden
Frageblöcke  «Umzugsgründe»,  «Gründe  für  die  Wohnortswahl»,  «Rückblickende  Bewertung»  und
«Statistische  Angaben zum Wohnobjekt  und  Haushalt»  überarbeitet  und  teilweise  erweitert.  Die  Zu-  und
Wegzugsbefragung bestehen aus jeweils rund 70 Fragen zu acht (Zuzug) respektive sieben verschiedenen
Themen (Wegzug, siehe nachfolgende Grafik). 
Im Jahr 2022 wurden die Fragebögen aus dem Jahr 2019 mit der folgenden Frage erweitert:

- vielfältiger Einkaufsstandort als Zuzugsgrund (Zuzug) beziehungsweise als rückblickend zu 
bewertenden Standortaspekt (Wegzug)

Grafik: Aufbau des Fragebogens 2022

Umzugsgründe:  Der  erste  Frageblock  dient  der  Ergründung  der  Faktoren,  welche  zum  Umzug  geführt
haben.  Dabei  wird  davon  ausgegangen,  dass  in  den  meisten  Fällen  nur  wenige,  aber  entscheidende
Faktoren den Umzugsentscheid ausgelöst haben. 
Als Kennzahl wird der Anteil der Antworten «trifft zu» ausgewiesen, um jene Fälle zu berücksichtigen, in
welchen  der  jeweilige  Aspekt  entscheidend  zum Umzugsentscheid  beigetragen  hat.  Diejenigen  Fälle,  in
denen  im  Freitextfeld  noch  andere  Umzugsgründe  aufgeführt  waren,  erhielten  die  Antwortoption  «trifft
zu» zugewiesen und wurden quantitativ ausgewertet, unabhängig davon, ob es sich tatsächlich um einen
neuen Umzugsgrund handelte oder lediglich um eine inhaltliche Erläuterung eines Umzugsgrunds, der im
Fragebogen bereits aufgeführt war.
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Gründe  für  die  Wohnortswahl  (Zuzug):  Dieser  Frageblock  ist  das  Kernstück  des  Zuzugsfragebogens.  In
diesem  wird  eruiert,  welche  Faktoren  dazu  geführt  haben,  dass  die  Berichtsgemeinde  als  neue
Wohngemeinde  auserkoren  wurde.  Die  Liste  der  möglichen  Gründe  wurde  unter  dem  Gesichtspunkt
entwickelt, dass sie sich auf eine beliebige Gemeinde anwenden lässt und damit eine gute Basis für einen
Gemeindevergleich bietet. Gleichzeitig bildet sie die Vielschichtigkeit einer Wohnortswahl ab.
Als Kennzahl für die Gründe der Wohnortswahl wird wie bei den Umzugsgründen der Anteil der Antworten
«trifft zu» ausgewiesen, um ausschliesslich jene Fälle zu berücksichtigen, in welchen der jeweilige Aspekt 
entscheidend  zur Wohnortswahl beigetragen hat. 

Erster  Eindruck  von  der  Wohngemeinde  (Zuzug):  Dieser  Frageblock  wurde  im  Jahr  2016  neu  in  den
Fragebogen  aufgenommen.  Die  Fragen  sind  einerseits  aus  dem  Frageblock  «Gründe  für  die
Wohnortswahl»  entnommen  worden,  aus  der  Überlegung  heraus,  dass  sie  für  die  Wohnortswahl  häufig
nicht von Belang, aber dennoch sehr wichtige Kriterien sind, damit man sich in der Gemeinde wohlfühlt.
Zudem können  sie  schon  gut,  kurz  nachdem der  Zuzug  erfolgt  ist,  beurteilt  werden.  Es  handelt  sich  um
Aspekte  wie  Sauberkeit,  Sicherheitsempfinden,  die  Auswahl  an  kulturellen  Veranstaltungen  oder  das
Sport- und Freizeitangebot. Andererseits befinden sich mehrere Fragen in diesem Frageblock, die 2016 zum
ersten Mal gestellt wurden. Es handelt sich um die Verfügbarkeit von Freiflächen für die Bevölkerung, die
Lebensqualität  und  die  Siedlungsstruktur  im  Wohnquartier  sowie  die  Verkehrssicherheit.  Da  der  erste
Eindruck einer Bewertung entspricht, wird als Kennzahl der Mittelwert über alle Antworten berechnet. 

Rückblickende Bewertung der  Wohngemeinde (Wegzug):  Die  gleichen Aspekte,  welche den Zuziehenden
als  mögliche  Gründe  für  die  Wohnortswahl  respektive  unter  dem  Gesichtspunkt  des  ersten  Eindrucks
vorgelegt  werden,  können  die  Wegziehenden  aufgrund  der  gemachten  Erfahrungen  rückblickend
bewerten.  Die  Gegenüberstellung  der  Attraktivität  der  Zuzugsgründe  mit  der  rückblickenden  Bewertung
dieser Aspekte führt zu einem individuellen Stärken-Schwächen-Profil der Gemeinde (Grafik 4.2 E, «SWOT-
Analyse»).  Als  Kennzahl  wird bei  der  rückblickenden Bewertung der  Wohngemeinde der  Mittelwert  über
alle Antworten berechnet. 

Voraussichtliches Verhalten in der Wohngemeinde (Zuzug): Interessant ist nicht nur, weshalb jemand in die
Gemeinde  zieht,  sondern  auch,  wie  man  sich  dort  einrichtet  und  bewegt.  Sind  die  frisch  Zugezogenen
bereit,  am  Vereinsleben  teilzunehmen  oder  sich  gar  politisch  zu  engagieren?  Ist  die  Berichtsgemeinde
Wunschwohnort,  und besteht die Absicht,  langfristig in der  Gemeinde zu verbleiben? Oder ist  der  Zuzug
doch eher eine Übergangslösung von limitierter Dauer? Als Kennzahl wird der Anteil positiver Antworten
berechnet,  dies  entspricht  den  Antworten  «trifft  zu»  und  «trifft  eher  zu».  Damit  werden  jene  Fälle
berücksichtigt, welche dem jeweiligen Aspekt gegenüber positiv gegenüberstehen, also das entsprechende
Verhalten grundsätzlich in Erwägung ziehen und nicht von Anfang an ausschliessen. 

Rückblickendes  Engagement  in  der  Wohngemeinde  (Wegzug):  Mit  umgekehrten  Vorzeichen  gilt  für  die
Weggezogenen: Für wie gross schätzen diejenigen, die die Gemeinde verlassen haben, rückblickend ihren
Beitrag zum Sozialleben ein? Und vergleicht man Zu- und Wegzug: Um wie viel stärker (oder schwächer)
schätzen Zuziehende ihr künftiges Engagement in der Gemeinde ein als die Wegziehenden rückblickend ihr
gelebtes? Wie beim voraussichtlichen Verhalten der zugezogenen Haushalte wurde als Kennzahl der Anteil
der positiven Antworten berechnet, um eine grundsätzliche Zustimmung zum jeweiligen Sachverhalt zum
Ausdruck zu bringen. 

Zusatzfrage:  Seit  2019  kann  auch  eine  frei  formulierte  Zusatzfrage  zu  einem  Sachverhalt  in  den
Fragebogen aufgenommen werden, der für die Gemeinde von besonderem Interesse ist. 

Gesamtzufriedenheit:  Die  Befragten  hatten  auch  die  Möglichkeit,  sich  zur  Gesamtzufriedenheit  mit  ihrer
Wohnsituation zu äussern.  Als  Kennzahl  wurde auf  der  sechsteiligen Antwortskala  der  Anteil  der  beiden
besten Bewertungen berechnet, um den Anteil derjenigen Haushalte mit einer hohen Gesamtzufriedenheit
zu berücksichtigen. Dies entspricht den Antworten «zufrieden» und «sehr zufrieden».
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Freie  Kommentare:  Die  Befragten  konnten  kommentieren,  was  ihnen  an  der  Berichtsgemeinde  speziell
gefällt respektive gefallen hat und was diese noch attraktiver machen würde. 

Angaben  zum  Wohnobjekt:  Die  Angaben  zum  Wohnobjekt  in  der  Berichtsgemeinde  erlauben  eine
statistische  Erfassung  der  vom  Umzug  betroffenen  Wohnobjekte  bezüglich  Art  (Wohnung  oder
Einfamilienhaus),  Zimmerzahl,  Wohnungsgrösse,  Besitzverhältnisse,  Baujahr,  Zustand (Neu- oder Altbau),
Genossenschaftswohnung  und  mittlerer  Netto-Mietzins  (absolut  und  pro  m2).  Die  Fragen  nach  dem
Wohnobjekt in der vorherigen Wohngemeinde (Zuzugsbefragung) respektive in der neuen Wohngemeinde
(Wegzugsbefragung) erlauben einen direkten Vergleich mit den Verhältnissen in der Berichtsgemeinde. 

Angaben  zum  Haushalt:  Die  Angaben  zum  Haushalt  in  der  Berichtsgemeinde  erlauben  eine  statistische
Erfassung  der  vom  Umzug  betroffenen  Haushalte  in  Bezug  auf  Haushaltsgrösse,  Haushaltstyp
(Einpersonenhaushalt, Paarhaushalt mit/ohne Kinder), Alterszusammensetzung, sozioökonomischen Status
(Bildung und Einkommen), Wohndauer, Reise zum Arbeits- oder Studienort und Nationalitäten. Die Fragen
zur  Haushaltsgrösse  und zur  Reisezeit  an  den Arbeits-  oder  Studienort  in  der  vorherigen Wohngemeinde
(Zuzugsbefragung)  respektive  in  der  neuen Wohngemeinde (Wegzugsbefragung)  erlauben einen direkten
Vergleich mit den Verhältnissen in der Berichtsgemeinde.
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2.4 Faktorzusammensetzung des Gemeindeprofils

Nachfolgend  wird  die  Zusammensetzung  der  Standortfaktoren  aufgelistet.  Fragen  in  roter  Schrift  wurden
als  negative  Einflüsse  gewertet  und  entsprechend  umkodiert.  Gegenüber  der  Durchführung  im Jahr  2019
wurde der Faktor Angebote (Freizeit, Kultur, Einkaufen) mit dem neu in den Fragebogen aufgenommenen
Aspekt «vielfältiger Einkaufsstandort» ergänzt.

Zuzugsbefragung:
Frage (Thema)

Wegzugsbefragung:
Frage (Thema)

Allgemeine Aspekte (Siedlungsstruktur, Infrastruktur, Sauberkeit, Sicherheit)
kinderfreundliches Wohnquartier 
(Gründe für die Wohnortswahl)

kinderfreundliches Wohnquartier 
(rückblickende Bewertung)

Sauberkeit 
(erster Eindruck)

Sauberkeit 
(rückblickende Bewertung)

Sicherheit
(erster Eindruck)

Sicherheit 
(rückblickende Bewertung)

Freiflächen im Quartier
(erster Eindruck)

Freiflächen im Quartier
(rückblickende Bewertung)

hohe Lebensqualität im Quartier
(erster Eindruck)

hohe Lebensqualität im Quartier
(rückblickende Bewertung)

ansprechende Gebäudestruktur im Quartier 
(erster Eindruck)

ansprechende Gebäudestruktur im Quartier 
(rückblickende Bewertung)

hohe Verkehrssicherheit
(erster Eindruck)

hohe Verkehrssicherheit
(rückblickende Bewertung)

Sozialstruktur
soziokulturelles Umfeld in der Wohngemeinde 
(Gründe für die Wohnortswahl)

soziokulturelles Umfeld in der Wohngemeinde
(rückblickende Bewertung)

sozioökonomisches Umfeld in der Gemeinde 
(Gründe für die Wohnortswahl)

sozioökonomisches Umfeld in der Wohngemeinde
(rückblickende Bewertung)

Angebote (Freizeit, Kultur, Einkaufen)
Nähe von Einkaufs- und Dienstleistungsangebot 
(Gründe für die Wohnortswahl)

Nähe von Einkaufs- und Dienstleistungsangebot
(rückblickende Bewertung)

vielfältiger Einkaufsstandort
(erster Eindruck)

vielfältiger Einkaufsstandort
(rückblickende Bewertung)

Sport- und Freizeitangebot 
(erster Eindruck)

Sport- und Freizeitangebot
(rückblickende Bewertung)

Kulturangebot 
(erster Eindruck)

Kulturangebot
(rückblickende Bewertung)

Verkehrsanbindung
Anbindung an öffentlichen Verkehr 
(Gründe für die Wohnortswahl)

Anbindung an öffentlichen Verkehr
(rückblickende Bewertung)

Anbindung ans Strassennetz 
(Gründe für die Wohnortswahl)

Anbindung ans Strassennetz
(rückblickende Bewertung)

Nähe zu Arbeits-/Studienort 
(Gründe für die Wohnortswahl)

Nähe zu Arbeits-/Studienort
(rückblickende Bewertung)

Nähe zu grösserem Zentrum
(Gründe für die Wohnortswahl)

Nähe zu grösserem Zentrum
(rückblickende Bewertung)
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Zuzugsbefragung:
Frage (Thema)

Wegzugsbefragung:
Frage (Thema)

Engagement und Integration
Nähe zu Freunden und Familie
(Gründe für die Wohnortswahl)

Nähe zu Freunden und Familie
(rückblickende Bewertung)

Verbundenheit zur Gemeinde
(Gründe für die Wohnortswahl)

Absicht des langfristigen Bleibens
(voraussichtliches Verhalten in der Gemeinde)

Rückkehr vorstellbar
(rückblickendes Engagement)

Privatleben und Freizeit in der Gemeinde
(voraussichtliches Verhalten in der Gemeinde)

Privatleben und Freizeit in der Gemeinde
(rückblickendes Engagement)

Teilnahme in Vereinen
(voraussichtliches Verhalten in der Gemeinde)

Teilnahme in Vereinen
(rückblickendes Engagement)

politische Betätigung
(voraussichtliches Verhalten in der Gemeinde)

politische Betätigung
(rückblickendes Engagement)

gute Kontakte in der Nachbarschaft
(voraussichtliches Verhalten in der Gemeinde)

gute Kontakte in der Nachbarschaft
(rückblickendes Engagement)

Bildung und Betreuung
Betreuungsangebot Kinder
(Gründe für die Wohnortswahl)

Betreuungsangebot Kinder
(rückblickende Bewertung)

Schulangebot
(Gründe für die Wohnortswahl)

Schulangebot
(rückblickende Bewertung)

Ruhe und Natur
Naturnähe
(Gründe für die Wohnortswahl)

Naturnähe
(rückblickende Bewertung)

geringe Lärmbelastung
(Gründe für die Wohnortswahl)

geringe Lärmbelastung
(rückblickende Bewertung)

attraktive Naherholungsgebiete
(Gründe für die Wohnortswahl)

attraktive Naherholungsgebiete
(rückblickende Bewertung)

Immobilien (Qualität und Preise)
grösserer Platzbedarf
(Umzugsgründe)

grösserer Platzbedarf
(Umzugsgründe)

kleinerer Platzbedarf
(Umzugsgründe)

kleinerer Platzbedarf
(Umzugsgründe)

Unzufriedenheit mit dem bisherigen Wohnobjekt oder 
Verkauf von Wohneigentum
(Umzugsgründe)

Unzufriedenheit mit dem bisherigen Wohnobjekt oder 
Verkauf von Wohneigentum
(Umzugsgründe)

Kauf von Wohneigentum
(Umzugsgründe)

Kauf von Wohneigentum
(Umzugsgründe)

zu hohe Mietzinse oder Immobilienpreise
(Umzugsgründe)

zu hohe Mietzinse oder Immobilienpreise
(Umzugsgründe)

Güte des Wohnobjekts
(Gründe für die Wohnortswahl)

Güte des Wohnobjekts
(rückblickende Bewertung)

Preis-Leistungsverhältnis Wohnobjekt
(Gründe für die Wohnortswahl)

Preis-Leistungsverhältnis Wohnobjekt
(rückblickende Bewertung)
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Rücklauf und Repräsentativität

3.1 Versandmodus und Rücklauf 

Die  Anzahl  versandter  Fragebögen  und  der  Rücklauf  sind  in  der  nachfolgenden  Tabelle  und  in  den
darauffolgenden  Grafiken  zusammengefasst.  Bei  der  Gesamtzahl  versandter  Fragebögen  wurden  solche,
die als unzustellbar gemeldet und entsprechend erfasst worden sind, nicht mitgezählt. 
Um  bei  der  Berechnung  der  Anzahl  Antworten  zu  berücksichtigen,  dass  ein  Fragebogen  nicht  nur  als
persönliche  Rückmeldung,  sondern  gemäss  Selbstdeklaration  der  Befragten  auch  stellvertretend  für  den
gesamten  Haushalt  zurückgeschickt  werden  konnte,  wurde  ein  solcher  Haushaltsfragebogen  mit  der
Anzahl  erwachsener  Personen  im  Haushalt  gewichtet.  Dabei  erhielten  Haushalte  mit  mehr  als  fünf
Erwachsenen  ein  nach  oben  limitiertes  Gewicht  von  5.  Jeder  als  Haushaltsfragebogen  zurückgeschickte
Fragebogen  wurde  demzufolge  für  die  Berechnung  der  Anzahl  Antworten  minimal  einfach  und  maximal
fünffach  gezählt.  Der  Rücklauf  berechnet  sich  aus  der  Anzahl  Antworten  bezogen  auf  die  Gesamtzahl
versandter  Fragebögen.  Die  Häufigkeiten  der  verwendeten  Gewichtungen  sind  im  veröffentlichten
Benchmarkingbericht aufgelistet.

Tabelle: Rücklauf 2022 nach Gemeinden

Gemeinde versandte
Fragebögen

Anzahl 
Antworten

Anzahl antwor-
tende Haushalte

Rücklaufquote Anzahl 
Antworten

Zuzug Wegzug Zuzug Wegzug Zuzug Wegzug Zuzug Wegzug

Bremgarten 601 501 228 135 160 93 38% 27%

Dietikon 1942 1693 439 320 308 231 23% 19%

Gränichen 422 391 147 115 101 85 35% 29%

Herrliberg 414 297 124 96 85 67 30% 32%

Oberglatt 477 502 95 94 67 72 20% 19%

Rheinfelden 584 755 167 178 114 124 29% 24%

Rümlang 425 558 103 112 79 83 24% 20%

Schaffhausen 1977 1292 602 310 454 233 30% 24%

Spreitenbach 641 652 127 89 85 65 20% 14%

St.Gallen 4861 4080 1169 971 905 730 24% 24%

Stadt Baden 1375 1345 430 322 316 233 31% 24%

Stadt Buchs 912 691 231 135 169 109 25% 20%

Stadt Bülach 2175 1037 633 286 412 205 29% 28%

Stadt Gossau SG 1192 805 254 139 192 104 21% 17%

Stadt Wil 1348 1221 376 321 266 234 28% 26%

Thalwil 1042 1068 340 321 244 224 33% 30%

Villmergen 371 316 71 59 52 43 19% 19%

Winterthur 4687 4110 1424 1089 1020 781 30% 27%

Total 2022 27% 23%
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Grafik: Rücklauf im Zeitverlauf: Zuzugsbefragung

Grafik: Rücklauf im Zeitverlauf: Wegzugsbefragung

Bei  der  Berechnung  der  Anzahl  antwortender  Haushalte  wurden  diejenigen  Fragebögen,  welche  gemäss
Deklaration  der  Meinungsäusserung  einer  Einzelperson  entsprachen,  einer  Gewichtung  unterzogen  und
durch  die  Anzahl  erwachsener  Personen  im  Haushalt  geteilt.  Dabei  erhielt  ein  Personenfragebogen  mit
mehr  als  fünf  Erwachsenen  ein  nach  unten  limitiertes  Gewicht  von  1/5.  Jeder  als  Personenfragebogen
zurückgeschickte  Fragebogen  wurde  demzufolge  für  die  Berechnung  der  antwortenden  Haushalte
wenigstens zu einem Fünftel und maximal voll gezählt.
Fragebögen,  die  keine Angabe darüber  enthielten,  ob sich die  Antworten auf  eine Einzelperson oder  auf
alle erwachsenen Personen im Haushalt beziehen, wurden in konservativem Sinne als Personenfragebögen
behandelt.
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3.2 Befragungsmodus

Seit  dem  Jahr  2013  erhalten  sämtliche  zu-  und  wegziehenden  erwachsenen  Personen  einen  separaten
Fragebogen.  Damit  können  individuelle  Aspekte  wie  das  künftige  Verhalten  in  der  Gemeinde  oder  die
rückblickende Bewertung der Standortfaktoren in der ehemaligen Wohngemeinde genauer erfasst werden
und  personenscharf  in  die  Auswertung  einfliessen,  was  letztendlich  zu  exakteren  Resultaten  führt.  Im
Gegensatz  dazu  erhielt  bei  den  Befragungen  von  2009  bis  2012  jeder  umziehende  Haushalt  nur  einen
Fragebogen,  unabhängig  von  der  Anzahl  erwachsener  Personen  im  Haushalt.  Da  die  Darstellung  der
Ergebnisse auf Haushaltsebene erfolgt, werden die Fragebögen seit 2013 gewichtet ausgewertet. Um den
Gewichtungsquotienten  zu  bestimmen,  konnte  auf  dem  Fragebogen  angegeben  werden,  ob  sich  die
Antworten auf die angeschriebene Person oder auf den gesamten Haushalt beziehen. Für Fragebögen von
Einzelpersonen,  sogenannte  Personenfragebögen,  ergibt  sich  der  Gewichtungsquotient  aus  der  Anzahl
erwachsener  Personen  im  Haushalt  -  welche  alle  auch  einen  Fragebogen  erhalten  haben.  Haushalts-
fragebögen, welche sich im Gegensatz zu den Personenfragebögen auf den gesamten Haushalt beziehen,
sind  ungewichtet  in  die  Auswertung  eingeflossen.  Eine  Übersicht  zu  den  verwendeten  Gewichten  findet
sich im Benchmarkingbericht der Zu- und Wegzugsbefragung 2022. 

3.3 Parameterschätzung

Bei einer Bevölkerungsbefragung antworten normalerweise nie alle angeschriebenen Personen, sondern nur
ein Teil. Wie gross dieser Antwortanteil ist, darüber gibt die Rücklaufquote Auskunft. 
Die  ausgewiesenen  Resultate  beziehen  sich  damit  auf  die  Personen,  welche  an  der  Befragung
teilgenommen haben. Um trotzdem Aussagen über das Total aller befragten Personen zu machen, kann auf
der  Basis  von  statistischen  Modellen  eine  Bandbreite  angegeben  werden,  die  mit  einer  bestimmten
Wahrscheinlichkeit (in der Regel 95%) das Resultat enthält,  das erzielt  worden wäre, wenn alle Personen
an  der  Befragung  teilgenommen  hätten.  Diese  Bandbreite  wird  als  Vertrauensintervall  bezeichnet.  Das
Vertrauensintervall ist umso kleiner, je

- grösser die Anzahl Antworten ist;
- grösser das Verhältnis von Anzahl Antworten zum Total der Befragten ist;
- je näher die Kennzahl bei 0% oder 100% liegt (bei Anteilswerten);
- je kleiner die Streuung der Bewertungen ausfällt (bei Mittelwerten).

Dank  des  Vertrauensintervalles  kann  mit  hoher  Wahrscheinlichkeit  ausgesagt  werden,  ob  beispielsweise
eine  überdurchschnittlich  positive  Beurteilung  der  Antwortenden  in  der  Tendenz  gleich  ausgefallen  wäre,
wenn alle befragten Personen geantwortet hätten. Um zu diesem Schluss zu gelangen, vergleicht man das
Vertrauensintervall  einer  bestimmten  Frage  mit  einem  Referenzwert,  etwa  mit  dem  Mittelwert  über  alle
Fragen  eines  Themas  (=  interner  Benchmark,  rote  Linie).  Liegt  der  Benchmark  innerhalb  des
Vertrauensintervalles,  so  unterscheidet  sich  das  Resultat  statistisch  nicht  signifikant  vom Benchmark,  wie
dies in Grafik A bei der Unzufriedenheit mit dem bisherigen Wohnobjekt der Fall ist. Dieser Aspekt ist in der
betrachteten  Gemeinde  also  kein  unterdurchschnittlich  häufiger  Umzugsgrund.  Liegt  der  Referenzwert
hingegen  ausserhalb  des  Vertrauensintervalls,  wie  das  bei  der  Veränderung  der  privaten  und  beruflichen
Situation beobachtet werden kann, so spricht man von einem statistisch signifikanten Unterschied zwischen
Resultat und Benchmark. Veränderungen in der privaten und beruflichen Situation sind in diesem Beispiel
also überdurchschnittlich häufig verantwortlich für einen Umzugsentscheid. Eine analoge Schlussfolgerung
kann  für  den  Vergleich  von  zwei  Resultaten,  z.  B.  aus  verschiedenen  Jahren,  erfolgen:  Wenn  sich  die
Bereiche  der  Vertrauensintervalle  der  beiden  Resultate  nicht  überlappen,  so  unterscheiden  sich  letztere
signifikant  voneinander,  sind  also  mit  95%iger  Wahrscheinlichkeit  mit  der  gleichen  Tendenz  auch  in  der
Grundgesamtheit aller Befragten verschieden (Grafik D).
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Grafik A: Vertrauensintervall

Lesebeispiel: Die Veränderung der privaten und beruflichen Situation hat in der Berichtsgemeinde überdurchschnittlich
häufig zum Umzugsentscheid beigetragen.

Grafik D: Zeitverlauf

Lesebeispiel:  Der  Anteil  der  Haushalte,  für  welche  die  geringe  Lärmbelastung  ein  wichtiger  Grund  für  die
Wohnortswahl war, hat sich von 2016 bis 2019 nicht signifikant verändert (Vertrauensintervalle überlappen sich). Eine
signifikante Abnahme hat aber von 2019 zu 2022 stattgefunden (Vertrauensintervalle überlappen sich nicht).

Zusammenfassend bedeutet ein signifikantes Resultat beim Vergleich von zwei Kennzahlen, dass ein in der
Befragung gemessener Unterschied mit sehr grosser Sicherheit auch in der Gesamtheit aller Zu- respektive
Wegziehenden zu finden ist. Umgekehrt bedeutet ein nicht-signifikanter Bewertungsunterschied aber nicht,
dass  der  Unterschied nicht  auch in  der  Grundgesamtheit  besteht,  sondern lediglich,  dass  er  aufgrund der
Bedingungen  der  Befragung  nicht  nachgewiesen  werden  konnte.  Ist  ein  Unterschied  signifikant,  sollte  er
bei der Interpretation der Ergebnisse in einem zweiten Schritt inhaltlich  betrachtet werden: Je grösser ein
signifikanter  Unterschied,  desto  grösser  ist  seine  Bedeutung  und  desto  besser  eignet  er  sich  zur
Kommunikation  oder  zur  Ableitung  eines  allfälligen  Handlungsbedarfs.  Kleinere  signifikante  sowie  nicht
signifikante Unterschiede sollten dagegen nicht als alleinige Grundlage für Handlungsimplikationen dienen,
sondern unter Berücksichtigung der inhaltlichen Relevanz sowie der statistischen Unsicherheit mit Vorsicht
verwendet werden.

3.4 Repräsentativität der Befragung

Nehmen bestimmte Bevölkerungsgruppen weniger fleissig an der Befragung teil als andere, sind sie in der
Befragung verglichen mit ihrer Vertretung in der Bevölkerung unterrepräsentiert. Wenn nun der Fall eintritt,
dass  ein  bestimmter  Umzugsgrund  (z.  B.  Immobilienkauf)  in  einer  Bevölkerungsgruppe  (Einkommen über
12'000  Fr.)  gehäuft  auftritt,  die  kaum  an  der  Befragung  teilgenommen  hat,  so  wird  der  entsprechende
Anteilswert  zu  tief  geschätzt  und  im  Gesamtresultat  zu  wenig  stark  berücksichtigt.  Das  Resultat  würde
nicht mehr genau die Verhältnisse in der Bevölkerung widerspiegeln und wäre verzerrt. Eine Untersuchung
im  Rahmen  der  Pilotstudie  2009  hat  ergeben,  dass  bis  auf  die  Ausländerinnen  und  Ausländer  alle
Bevölkerungsgruppen  in  einem  repräsentativen  Verhältnis  an  der  Befragung  teilgenommen  haben.
Trotzdem  soll  eine  Verzerrung  als  eine  von  mehreren  möglichen  Erklärungen  bei  der  Interpretation  der
Ergebnisse nicht ausser Acht gelassen werden. 



Resultate Zuzugsbefragung inklusive Vergleich 
Zuzug-Wegzug
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4.1 Umzugsgründe

Fragen
Sie haben sich entschieden, nach Dietikon zu ziehen. Welche Beweggründe haben Sie zu diesem Umzug veranlasst? Bitte 
teilen Sie uns für jeden der nachfolgenden Beweggründe mit, inwiefern er zutrifft.

trifft 
nicht zu

trifft eher 
nicht zu

trifft 
eher zu

trifft 
zu

Veränderung der privaten Situation (Familienzuwachs, Zusammenzug, Trennung, 
Auszug vom Elternhaus, Umzug in ein Heim)

□ □ □ □

Veränderung der beruflichen Situation (oder Ausbildung) □ □ □ □

Grösserer Platzbedarf (z. B. in Bezug auf Wohnraum, Garten, Haustiere oder 
aufgrund Vergrösserung des Haushalts)

□ □ □ □

Kleinerer Platzbedarf (z. B. in Bezug auf Wohnraum, Garten, Haustiere oder 
aufgrund Verkleinerung des Haushalts)

□ □ □ □

Unzufriedenheit mit dem bisherigen Wohnort □ □ □ □

Unzufriedenheit mit dem bisherigen Wohnobjekt oder Verkauf von Wohneigentum □ □ □ □

Kauf von Wohneigentum □ □ □ □

Zu hohe Mietzinse oder Immobilienpreise am bisherigen Wohnort □ □ □ □

Steuerliche Gründe □ □ □ □

Wohnungskündigung oder Konfliktsituation (z. B. mit Vermieter/in, Mitbewohner/
innen, in Nachbarschaft)

□ □ □ □

Andere Gründe, nämlich: □ □ □ □

A Die wichtigsten Umzugsgründe
Anteil der Haushalte, für die der Aspekt entscheidend zum Umzugsentscheid beigetragen hat

Anteil der Antworten «trifft zu» am Total aller gültigen Antworten, in 
Prozent

Veränderung der privaten Situation 45%

Veränderung der beruflichen Situation 37%

andere Gründe 18%

grösserer Platzbedarf 18%

Unzufriedenheit mit dem bisherigen Wohnort 14%

Unzufriedenheit mit dem bisherigen Wohnobjekt 6%

Kauf von Wohneigentum 6%

zu hohe Mietzinse oder Immobilienpreise 5%

Wohnungskündigung oder Konflikt 4%

kleinerer Platzbedarf 3%

steuerliche Gründe 2%

Werte, welche die rote Linie übersteigen, sind als Umzugsgrund für Dietikon 
überdurchschnittlich wichtig.

n = 308 Haushalte
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Umzugsgründe

B Antwortverteilung
Antwortanteile am Total aller gültigen Antworten, in Prozent trifft 

nicht zu
trifft eher 
nicht zu

trifft 
eher zu

trifft 
zu

Verteilung
der Antworten

Total gültige 
Antworten

ohne 
Antwort

Veränderung der privaten Situation 34% 6% 15% 45% 306 2

Veränderung der beruflichen Situation 39% 10% 14% 37% 299 9

andere Gründe 82% 0% 0% 18% 308 0

grösserer Platzbedarf 54% 12% 16% 18% 298 10

Unzufriedenheit mit dem bisherigen Wohnort 61% 12% 13% 14% 300 8

Unzufriedenheit mit dem bisherigen Wohnobjekt 68% 12% 15% 6% 297 11

Kauf von Wohneigentum 88% 5% 1% 6% 300 8

zu hohe Mietzinse oder Immobilienpreise 76% 11% 7% 5% 299 9

Wohnungskündigung oder Konflikt 88% 5% 3% 4% 297 11

kleinerer Platzbedarf 78% 12% 6% 3% 298 10

steuerliche Gründe 87% 7% 4% 2% 299 9

C Die wichtigsten Umzugsgründe im Vergleich zum Benchmark
Differenz zum Durchschnitt über alle Gemeinden

Unterschied im Antwortanteil «trifft zu» (Prozentpunkte)
Benchmark

Ø Gemeinden

Veränderung der beruflichen Situation +8% 29%

Unzufriedenheit mit dem bisherigen Wohnort +4% 10%

grösserer Platzbedarf +1% 17%

andere Gründe +1% 17%

Wohnungskündigung oder Konflikt 0% 4%

zu hohe Mietzinse oder Immobilienpreise -1% 7%

steuerliche Gründe -2% 4%

Kauf von Wohneigentum -3% 9%

kleinerer Platzbedarf -4% 8%

Unzufriedenheit mit dem bisherigen Wohnobjekt -5% 11%

Veränderung der privaten Situation -7% 52%

Grün hervorgehobene Umzugsgründe sind für Dietikon signifikant wichtiger, rot 
hervorgehobene Umzugsgründe sind signifikant weniger wichtig als im Durchschnitt 
über alle Gemeinden.

n = 308 Haushalte
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Umzugsgründe

D Wichtigkeit der Umzugsgründe im Zeitverlauf

Da die Umzugsgründe erst seit dem Jahr 2016 über den Zeitverlauf vergleichbar sind, werden frühere Resultate nicht 
dargestellt.

Umzugsgründe

E Wichtigkeit der Umzugsgründe im Vergleich zwischen Zu- und Wegziehenden
Differenz zwischen Zu- und Wegzugsbefragung

Unterschied im Antwortanteil «trifft zu» (Prozentpunkte)

Veränderung der beruflichen Situation +20%

Unzufriedenheit mit dem bisherigen Wohnort +1%

Kauf von Wohneigentum -2%

kleinerer Platzbedarf -3%

andere Gründe -4%

Veränderung der privaten Situation -4%

Wohnungskündigung oder Konflikt -5%

Unzufriedenheit mit dem bisherigen Wohnobjekt -6%

grösserer Platzbedarf -7%

zu hohe Mietzinse oder Immobilienpreise -8%

steuerliche Gründe -11%

Höhere Werte bei der
Wegzugsbefragung

Höhere Werte bei der 
Zuzugsbefragung

Grün hervorgehobene Umzugsgründe sind in Dietikon für zugezogene Haushalte signifikant wichtiger als für 
weggezogene, rot hervorgehobene Umzugsgründe sind für weggezogene Haushalte signifikant wichtiger als für 
zugezogene.
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Umzugsgründe

F Andere Umzugsgründe

- Veränderung der Wohnsituation.

- Zusammenzug mit meinem Partner

- Näher am Arbeitsplatz (Altstetten)

- Ich brauchte ein Zimmer mit Anmeldung und es war eine in Dietikon

- Das Haus wurde abgerissen

- Stelle bei ehemalige Arbeitgeber

- Ich bin nach Dietikon gezogen weil ich hier aufgewachsen , zur Schule gegangen bin. Habe hier auch die Lehre absolviert, 
meine Freunde + 1 Bruder lebt hier. Also Back to the roots bzw. weil ich Heimweh hatte☺

- Umzug von Ausland, kleines Wohnung angebot

- Ehemann gestorben / Tochter wohnt in Dietikon

- Mein Sohn geht hier zur Schule

- Zuzug vom Ausland

- Der Betrieb, wo ich gearbeitet und gewohnt habe ist geschlossen geworden

- Bisher in USA. Athlet jetzt für der Schweiz

- wegen Scheidung

- Dietikon ist schön und gut erschlossen!

- Kantonwechsel

- Zuzug aus der Dominikanischen Republik

- Neue Arbeit

- Nähe zum Arbeitsort

- Arbeitsstelle

- Weil ich in Dietikon arbeite ☺
- Bin zu meiner Mutter gezogen.

- Das Wohnung wird für einen Neubau abgerissen.

- Als Oma unterstütze ich meine Familie. Betreuung  Enkelkind

- Lebensqualität

- Dem Arbeitsplatz näher kommen

- meine Söhne sind in die Schweiz gezogen, wollte nicht alleine in Slo. bleiben.

- Vermieter waren sehr mühsam / keine Privatsphäre!

- Moved from an other country. / Aus einem anderen Land hergezogen.

- Income related

- Marriage

- Family reagrupation / Familienzusammenführung

- Change of canton, change of professional life, job opportunities, Dietikon was the nearest place from Zurich were I could 
find an apartment to rent. / Kantonswechsel, Berufswechsel, Jobmöglichkeiten, Dietikon war von Zürich aus der 
nächstgelegene Ort, an dem ich eine Mietwohnung finden konnte.

- Familiennachzug

- When my husband and I moved to Switzerland we stayed for 3 months at serviced apartment in Zurich. We were looking 
for a flat in neighborhood (Schlieren, Urdorf, Dietikon). At the end we found a flat in Dietikon and we like it.
Übersetzung: Als mein Mann und ich in die Schweiz zogen, wohnten wir für 3 Monate in einem Serviced Apartment in 
Zürich. Wir suchten nach einer Wohnung in der Nachbarschaft (Schlieren, Urdorf, Dietikon). Am Ende haben wir eine 
Wohnung in Dietikon gefunden und sie gefällt uns.

- My wife and I moved to Switzerland we stayed for 3 months at serviced apartment in Zurich. We were looking for a flat in 
neighborhood (Schlieren, Urdorf, Dietikon). At the end we found a flat in Dietikon and we like it.
Übersetzung: Als mein Mann und ich in die Schweiz zogen, wohnten wir für 3 Monate in einem Serviced Apartment in 
Zürich. Wir suchten nach einer Wohnung in der Nachbarschaft (Schlieren, Urdorf, Dietikon). Am Ende haben wir eine 
Wohnung in Dietikon gefunden und sie gefällt uns.

- Studies / Studien

- Zuzug aus dem Ausland.
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Umzugsgründe

F Andere Umzugsgründe

- Beide Töchter wohnen in Schlieren

- Rückwanderung in der Schweiz

- I graduated from the university so I had to move out from WOKO apartment. / Ich habe mein Studium abgeschlossen und 
musste daher aus der WOKO-Wohnung ausziehen.

- Attraktives Hochhaus in Dietikon (Limmattower).

- Neue WG

- Relocated to Zurich from Dubai / Von Dubai nach Zürich umgezogen

- Relocating from Dubai to Zurich / Von Dubai nach Zürich umgezogen

- Zuzug aus dem Ausland (DE)

- Gesundheitliche Gründe

- near work place

- gesundheitliche

- Trennung

- Auszug vom Elternhaus, zusammen ziehen mit Partner

- Abriss Gebäude

- Es war an der Zeit ein neues Kapitel in meinem Leben zu beginnen.    :)

- geheiratet

- Auszug bei meinem Freund

- I have moved to Switzerland from India on May 18. I was looking for a new apartment to move in. I was researching for a 
good location, and Dietikon was near to my office and it seemed to be a calm location with also place for long walks. 
Hence i chose the location.
Übersetzung: Ich bin am 18. Mai von Indien in die Schweiz gezogen. Ich war auf der Suche nach einer neuen Wohnung 
zum Einziehen. Ich habe nach einer guten Lage gesucht, und Dietikon war in der Nähe meines Büros und schien ein 
ruhiger Ort zu sein, der auch Platz für lange Spaziergänge bietet. Daher habe ich mich für diesen Standort entschieden.

- Neuer Job in Zürich.

- Um näher beim Arbeitsplatz zu sein

- Wohnung im Alter, Lift, rollstuhlgängig.

- I relocated from Italy to Switzerland and I found in Dietikon a furnished accomodation near to my workplace. / Ich bin von 
Italien in die Schweiz umgezogen und habe in Dietikon eine möblierte Wohnung in der Nähe meines Arbeitsplatzes 
gefunden.

- Unangenehmer Wohnort

- Reallocate to different country / Neuzuweisung in ein anderes Land

- Umzug von Deutschland in die Schweiz

- Zusammenzug mit Partnerin und bald Ehefrau.

- Moving from abroad to study at ETH Zurich. / Umzug aus dem Ausland zum Studium an der ETH Zürich.

- As its near zurich and as well have a big expat community. / Da es in der Nähe von Zürich liegt und auch eine grosse 
Expat-Gemeinde hat.
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4.2 Gründe für die Wohnortswahl

Fragen
Bei der Wahl von Dietikon als Wohnort können mehrere Faktoren eine Rolle gespielt haben. Bitte bewerten Sie die folgenden 
Aussagen: Ich bin nach Dietikon gezogen, weil...

trifft nicht 
zu/ nicht 
relevant

trifft eher 
nicht zu

trifft 
eher zu

trifft 
zu

... ich hier eine gute Anbindung an den öffentlichen Verkehr habe. □ □ □ □

... ich hier gut ans Strassennetz angebunden bin (z. B. Autobahnen, 
Überlandstrassen).

□ □ □ □

... ich von hier aus schnell an meinem Arbeits- oder Studienort bin. □ □ □ □

... ich von Dietikon aus schnell in einem grösseren Zentrum bin. □ □ □ □

... die Lärmbelastung in meiner Wohngegend gering ist. □ □ □ □

... mich das Image von Dietikon anspricht. □ □ □ □

... ich hier schnell in der Natur bin. □ □ □ □

... Dietikon über attraktive Naherholungsgebiete verfügt. □ □ □ □

... ich nahe bei Einkaufsmöglichkeiten und Dienstleistungsangeboten bin. □ □ □ □

... ich hier Freunde und/oder Familie in der Nähe habe. □ □ □ □

... ich mich mit Dietikon von früher her verbunden fühle (z. B. bereits in der Region 
gelebt habe).

□ □ □ □

... ich mich mit der Bevölkerungszusammensetzung in Dietikon wohl fühle (z. B. in 
Bezug auf Nationalitäten und Kulturen).

□ □ □ □

... hier viele Personen in einer ähnlichen Lebenssituation sind wie ich. □ □ □ □

... ich die Höhe des Steuerfusses in Ordnung finde. □ □ □ □

... es in der Nähe Möglichkeiten zur Aus- und Weiterbildung gibt. □ □ □ □

... das Schulangebot meinen Vorstellungen entspricht. □ □ □ □

... es ein gutes Betreuungsangebot für mein/e Kind/er gibt. □ □ □ □

... mein Wohnquartier kinderfreundlich ist. □ □ □ □

... mir das neue Wohnobjekt besonders gut gefällt (z. B. Grösse, Ausstattung, Stil, 
Raumaufteilung).

□ □ □ □

... das Preis-Leistungsverhältnis des Wohnobjekts stimmt. □ □ □ □

... sich keine bessere Alternative finden liess (z. B. aufgrund von Zeitmangel, 
finanziellen Bedingungen).

□ □ □ □
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Gründe für die Wohnortswahl

A Die wichtigsten Gründe für die Wohnortswahl
Anteil der Haushalte, für die der Aspekt entscheidend zur Wohnortswahl beigetragen hat.

Anteil der Antworten «trifft zu» am Total aller gültigen Antworten, in 
Prozent

Nähe zu Arbeits- oder Studienort 49%

Anbindung an öffentlichen Verkehr 46%

Güte des Wohnobjekts 41%

Nähe zu grösserem Zentrum 40%

Preis-Leistungsverhältnis Wohnobjekt 37%

Nähe von Einkaufs- und Dienstleistungsangebot 34%

Nähe zu Freunden und Familie 33%

Anbindung ans Strassennetz 32%

Naturnähe 22%

soziokulturelles Umfeld in der Wohngemeinde 19%

attraktive Naherholungsgebiete 18%

geringe Lärmbelastung 18%

keine bessere Alternative 17%

Image der Wohngemeinde 13%

Aus- und Weiterbildungsangebot 12%

kinderfreundliches Wohnquartier 11%

Verbundenheit zur Gemeinde 10%

sozioökonomisches Umfeld in der Gemeinde 9%

Schulangebot 6%

akzeptabler Steuerfuss 6%

Betreuungsangebot Kinder 4%

Werte, welche die rote Linie übersteigen, sind als Grund für den Zuzug nach Dietikon 
überdurchschnittlich wichtig.

n = 308 Haushalte
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Gründe für die Wohnortswahl

B Antwortverteilung
Antwortanteile am Total aller gültigen Antworten, in Prozent trifft nicht 

zu/nicht 
relevant

trifft eher 
nicht zu

trifft 
eher zu

trifft 
zu

Verteilung
der Antworten

Total gültige 
Antworten

ohne 
Antwort

Nähe zu Arbeits- oder Studienort 17% 11% 22% 49% 297 11

Anbindung an öffentlichen Verkehr 13% 6% 35% 46% 302 6

Güte des Wohnobjekts 17% 10% 33% 41% 298 10

Nähe zu grösserem Zentrum 16% 11% 33% 40% 299 9

Preis-Leistungsverhältnis Wohnobjekt 12% 13% 38% 37% 301 7

Nähe von Einkaufs- und Dienstleistungsangebot 16% 11% 39% 34% 300 8

Nähe zu Freunden und Familie 38% 15% 14% 33% 302 6

Anbindung ans Strassennetz 25% 10% 32% 32% 294 14

Naturnähe 17% 24% 38% 22% 299 9

soziokulturelles Umfeld in der Wohngemeinde 39% 18% 24% 19% 302 6

attraktive Naherholungsgebiete 24% 25% 33% 18% 298 10

geringe Lärmbelastung 32% 25% 26% 18% 297 11

keine bessere Alternative 42% 18% 24% 17% 297 11

Image der Wohngemeinde 32% 30% 25% 13% 299 9

Aus- und Weiterbildungsangebot 47% 21% 20% 12% 296 12

kinderfreundliches Wohnquartier 57% 12% 20% 11% 291 17

Verbundenheit zur Gemeinde 67% 12% 11% 10% 300 8

sozioökonomisches Umfeld in der Gemeinde 47% 23% 20% 9% 297 11

Schulangebot 68% 16% 10% 6% 290 18

akzeptabler Steuerfuss 48% 26% 20% 6% 300 8

Betreuungsangebot Kinder 73% 13% 9% 4% 288 20
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Gründe für die Wohnortswahl

C Die wichtigsten Zuzugsgründe im Vergleich zum Benchmark
Differenz zum Durchschnitt über alle Gemeinden

Unterschied im Antwortanteil «trifft zu» (Prozentpunkte)
Benchmark

Ø Gemeinden

Nähe zu grösserem Zentrum +9% 31%

Nähe zu Arbeits- oder Studienort +8% 41%

Anbindung an öffentlichen Verkehr +8% 38%

keine bessere Alternative +5% 11%

Aus- und Weiterbildungsangebot +4% 9%

Anbindung ans Strassennetz +3% 29%

soziokulturelles Umfeld in der Wohngemeinde +2% 17%

Preis-Leistungsverhältnis Wohnobjekt +1% 36%

Nähe von Einkaufs- und Dienstleistungsangebot 0% 34%

sozioökonomisches Umfeld in der Gemeinde -1% 10%

Schulangebot -2% 8%

Betreuungsangebot Kinder -2% 7%

kinderfreundliches Wohnquartier -3% 14%

geringe Lärmbelastung -3% 21%

Güte des Wohnobjekts -5% 46%

Nähe zu Freunden und Familie -6% 39%

akzeptabler Steuerfuss -6% 12%

attraktive Naherholungsgebiete -8% 26%

Verbundenheit zur Gemeinde -12% 22%

Image der Wohngemeinde -12% 24%

Naturnähe -13% 34%

Grün hervorgehobene Gründe für die Wohnortswahl sind für Dietikon signifikant 
wichtiger, rot hervorgehobene Gründe für die Wohnortswahl signifikant weniger 
wichtig als im Durchschnitt über alle Gemeinden.

n = 308 Haushalte
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Gründe für die Wohnortswahl

D Wichtigkeit der Zuzugsgründe im Zeitverlauf

Anteil der Antworten "trifft zu" am Total aller 
gültigen Antworten, in Prozent

Nähe zu Arbeits- oder Studienort

Anbindung an öffentlichen Verkehr

Güte des Wohnobjekts

Nähe zu grösserem Zentrum

Preis-Leistungsverhältnis Wohnobjekt

Nähe von Einkaufs- und 
Dienstleistungsangebot

Nähe zu Freunden und Familie

Anbindung ans Strassennetz

Naturnähe

soziokulturelles Umfeld in der 
Wohngemeinde

attraktive Naherholungsgebiete

geringe Lärmbelastung

keine bessere Alternative

Image der Wohngemeinde

Aus- und Weiterbildungsangebot

kinderfreundliches Wohnquartier

Verbundenheit zur Gemeinde

sozioökonomisches Umfeld in der 
Gemeinde

Schulangebot

akzeptabler Steuerfuss

Betreuungsangebot Kinder

Reihenfolge der 
vergleichbaren Jahre 
mit einer 
Zuzugsbefragung:

2022
2013

Grün  beschriftete  Gründe  für  die  Wohnortswahl  sind  für  Dietikon  im  Vergleich  zum  ersten  Vergleichswert
signifikant  wichtiger,  rot  beschriftete  Gründe  für  die  Wohnortswahl  signifikant  weniger  wichtig  geworden.  Die
Gründe  für  die  Wohnortswahl  wurden  erst  mit  der  Befragung  im  Jahr  2013  separat  abgefragt.  Resultate  aus
früheren Befragungen sind nicht vergleichbar und werden deshalb nicht dargestellt.
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Vergleich zwischen Zu- und Wegzugsbefragung

E Die wichtigsten Zuzugsgründe im Vergleich zur rückblickenden Bewertung durch die 
Wegziehenden

Wegzug Zuzug

kein signifikanter Unterschied Relevanz für Wohnortswahl < 20%

signifikant unterdurchschnittliche Bewertung Relevanz für Wohnortswahl 20%-40%

signifikant überdurchschnittliche Bewertung Relevanz für Wohnortswahl > 40%

Hinweis zum Spezialfall «keine bessere Alternative»: Wenn die Befragten sowohl beim Zuzug als auch beim Wegzug 
überdurchschnittlich häufig angeben, dass zum Zuzug und Aufenthalt in der Berichtsgemeinde «keine bessere Alternative» 
bestand, so wird dieser Aspekt im Stärken-Schwächendiagramm als Stärke ausgewiesen. Ebenso gut lässt er sich aber als 
Schwäche umdeuten, indem das überdurchschnittliche ausgefallene Resultat ein für die Berichtsgemeinde ungünstiges 
Zeichen ist. Der Punkt kann also am Nullpunkt gespiegelt werden, damit man eine inhaltlich sinnvolle Platzierung des 
Aspekts erhält. So wird beispielsweise eine Stärke zur Schwäche umgedeutet oder umgekehrt.
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Vergleich zwischen Zu- und Wegzugsbefragung

Lesehilfe für das Stärken-Schwächen-Diagramm «SWOT»
Im  nebenstehenden  Beispiel  erscheinen  die  Aspekte  mit
den  Nummern  15,  17,  18,  20  und  21  als  «Stärken»:  Sie
werden von den Wegzügern signifikant besser beurteilt als
im  Durchschnitt  über  alle  Gemeinden  (grün)  und  haben
zudem  im  Gemeindevergleich  überdurchschnittlich  häufig
entscheidend zur Wohnortswahl beigetragen. 
Die  Aspekte  mit  den  Nummern  16  und  19  können  als  
«Chancen»  interpretiert  werden:  Sie  spielen  für  die
Wohnortswahl  der  zuziehenden  Haushalte  im  Gemeinde-
vergleich  eine  leicht  unterdurchschnittliche  Rolle,  werden
aber  von  den  Wegzügern  dennoch  signifikant  besser
beurteilt als im Durchschnitt über alle Gemeinden. 
Demgegenüber stehen die «Schwächen» mit den Nummern
2,  4,  5  und  6:  Sie  werden  von  den  wegziehenden  Haus-
halten signifikant weniger gut beurteilt als im Durchschnitt
über  alle  Gemeinden  (rot)  und  spielen  gleichzeitig  bei  der
Wohnortswahl  im  Gemeindevergleich  eine  unterdurch-
schnittliche Rolle. 
Aspekt  Nummer 3 steht  im Gefahrenquadranten:  Er  ist  für
die  Wohnortswahl  der  zuziehenden  Haushalte  über-
durchschnittlich  wichtig,  wird  aber  von den wegziehenden
signifikant  weniger  gut  beurteilt  als  im  Durchschnitt  der
Benchmarkingteilnehmer.
Die  blauen  Punkte  weichen  bezüglich  ihrer  Beurteilung
durch  die  wegziehenden  Haushalte  nicht  signifikant  vom
Durchschnitt über alle Gemeinden ab und spielen in diesem
Stärken-Schwächenprofil  deshalb  nur  eine  untergeordnete
Rolle.
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4.3 Der erste Eindruck von Dietikon

Fragen
Sie haben wahrscheinlich bereits einen ersten Eindruck von Dietikon erhalten. Treffen die folgenden Aussagen zu?

trifft 
nicht zu

trifft eher 
nicht zu

trifft 
eher zu

trifft 
zu

weiss 
nicht/ 
keine 

Antwort

Ich nehme Dietikon als sauber wahr. □ □ □ □ □

Ich fühle mich in Dietikon sicher. □ □ □ □ □

Ich finde das Kulturangebot (z. B. Theater, Konzerte, Kino) in Dietikon 
interessant.

□ □ □ □ □

Mir gefällt das Sport- und Freizeitangebot (z. B. Vereine, Sportanlagen, 
Vita-Parcours).

□ □ □ □ □

Der Einkaufsstandort Dietikon bietet eine grosse Vielfalt an Angeboten. □ □ □ □ □

Strassen und Trottoirs sind für alle Verkehrsteilnehmer (Auto, Velo, 
Fussgänger/innen) genügend sicher ausgebaut.

□ □ □ □ □

Mein Wohnquartier erfüllt meine Bedürfnisse nach Freiflächen (öffentliche 
Plätze, Pärke/Grünflächen, Spazierwege, Spielplätze, 
Aufenthaltsmöglichkeiten).

□ □ □ □ □

Die bauliche Struktur meines Wohnquartiers spricht mich an. □ □ □ □ □

Die Lebensqualität in meinem Wohnquartier empfinde ich als gut. □ □ □ □ □

A Bewertung des ersten Eindrucks
Durchschnitt aller gültigen Antworten

hohe Lebensqualität im Quartier 3.4

Sicherheit 3.4

Sauberkeit 3.3

vielfältiger Einkaufsstandort 3.3

hohe Verkehrssicherheit 3.3

Freiflächen im Quartier 3.3

ansprechende Gebäudestruktur im Quartier 3.1

Sport- und Freizeitangebot 3.0

Kulturangebot 2.6

Werte, welche die rote Linie übersteigen, sind innerhalb dieses Themas 
überdurchschnittlich gut bewertet worden.

n = 308 Haushalte
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Der erste Eindruck von Dietikon

B Antwortverteilung
Antwortanteile am Total aller gültigen Antworten, in Prozent trifft 

nicht zu
trifft eher 
nicht zu

trifft 
eher zu

trifft 
zu

Verteilung
der Antworten

Total gültige 
Antworten

ohne 
Antwort

hohe Lebensqualität im Quartier 2% 8% 40% 51% 297 11

Sicherheit 2% 8% 39% 51% 296 12

Sauberkeit 3% 11% 36% 50% 301 7

vielfältiger Einkaufsstandort 3% 12% 35% 50% 260 48

hohe Verkehrssicherheit 4% 9% 39% 47% 291 17

Freiflächen im Quartier 5% 10% 36% 49% 295 13

ansprechende Gebäudestruktur im Quartier 4% 18% 44% 34% 286 22

Sport- und Freizeitangebot 9% 14% 45% 32% 231 77

Kulturangebot 13% 34% 31% 22% 213 95

C Bewertung des ersten Eindrucks im Vergleich zum Benchmark
Differenz zum Durchschnitt über alle Gemeinden

Unterschied zum Durchschnitt
(in Bewertungspunkten) Benchmark

Ø Gemeinden

vielfältiger Einkaufsstandort +0.1 3.2

hohe Verkehrssicherheit 0.0 3.3

Sport- und Freizeitangebot 0.0 3.0

Freiflächen im Quartier -0.1 3.4

hohe Lebensqualität im Quartier -0.1 3.5

ansprechende Gebäudestruktur im Quartier -0.2 3.2

Kulturangebot -0.2 2.8

Sicherheit -0.2 3.6

Sauberkeit -0.3 3.6

Für grün hervorgehobene Aspekte wurde Dietikon signifikant besser, für rot 
hervorgehobene Aspekte signifikant weniger gut bewertet als im Durchschnitt über 
alle Gemeinden.

n = 308 Haushalte
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Der erste Eindruck von Dietikon

D Der erste Eindruck im Zeitverlauf

Da der erste Eindruck erst ab dem Jahr 2016 abgefragt wurde, gibt es dazu keinen Zeitverlauf.

Vergleich zwischen Zu- und Wegzugsbefraung

E Der erste Eindruck der Zuziehenden im Vergleich zur rückblickenden Bewertung 
durch die Wegziehenden

Differenz zwischen Zu- und Wegzugsbefragung

Unterschied des Mittelwerts (in Bewertungspunkten)

Kulturangebot +0.4

Sauberkeit +0.4

hohe Lebensqualität im Quartier +0.3

Sicherheit +0.3

Freiflächen im Quartier +0.3

Sport- und Freizeitangebot +0.2

ansprechende Gebäudestruktur im Quartier +0.2

vielfältiger Einkaufsstandort +0.1

hohe Verkehrssicherheit +0.1

Höhere Werte bei der 
Wegzugsbefragung

Höhere Werte bei der 
Zuzugsbefragung

Grün hervorgehobene Aspekte haben nach Dietikon zugezogene Haushalte signifikant besser beurteilt als 
weggezogene, rot hervorgehobene Aspekte haben zugezogene Haushalte signifikant weniger gut beurteilt als 
weggezogene.
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4.4 Verhältnis zum Wohnort Dietikon und beabsichtigtes Verhalten

Fragen
Dietikon ist Ihr neues Zuhause. Treffen die folgenden Aussagen zu?

trifft 
nicht zu

trifft eher 
nicht zu

trifft 
eher zu

trifft 
zu

weiss 
nicht/ 
keine 

Antwort

Ich beabsichtige, langfristig in Dietikon zu bleiben. □ □ □ □ □

Ich werde in Dietikon auch einen grossen Teil meiner Freizeit verbringen. □ □ □ □ □

Ich möchte mich in Dietikon im Vereinsleben engagieren. □ □ □ □ □

Ich kann mir gut vorstellen, in Dietikon politisch aktiv zu sein 
(ausländische Staatsangehörige können mit «weiss nicht / keine Antwort» 
antworten).

□ □ □ □ □

Ich will in der Nachbarschaft und im Quartier gute Kontakte knüpfen. □ □ □ □ □

Dietikon war beim Umzugsentscheid mein Wunschwohnort. □ □ □ □ □

A Bindungsabsichten

Anteil positiver Antworten am Total aller gültigen 
Antworten, in Prozent

Absicht des langfristigen Bleibens 82%

gute Kontakte in der Nachbarschaft 69%

Privatleben und Freizeit in der Gemeinde 68%

Wunschwohnort 62%

Teilnahme in Vereinen 36%

politische Betätigung 22%

Rote Linie: Mass der Bindungsabsicht für Dietikon (Gemeindedurchschnitt)
Gelbe Linie: Mass der Bindungsabsicht über alle Gemeinden (Durchschnitt)

n = 308 Haushalte
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Verhältnis zum Wohnort Dietikon und beabsichtigtes Verhalten

B Antwortverteilung
Antwortanteile am Total aller gültigen Antworten, in Prozent trifft 

nicht zu
trifft eher 
nicht zu

trifft 
eher zu

trifft 
zu

Verteilung
der Antworten

Total gültige 
Antworten

ohne 
Antwort

Absicht des langfristigen Bleibens 7% 10% 34% 49% 272 36

gute Kontakte in der Nachbarschaft 12% 18% 37% 32% 287 21

Privatleben und Freizeit in der Gemeinde 8% 24% 33% 34% 279 29

Wunschwohnort 22% 16% 36% 26% 269 39

Teilnahme in Vereinen 32% 32% 20% 16% 263 45

politische Betätigung 55% 23% 13% 9% 168 140

C Bindungsabsichten im Vergleich zum Benchmark
Differenz zum Durchschnitt über alle Gemeinden

Unterschied im Anteil positiver Antworten 
(Prozentpunkte) Benchmark

Ø Gemeinden

politische Betätigung +6% 16%

Teilnahme in Vereinen 0% 36%

gute Kontakte in der Nachbarschaft -4% 73%

Absicht des langfristigen Bleibens -5% 87%

Wunschwohnort -7% 69%

Privatleben und Freizeit in der Gemeinde -10% 78%

Grün hervorgehobene Bindungsabsichten sind für Dietikon signifikant wichtiger, rot 
hervorgehobene Bindungsabsichten signifikant weniger wichtig als im Durchschnitt 
über alle Gemeinden.

n = 308 Haushalte
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Verhältnis zum Wohnort Dietikon und beabsichtigtes Verhalten

D Bindungsabsichten im Zeitverlauf

Anteil der positiven Antworten am Total aller 
gültigen Antworten, in Prozent

Absicht des langfristigen Bleibens

gute Kontakte in der Nachbarschaft

Privatleben und Freizeit in der Gemeinde

Wunschwohnort

Teilnahme in Vereinen

politische Betätigung

Bei grün beschrifteten Aspekten ist die Bindungsabsicht in Dietikon im Vergleich zum 
ersten Vergleichswert signifikant grösser, bei rot beschrifteten Bindungsabsichten signifikant 
kleiner geworden.

Reihenfolge der 
vergleichbaren Jahre 
mit einer 
Zuzugsbefragung:

2022
2013
2011
2009



Zu- und Wegzugsbefragung 2022 Dietikon

37

Vergleich zwischen Zu- und Wegzugsbefragung

E Bindungsabsichten der Zuziehenden im Vergleich mit dem Engagement der 
Wegziehenden rückblickend

Unterschied im Anteil positiver Antworten 
(Prozentpunkte)

Absicht des langfristigen Bleibens +31%

gute Kontakte in der Nachbarschaft +22%

Teilnahme in Vereinen +14%

politische Betätigung +14%

Wunschwohnort +12%

Privatleben und Freizeit in der Gemeinde +3%

Höhere Werte bei der 
Wegzugsbefragung

Höhere Werte bei der 
Zuzugsbefragung

Bei grün hervorgehobenen Aspekten ist die Bindungsabsicht der Zuziehenden signifikant grösser, bei rot 
hervorgehobenen Aspekten signifikant kleiner als das rückblickende Engagement der Wegziehenden.

Bei den folgenden Fragen unterscheidet sich der Fragetext zwischen Zu- und Wegzugsbefragung:

Absicht des langfristigen Bleibens
Zuzugsbefragung: Ich beabsichtige, langfristig in Dietikon zu bleiben.

Wegzugsbefragung: Ich kann mir vorstellen, wieder mal in Dietikon zu wohnen.

Wunschwohnort
Zuzugsbefragung: Dietikon war beim Umzugsentscheid mein Wunschwohnort.

Wegzugsbefragung: Dietikon entsprach meinen Vorstellungen eines idealen Wohnortes.
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4.5 Gesamtzufriedenheit

Frage
Wie zufrieden sind Sie mit der neuen Wohnsituation in Dietikon insgesamt?

sehr
unzufrieden unzufrieden

eher
unzufrieden

eher
zufrieden zufrieden sehr zufrieden

weiss nicht/ 
keine Antwort

□ □ □ □ □ □ □

A Durchschnittliche Bewertung
Anteil der Haushalte, die zufrieden oder sehr zufrieden sind

Anteil der Antworten «sehr zufrieden» und «zufrieden» am Total aller 
gültigen Antworten, in Prozent

Gesamtzufriedenheit 83%

n = 308 Haushalte

B Antwortverteilung
Antwortanteile am Total 
aller gültigen Antworten, in 
Prozent

sehr
unzufrieden

unzufrieden eher 
unzufrieden

eher
zufrieden

zufrieden sehr 
zufrieden

Verteilung
der Antworten

Total gültige 
Antworten

ohne 
Antwort

Gesamtzufriedenheit 2% 1% 1% 13% 50% 33% 305 3

C Gesamtzufriedenheit im Vergleich zum Benchmark
Differenz zum Durchschnitt über alle Gemeinden
Unterschied im Anteil der Antworten «sehr zufrieden» 
und «zufrieden», in Prozentpunkten Benchmark

Ø Gemeinden

Gesamtzufriedenheit -5% 88%

Grün hervorgehoben schneidet die Gesamtzufriedenheit in Dietikon signifikant besser, rot 
hervorgehoben schneidet sie signifikant weniger gut ab als im Durchschnitt über alle 
Gemeinden.

n = 308 Haushalte

D Gesamtzufriedenheit im Zeitverlauf

Da die Gesamtzufriedenheit erst ab dem Jahr 2016 abgefragt wurde, gibt es dazu keinen Zeitverlauf.
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Vergleich zwischen Zu- und Wegzugsbefragung

E Vergleich der Gesamtzufriedenheit von Zu- und Wegziehenden
Differenz zwischen Zu- und Wegzugsbefragung

Unterschied im Anteil der Antworten «sehr 
zufrieden» und «zufrieden», in Prozentpunkten

Gesamtzufriedenheit +33%

Höhere Werte bei der Zuzugsbefragung

Grün hervorgehoben schneidet die Gesamtzufriedenheit in Dietikon bei den zugezogenen Haushalten signifikant 
besser ab als bei den weggezogenen.
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4.6 Zusatzfragen

Fragen

trifft 
nicht zu

trifft eher 
nicht zu

trifft 
eher zu

trifft 
zu

weiss 
nicht/ 
keine 

Antwort

Dietikon ist für Velofahrende attraktiv. □ □ □ □ □

In Dietikon gibt es genug Freiräume. □ □ □ □ □

A Durchschnittliche Bewertung

Anteil positiver Antworten am Total aller gültigen 
Antworten, in Prozent

In Dietikon gibt es genug Freiräume. 88%

Dietikon ist für Velofahrende attraktiv. 83%

n = 308 Haushalte

B Antwortverteilung

Antwortanteile am Total aller gültigen Antworten, in 
Prozent

trifft 
nicht zu

trifft eher 
nicht zu

trifft 
eher zu

trifft 
zu

Verteilung
der Antworten Total gültige 

Antworten
ohne 

Antwort

In Dietikon gibt es genug Freiräume. 2% 10% 50% 38% 250 58

Dietikon ist für Velofahrende attraktiv. 3% 15% 51% 32% 216 92

Die Grafiken C (Bewertung im Vergleich mit dem Benchmark) und D (Bewertung im 
Zeitverlauf) werden für die Zusatzfragen nicht ausgewiesen.

Vergleich zwischen Zu- und Wegzugsbefragung

E Vergleich der Bewertung von Zu- und Wegziehenden
Differenz zwischen Zu- und Wegzugsbefragung

Unterschied im Anteil positiver Antworten 
(Prozentpunkte)

Dietikon ist für Velofahrende attraktiv. +15%

In Dietikon gibt es genug Freiräume. +9%

Bei grün hervorgehobenen Aspekten ist der Anteil positiver Antworten bei den Zuziehenden signifikant grösser, 
bei rot hervorgehobenen Aspekten signifikant kleiner als bei den Wegziehenden.
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Zusatzfragen

Offene Fragen
Bitte teilen Sie uns nachfolgend mit, wie Sie die Qualität der Freiräume beurteilen.
Ihre Antwort:

Beurteilung der Qualität der Freiräume

1 I feel green areas, parks are almost completely lacking... that's a pity / Ich finde, dass Grünflächen und Parks fast 
völlig fehlen... das ist schade.

2 Wir sind erstaunt, wie viel Freiräume es hat und sind zufrieden.

3 Erstaunt wie viele Grünflächen es doch in einer Stadt gibt.

4 Ich würde mir mehr Velorouten wünschen, die gut ausgebaut sind und getrennt vom regulären Autoverkehr. 
Velorouten sollten an andere Routen auch anschliessen, um so ein Netz zu schaffen.

5 In Dietikon gibt es viele Freiräume und deren Qualität ist beachtlich. Seit Ich 2021 in die Schweiz gereist bin fühlte ich 
mich hier besonders Wohl. Die Ortschaften sind sehr sauber und erwecken in mir den Eindruck von Gelassenheit und 
einem wohlwollenden Gefühl. Hier finde ich es sehr angenehm und werde mich nicht so einfach umstimmen lassen 
irgendwo anders hinzuziehen.

6 Bigger sidewalks for people and cyclists, moreover, more frequent bus schedules. / Grössere Bürgersteige für 
Menschen und Radfahrer, ausserdem häufigere Busfahrpläne.

7 Sehr schöne Wege an der Limmat. Der Vita-Parkour im Wald ist super und auch, dass man schnell im Grünen für eine 
kurze Sporteinheit nach Feierabend ist.

8 Sehr gut

9 Das Limmatufer wirkt schön und sauber. Es gibt zu wenig Fahrradwege in der Stadt.

10 Die Qualität der Freiräume ist sehr gut.

11 Dietikon has good sports complex and walking areas near the fields. / Dietikon verfügt über gute Sportanlagen und 
Spazierwege in der Nähe der Spielfelder.

12 So viel wie ich bis jetzt gesehen habe, gibt es viele Grünflächen. Ich wohne direkt neben der Badi Fondli und kann 
mich somit nicht beschweren. Die Badi ist toll und sauber.

13 Was sind Freiräume?

14 Ich wohne Nähe Stadthalle! Also: Naherholungsgebiet vorhanden und Fondli Badi und Hallenbad. Bruno Weber Park 
etc. Es ist ruhig und grün.
Wenn Limmatbahn fertig ist wird alles besser! Zurzeit viel Baulärm, Tag und Nacht und an den Wochenenden. Das wir 
im Dezember hoffentlich besser!!!

15 Quality of open spaces are good. But there could be more Brunnen in the city space. / Die Qualität der Freiflächen ist 
gut. Aber es könnte mehr Brunnen im Stadtraum geben.

16 Good

17 Wiesen zum Spazieren - an der Limmat

18 Good

19 Very good

20 Was sind Freiräume?

21 im Vergleich zu Bülach finde ich nicht extrem. Die Limmat ist aber super!
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Beurteilung der Qualität der Freiräume

22 Cycling along the riverside seems to be a great experience, though I haven't bought my bicycle yet. There are many 
open spaces along the riverside.
Übersetzung: Das Radfahren am Flussufer scheint ein grossartiges Erlebnis zu sein, obwohl ich mir noch kein Fahrrad 
gekauft habe. Es gibt viele Freiflächen entlang des Flusses.

23 They are quite nice but I don't really have time to spend time in them still it is nice to see them while going to school.
Übersetzung: Sie sind ganz nett, aber ich habe nicht wirklich Zeit, mich darin aufzuhalten, aber es ist schön, sie auf 
dem Weg zur Schule zu sehen.

24 It's alright

25 Play area for children, Open space for camping, picnic and sport

26 place to run, place for sports and picnic

27 Es hat genügend Freiräume sie sind gut erreichbar und sauber.

28 There are plenty of open spaces but they don't look "well-groomed" for lack of a better word. The area around 
Marmori-Weiher, for example, could do with an uplift. Currently, it looks a little run down and unkempt. It could 
become much more modern and appealing if the city invested more funds in its upkeep.
Übersetzung: Es gibt viele Freiflächen, aber sie sehen mangels eines besseren Wortes nicht "gepflegt" aus. Das 
Gebiet rund um Marmori-Weiher beispielsweise könnte eine Hebung vertragen. Derzeit sieht es ein wenig 
heruntergekommen und ungepflegt aus. Es könnte viel moderner und ansprechender werden, wenn die Stadt mehr 
Geld in seine Instandhaltung investiert.

29 Die Qualität ist meiner Meinung nach relativ gut. Die Sportplätze sind attraktiv.

30 Very nice.

31 As a nanny I'm usually using open spaces for spending time with children, playgrounds are always clean and provides 
different stuff. My own freemtime I prefer to spend in Zurich, because there are more posibilities and it is close.
Übersetzung: Als Kindermädchen nutze ich normalerweise Freiflächen, um Zeit mit Kindern zu verbringen, Spielplätze 
sind immer sauber und bieten verschiedene Sachen. Meine Freizeit verbringe ich am liebsten in Zürich, weil es dort 
mehr Möglichkeiten gibt und es nah ist.

32 Sehr gut, bin positiv überrascht (z.B. Freizeitanlage Chrüzacher).

33 Hatte noch keine grosse Möglichkeit, die Naherholungsgebiete zu nutzen.

34 Als Neuling ist es schwer zu wissen, wo die Freiräume platziert und verteilt sind. Trotzdem ist die Qualität der 
Freiräume gut.

35 Very good

36 Sauber, ordentlich und gut besucht Allerdings wäre eine Grillstelle an der Limmat schön, habe bis jetzt noch keine 
gefunden.

37 Genügend Möglichkeiten sich per Velo oder zu Fuss fortzubewegen.

38 very good quality

39 Good

40 Meist verbaut/betoniert/Kies mit wenig Grünflächen, was schade ist.

41 Gute Verteilung mit Raum für alle. Sehr gut ausgestattete Freiräume (Abfalleimer, Sitzgelegenheiten etc.). Sehr 
gepflegtes Erscheinungsbild. Man merkt, dass man um gute Freiräume bemüht ist.
Zugang für Fussgänger:innen und Velofahrende könnte etwas besser sein.

42 Reppisch gut zum Winterschwimmen.

43 I believe they are good especially near Limmat. / Ich glaube, dass sie besonders in der Nähe der Limmat gut sind.

44 Ich beurteile die Qualität der Freiräume als äusserst gut, denn es existieren immer wieder Plätze, die frei begeh- und 
bespielbar sind.

45 Bin zufrieden!

46 Very well
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Beurteilung der Qualität der Freiräume

47 Zufrieden

48 Kann ich nicht hinreichend beurteilen.

49 Unser Wohngebiet ist wunderschön grün und die Reppisch ist nahe sowie auch die Limmat

50 gut.

51 man ist sehr schnell in der Natur, Limmat: grosses Plus Bahnhofplatz lässt zu wünschen, nicht attraktiv und bauliche 
Schande. Fondli gut! Limmatuferweg für Velo und Fussgänger im katastrophablen Zustand! und entlang der 
Limmattalbahn gefährlich (Lastwagen zu Nahe und zu viele Ampeln und Kreuzungen)

52 ok. Strassenlärm etw. belästigend

53 An der Limmat sind zu viele Menschen. Für Plastikboote wird zuviel Geld verschwendet. Dafür muss Ich als 
Hundebesitzer, der Steuern Zahlt, stets nach einem Robbidog suchen!

54 Gut

55 Sehr gut, sauber

56 Viele Nahorholungszonen
– Limmat
– Wälder
– Weiher
– Reppisch

57 Ich finde es sehr schön. Man hat viele Möglichkeiten in Dietikon zu Freizeit zu gestalten

58 Sehr Gut

59 Sehr schöne Grünanlagen in der Nähe.
Der Freiraum innerhalb der Stadt weniger attraktiv.

60 Ich bin noch zu kurz in Dietikon, darum könnte ich nicht gut einschätzen.

61 gut

62 Gute Qualität der Freiräume

63 Öffentliche Freizeitanlagen zB. Grillplatze, finde ich besonders Gut in Dietikon

64 gut.

65 Für Hundehaltende ist das Angebot der Freiräume für Mensch und Hund sehr beschränkt.

66 Es gibt keinen Park wo man mit man mit einem Hund hingen kann. Hat viele Fussballplätze

67 Freiflächen sind sauber, zugänglich und Aufgeräumt.
zum wandern sehr gut Geeignet

68 Die Qualität der Freiräume ist gut., besonders schön finde ich den Minigolfplatz und die Reppisch, sowie das Gebiet 
Foudli mit Stadthalle, Schwimmbad und Reitsportzentrum..

69 Die Umgebung rund um den Rapidplatz ist eine Katastrophe, null ansprechend für neue Geschäfte. Vor allem die 
verwahrlosten Grünflächen, die aus meterhohen Unkraut
bestehen. Das komplette Neubaugebiet hier im Bezirk wirkt sehr verwahrlost.

70 Schöne Parks + schnell im Grünen

71 Die Nötzliwiese  ist im Sommer überfüllt, voller Abfall und wird  von den Böötlern für die Vögel verwüstet. Dies ist 
schade.

72 Ich Arbeite sehr viel, darum wenig Freizeit

73 Baüme, baüme und Wiese !

74 Ich mag insbesondere die Limmat– Uferwege, den Vita Parcour & die neue Sport Station beim Skaterpark

75 Was zählen Sie Alles zu ''Freiräumen'' ?

76 Genügend
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Beurteilung der Qualität der Freiräume

77 Sehr Gut.

78 Ich trainiere für die Olympiade 2024 in Paris. Leider gibt es hier in der Gemeinde  keine Möglichkeit zum mein Sport 
auszuüben.
Ich würde sehr gerne einen Standort draussen und dringen über die kalten Monate 70m 18m zu schiessen. Ich bin ein 
Bogenschütze.

79 An der Limmat hat es viele Bänke und genügend Entsorgung Möglichkeiten.

80 Super !

81 Gut

82 Ich habe mich noch zu wenig damit auseinandergesetzt.

83 Promenade entlang der Reppisch  ist sehr attraktiv.

84 Sehr schön

85 Best.

86 zufrieden

87 – nicht so oft sauber

88 Sehr naturnah!

89 Man kann sich sehr gut entspannen hier!

90 In Dietikon gibt es mehr als genug Freiräume!
Grosszügig.

91 gut viel sauberer Platz für Sport

92 Dietikon ist für Velo fahrende, insbesondere für Familien und Kinder nicht gut ausgerüstet. Die bestehende 
Einrichtungen, sind für erwachsene Velofahrer hilfreich, aber sie sind zu diskontinuierlich und bringen langsame 
Velofahrer zu sehr in Kontakt mit schneller fahrenden Autos. Um Dietikon zu einem gesunden und attraktiven Wohn- 
und Arbeitsort zu machen, müssen alternativen Verkehrsmittel bevorzugt werden und die bereits laufenden 
Bemühungen zur Förderung des Langsamverkehrs weiter beschleunigt werden.

93 Sehr gut

94 Gut

95 Super

96 Die Freiräume scheinen in Dietikon sehr eng.

97 ich weiss noch nicht

98 Ich bin zufrieden.

99 Es ist gut.

100 + an der Limmat sehr Schön
+ Tolle Spielplätze
– Viel Verkehr teils Gefährlich für Kinder

101 Super☺

102 Innenstadt sollte Autofrei sein!

103 SEHR GUT

104 Sauber und Ruhig

105 schnell in Natur, ruhige Wohnlage grün und Stadt pflanzt neue Bäume entlang neuer Tramlinie.

106 Ich weiss nicht

107 Mein Meinung nach gut
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Beurteilung der Qualität der Freiräume

108 Gut.

109 Mir gefallen die gut ausgeschilderten Bert– und Waldwanderwege
Sehr gut. Die grösste Attraktion ist der Bruno–Weber Park.

110 sehr gut, die Badi macht einen vorzüglichen Eindruck.
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4.7 Freie Kommentare

Fragen
Was gefällt Ihnen an Dietikon speziell?
Ihre Antwort:

Was würde Dietikon noch attraktiver machen?
Ihre Antwort:

Bemerkungen auf der gleichen Zeile gehören zur gleichen Person.

Spezielles an Dietikon So wäre Dietikon noch attraktiver

1 The train station allows to quickly reach Zurich.
The city is calm and people are friendly.
There is a lot of supermarkets which is useful.
Übersetzung:
Der Bahnhof ermöglicht es, Zürich schnell zu 
erreichen.
Die Stadt ist ruhig und die Menschen sind freundlich.
Es gibt eine Menge von Supermärkten, die nützlich ist.

1 A tramway that would go to Zurich. I've seen that 
there are construction, don't know if it's related to a 
tramway station. / Eine Strassenbahn, die nach Zürich 
fahren würde. Ich habe gesehen, dass es Bauarbeiten 
gibt, weiss nicht, ob es sich um eine 
Strassenbahnhaltestelle handelt.

2 It is very well connected.
Übersetzung: Sie ist sehr gut vernetzt.

2 More green areas, better comunication to non-
german speaking population ( and possibly education 
opportunities to learn the language). / Mehr 
Grünflächen, bessere Kommunikation mit der nicht 
deutschsprachigen Bevölkerung (und möglicherweise 
Bildungsangebote zum Erlernen der Sprache).

3 Dass ich gleich hinter dem Wohnblock auf den 
Wanderweg komme und die Limmat in der Nähe ist.

3 Noch mehr Wanderwege oder Parks wie der Bruno 
Weber Park.

4 Obwohl in einer Stadt, sind Spaziergänge in der Natur 
möglich; gute ÖV-Anbindung, Frischmarkt und 
Bäckereien.

4 Vermehrte Foodfestivals auf dem Rapidplatz, bessere 
Steuerung des Fussgängerssignals an der 
Überlandstrasse von der Limmatfeld-Strasse her.

5 Stadt, dennoch genügend Natur, Frischmärkte. 5 Weniger Verkehrschaos, weniger Zeitverlust auf den 
Strassen mit dem Auto.

6 Viele Möglichkeiten zur Verpflegung. 6 Leute entsorgen ihre Abfälle und Sperrgut überrall, 
darauf achten. Überwachungskamera beim Bahnhof 
wegen Diebstahl.

7 ÖV und der Ausbau. Es gibt viele 
Einkaufsmöglichkeiten.

7 Zum Feierabend steht man immer im Stau und hat 
gefährliche Situationen beim Abbiegen, speziell wenn 
man von der Bremgartnerstrasse kommend auf die 
Hasenbergstrasse möchte. Im Kreuzungsbereich 
Windeggstrasse und Hasenbergstrasse ist es extrem 
schwer abzubiegen aufgrund des hohen 
Verkehraufkommens und weil viele nach Links 
abbiegen Richtung Bergdietikon.

8 Gute Anbindung, viel Angebot. 8 Weniger Baustellen
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Spezielles an Dietikon So wäre Dietikon noch attraktiver

9 Es gibt noch "einigermassen" günstigen Wohnraum 
in der Nähe zu Zürich City.

9 Niedrigere Abgaben - der Steuerfuss ist zu hoch! 
Dadurch auch erhöhte Krankenversicherungsbeiträge-
Beträge gegenüber anderen Gemeinden.

10 Die Sauberkeit und die Ruhe bringen es am ehesten 
auf dem Punkt, bei einer so grossen Stadt, findet man 
das nicht häufig!

10 Mir würde da höchsten einfallen etwas mehr Kultur 
von den diversesten Länder einzubringen, aber an und 
für sich gibt es da nichts Grossartige,s was man 
aktuell verbessern könnte.

11 Coop pronto is open until 11 p.m., which is great for 
me as I shop in the evenings.
Übersetzung: Coop pronto hat bis 23 Uhr geöffnet, 
was für mich gut ist, da ich abends einkaufe.

11 Make the city more attractive from an architechtic 
point of view and urbanization. The bahnof area is 
empty and has nothing of fun to offer while you wait 
for your bus or train. Just some benches where people 
drink. It would be great to have a small park or 
something where you can hang out while waiting for 
your public transportation. For instance, Baden has a 
great way of making space looking nice and fun at 
the station.
Übersetzung: Die Stadt aus architektonischer Sicht 
und Urbanisierung attraktiver machen. Das Bahnof-
Gelände ist leer und hat nichts zu bieten, während Sie 
auf Ihren Bus oder Zug warten. Nur ein paar Bänke, 
wo die Leute trinken. Es wäre grossartig, einen 
kleinen Park oder etwas zu haben, wo Sie sich 
aufhalten können, während Sie auf Ihre öffentlichen 
Verkehrsmittel warten. Zum Beispiel hat Baden eine 
grossartige Möglichkeit, den Raum am Bahnhof schön 
und lustig zu gestalten.

12 Gute Verkehrsanbindung. Relativ ruhig trotz naher 
Autobahn. Freundliche Nachbarschaft. Halbwegs 
bezahlbarer Wohnraum. Gute Parkmöglichkeiten für 
Besucher besonders am Wochenende oder im P&R 
Teil vom Bahnhof. Quartiere sind besonders im 
Bereich Glanzenberg schön offen und haben viel 
Grünflächen - liegt vermutlich an den relativ alten 
Gebäuden. Bald gibt es auch eine Tram. Haltestelle 
der S-Bahn in Glanzenberg ist perfekt und war mit ein 
Grund hierher zu ziehen.

12 Schöner renovierte Hausfassaden. Teilweise etwas 
verquere Verkehrsführung, besonders im Bereich der 
Baustelle, jedesmal wenn man ein paar Tage weg 
war, findet man fast nicht mehr nach Hause.

13 Sehr gute Lage, mein neues Zuhause, 
Einkaufsmöglichkeiten sehr schnell erreichbar, schnell 
am Fluss.

13 Wenn ein auffällig grünes Haus wieder anders 
gestrichen werden würde.

14 Zusammensetzung der Einwohner*innen, belebtes 
Zentrum, Feste.

14 Sicherere Velowege

15 The city is beautiful and clean, public transport is 
excellent, close to a big shopping center, quiet, and 
surrounded by nature.
Übersetzung: Die Stadt ist schön und sauber, die 
öffentlichen Verkehrsmittel sind ausgezeichnet, ein 
grosses Einkaufszentrum ist in der Nähe, es ist ruhig 
und man ist von Natur umgeben.

15 Once construction in the city center is over it will be 
perfect. / Wenn die Bauarbeiten in der Innenstadt 
abgeschlossen sind, wird es perfekt sein.

16 Limmat waterfront, proximity of hills and 
wanderwegen.
Übersetzung: Limmatufer, Nähe von Hügeln und 
Wanderwegen.

16 Limit car traffic, improve walkability and develop the 
network of bikepaths. / Begrenzen Sie den 
Autoverkehr, verbessern Sie die Gehbarkeit und 
entwickeln Sie das Radwegenetz.
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Spezielles an Dietikon So wäre Dietikon noch attraktiver

17 It's a very good all-around place to live for person(s) 
working iz ZH or nearby. Rent is reasonable, 
cleanliness of public areas, safety, river is nearby, 
Rapidplatz is a nice modern part of the town. I am 
very happy with our choice.
Übersetzung: Es ist ein sehr guter Ort zum Leben für 
Personen, die in ZH oder in der Nähe arbeiten. Die 
Miete ist angemessen, die Sauberkeit der öffentlichen 
Bereiche, die Sicherheit, der Fluss ist in der Nähe, der 
Rapidplatz ist ein schöner moderner Teil der Stadt. Ich 
bin sehr glücklich mit unserer Wahl.

17 More events around the town. Street marketplaces, 
street food, music, workshops, cultural sharing events 
to better understand our neighbors.
Weitere Veranstaltungen in der Stadt. 
Strassenmärkte, Strassenessen, Musik, Workshops, 
Veranstaltungen zum kulturellen Austausch, um 
unsere Nachbarn besser zu verstehen.

18 Area where we rent is very modern, river is nearby. 
It's clean, safe, decent public transport.
Übersetzung: Die Gegend, in der wir wohnen, ist sehr 
modern, der Fluss ist in der Nähe. Es ist sauber, 
sicher, anständige öffentliche Verkehrsmittel.

18 Less road noise, more social events in the city. / 
Weniger Strassenlärm, mehr Social Events in der Stadt.

19 Die Natur ist in der Nähe. Velo- und Wanderwege 
sind überall verfügbar.

19 Ein Plaza, wie in Spreitenbach, z. B. Shoppi.

20 Alles (Limmat/Bahnhof/Einkauf/Essen/usw.) sehr nahe 
erreichbar ist.

20 Tiefere Steuern

21 Das neue Zelt beim Glanzenbergbahnhof. 
Die kleinen Orte an der Limmat. 
Die ruhige Lage trotz zentraler Lage.

21 Wenn die Bauarbeiten endlich fertig wären.

22 Nähe zur Limmat 22 Mehr junge Leute, Studenten.

23 Es ist alles praktisch in der Nähe und gut zu Fuss 
erreichbar, die Gegend ist ruhig und angenehm die 
Wohnung ist topp.

23 Wenn die Strassenbahn endlich fährt.

24 Multikulturell. Nähe zur Limmat und zu Zürich. 24 Mehr Fahrradwege.

25 Limmatnähe, gut angeschlossen an SBB.
Wasservorhang, der installiert ist, finde ich sehr toll.

25 Besseres Umfeld für Kinder

26 Wasservorhang über Reppisch - bitte dauerhaft 
installieren.

26 Bahnhofplatz ist ein bisschen gefährlich zum 
Überqueren (Busse vs Fussgänger).

27 The public transportation.
Übersetzung: Die öffentlichen Verkehrsmittel.

27 The fact it is near Zurich / Die Tatsache, dass es in der 
Nähe von Zürich ist

28 Dietikon is located near Zurich so easy access to go 
for shopping. It has many parks where I can go for a 
walk and swimming in the river.
Übersetzung: Dietikon liegt in der Nähe von Zürich, so 
dass man leicht zum Einkaufen gehen kann. Es gibt 
viele Parks, in denen ich spazieren gehen und im Fluss 
schwimmen kann.

28 Summer Fest and different cultural events would 
make Dietikon even more attractive. / Sommerfest 
und verschiedene kulturelle Veranstaltungen würden 
Dietikon noch attraktiver machen.

29 Die vielen Spaziermöglichkeiten nahe zur Natur. 29 Die vielen Abfälle (Möbel) auf der Strasse vor 
gewissen Häusern finde ich sehr schlimm. Dietikon 
hat ja gute wunderbare Recycling Möglichkeiten.

30 Natural Beauty 30 Increase bus frequency / Erhöhung der Busfrequenz

31 Günstig gelegen zur Autobahn und man ist schnell in 
der Stadt Zürich. Zudem erhalten wir nun die 
Limmattalbahn, was den ÖV noch attraktiver macht.

31 Den Steuerfuss zu senken. Das Gesamtpaket passt 
eigentlich.

32 Anbindung nach Zürich, relativ junge Bevölkerung. 32 Sauberkeit, keine Baustellen
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Spezielles an Dietikon So wäre Dietikon noch attraktiver

33 The connections with Zürich. Dietikon has a strategic 
position.
Übersetzung: Die Verbindungen mit Zürich. Dietikon 
hat eine strategische Lage.

33 The new S-Bahn will make it even more attractive / 
Die neue S-Bahn wird sie noch attraktiver machen

34 Das Zentrum ist angenehm und ist nicht langweillig. 34 Das Löwenzentrum renovieren. (Man kann mehr 
daraus holen, da es recht alt ist).

35 It is near to my office, at the same time is very 
residential and is close to nature. Iti s safe.
Übersetzung: Es ist in der Nähe meines Büros, 
gleichzeitig ist es sehr wohnlich und nahe an der 
Natur. Es ist sicher.

35 I see more expats living in Dietikon, More events to 
invite expats and building a community can be 
conducted. / Ich sehe, dass mehr Expats in Dietikon 
leben. Mehr Veranstaltungen, um Expats einzuladen 
und eine Gemeinschaft aufzubauen, können 
durchgeführt werden.

36 Culture 36 I think the people are friendly / Ich denke, die 
Menschen sind freundlich

37 Man ist schnell im Grünen, oder an der Limmat.
Viel zum Spazieren abseits der Strassen.
Verkehrsverbindungen.

37 Mehr Grün in der Stadt selbst.

38 ÖV - Verbindung 38 Mehr Garten…

39 Connections of Public transport.
Bicycle circuits
Hiking circuits 
Nature
Open spaces
Übersetzung: Verbindungen der öffentlichen 
Verkehrsmittel.
Fahrradtouren
Wanderrouten 
Natur
Offene Räume

39 Swimming pool, mall, all the supermarket. / 
Schwimmbad, Einkaufszentrum, alle Supermärkte.

40 The river and the nature around, including the vita 
parkour path. I also like how well it is connected to 
Zurich HB and Schlieren. I enjoy cycling to work from 
Dietikon to Schlieren, the cycle path is really well 
made.
Übersetzung: Der Fluss und die Natur drumherum, 
auch der Vita-Parcours. Mir gefällt auch die gute 
Anbindung an Zürich HB und Schlieren. Ich fahre 
gerne mit dem Velo zur Arbeit von Dietikon nach 
Schlieren, der Veloweg ist wirklich gut ausgebaut.

40 Affordable housing prices / Erschwingliche 
Wohnungspreise

41 The fact that rents are low. - Die Tatsache, dass die 
Mieten niedrig sind.

41 Having more green spaces / Mehr Grünflächen

42 Nähe zur Limmat, gute ÖV-Anbindung. 42 Mehr Grün

43 Zentrale Lage, gute Anbindung an Zürich und den 
Aargau.

43 Niedrigere Steuern

44 Spaziermöglichkeiten an der Limmat. Einfahrt direkt 
in den Gubrist und nicht so viel Stau. Schnell am 
Flughafen und gute ÖV Verbindungen nach ZH.

44 Tiefer Steuerfuss!

45 Naja.. ausser der tollen Wohnung und unserem 
Quartier bin ich nicht extrem begeistert. Keine 
Altstadt oder Stadtzentrum. Dietikon Silbern ist aber 
sehr schön und neu, da gefällt es mir schon ziemlich 
inkl. Limmat! Auf der 'anderen Seite der Gleise' ist es 
doch eher alt und das vorurteilhafte Dietikon mit eher 
tiefer sozialer Stufe.

45 Ganz sicher tiefere Steuern! Es scheint mir auch nicht 
einfach als Neuer sich zu integrieren, man hat keine 
Ahnung wo was ist und was es alles gibt. Scheint 
auch nicht viele Bars zu geben, wo sich Junge treffen 
(ausser zwei drei beim grossen Migros, aber das 
Klientel dort ist eher nicht so unser).
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Spezielles an Dietikon So wäre Dietikon noch attraktiver

46 Clean 46 More scenic area / Landschaftlich reizvollere Region

47 It's quiet and secluded, but it still has everything I 
need for living. - Es ist ruhig und abgelegen, aber es 
hat trotzdem alles, was ich zum Leben brauche.

47 I can reach the center of Zurich in around 30 
minutes. / Ich kann das Zentrum von Zürich in etwa 
30 Minuten erreichen.

48 Limmatnähe, schnelle Verbindung nach Zürich. 48 Eine Badi an der Limmat

49 Small town with a very good quality of life. Good 
public tranport.
Übersetzung: Kleine Stadt mit einer sehr guten 
Lebensqualität. Gute öffentliche Verkehrsmittel.

49 Even more open spaces, like parks. / Noch mehr 
Freiflächen, wie Parks.

50 It feels clean and safe - Es fühlt sich sauber und sicher 
an

50 Better internet connection / Bessere 
Internetverbindung

51 Gute Infrastruktur, Nähe zu Zürich, Nähe zur Natur, 
Hallenbad.

51 Kino

52 Moderne, neue Wohnquartiere. Nahe, vielseitige 
EInkaufsmöglichkeiten. Tolles Nachtleben. Zentrale 
Lage. Anbindung an öffentlicher Verkehr ist 10/10.

52 Etwas gegen die Inflation unternehmen. In Form von 
Mietzins oder Steuerkosten Anpassung z.B. dabei 
geht es um keine Wucherbeträge, ein kleines 
Entgegenkommen zum Zeigen, dass das Problem 
erkannt wurde und man was aktiv dagegen tun 
möchte. Das Leben ist in vielerlei Hinsicht teuer genug 
und es wird mit jedem Jahr mehr. Die meisten 
Arbeitsorte wollen dagegen noch nichts tun mit 
Lohnanpassung (Daumen hoch an die, die es 
machen), deswegen die Hoffnung, dass vielleicht der 
Kanton mehr "Macht" bzw Einfluss auf das Problem 
haben könnte. Ihr packt das sicher irgendwie, mein 
Vertrauen in Euch ist da.

53 Gute Anbindung (Züge, Bus, Tram),
Viele Einkaufsmöglichkeiten,
Schwimmbad und Fitnessstudios.

53 Aktivitäten am Wochenende

54 Schools / Schulen 54 More shops

55 The view of my balcone / Der Blick von meinem 
Balkon

55 More shopping possibilities and a dog park, where 
they can be off leash to run and play free. / Mehr 
Einkaufsmöglichkeiten und ein Hundepark, in dem sie 
frei laufen und spielen können.

56 Its safe, clean, everything is within reach, homes are 
good, its very close to Zurich HB, and also the 
connections are very good.
Übersetzung: Es ist sicher, sauber, alles ist in 
Reichweite, die Wohnungen sind gut, es ist sehr nah 
an Zürich HB und auch die Verbindungen sind sehr 
gut.

56 Half-hourly night train connection on weekends. / 
Halbstündliche Nachtzugverbindung an 
Wochenenden.

57 Its silent, clean, nice community, good connections on 
public transport.
Übersetzung: Ruhig, sauber, nette Gemeinde, gute 
Anbindung an öffentliche Verkehrsmittel.

57 more connections on night train 
sports facility
mehr Verbindungen im Nachtzug 
Sportanlage

58 Das ausgewogene Verhältnis zwischen ruhiger Lage, 
guter Infrastruktur (auch Einkaufsgeschäfte) und 
guter Anbindung nach Zürich und Basel.

58 Erschwingliche Kaufimmobilien

59 Nature, park and trail near the river, the diverse 
culture of residents.
Übersetzung: Die Natur, der Park und die 
Wanderwege in der Nähe des Flusses, die vielfältige 
Kultur der Bewohner.

59 more restaurants/bars/cafes
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Spezielles an Dietikon So wäre Dietikon noch attraktiver

60 Gut verbunden und trotzdem nahe bei der Natur. 60 Mehr Sicherheit

61 Quick train connection to Zurich; Compact city center 
with various shops and facilities, e.g. bank, post 
office; near IKEA.
Übersetzung: Schnelle Zugverbindung nach Zürich; 
kompaktes Stadtzentrum mit verschiedenen 
Geschäften und Einrichtungen, z.B. Bank, Post; nahe 
IKEA.

61 Reduce the traffic jam on Ueberlandstrasse (section 
near Limmatbrücke) / Reduktion des Staus auf der 
Ueberlandstrasse (Abschnitt bei der Limmatbrücke)

62 the lakeside and grocery store abundance / das 
Seeufer und die Fülle der Lebensmittelgeschäfte

62 more sports acitivites / mehr sportliche Aktivitäten

63 Nah an der Limmat.
Coole take away Restaurant.
Viele Laden in der Nähe aber doch nicht im Zentrum.
Zürich Stadt-Zentrum schnell erreichbar mit ÖV.

63 Weniger Verkehr (Ueberlandstrasse)

64 Man hat in Dietikon viele Möglichkeiten für die 
Freizeit aber auch Einkaufsmöglichkeiten und ist nahe 
an Zürich und an meinem Arbeitsort.

64 Für mich passt es so, einzig der Steuerfuss könnte 
tiefer sein.

65 Good public transportation connections to the 
Dietikon Bahnhof. Diverse and welcoming population.
Übersetzung: Gute öffentliche Verkehrsanbindung an 
den Bahnhof Dietikon. Vielfältige und 
aufgeschlossene Bevölkerung.

65 - Better connections to my place of residence. The bus 
to Marmori-Weiher is too infrequent (only once every 
half an hour). 
- More options for eating out (and ordering). It's 
unfair to compare Dietikon to Oerlikon, but the lack 
of good restaurants has been the major downside of 
moving outside the city. 
- A farmer's market similar to the one in Oerlikon. The 
one currently in Dietikon does not even offer 5% of 
the products that were available in Oerlikon. 
- A visual uplift. Many of the building facades in 
Dietikon feel like they have been neglected and are in 
need or urgent repair. 
- An upgrade of the Dietikon Bahnhof area (I know 
this is in planning and completion is targeted around 
2029).
- Bessere Verbindungen zu meinem Wohnsitz. Der Bus 
nach Marmori-Weiher verkehrt zu selten (nur einmal 
pro halbe Stunde). 
- Mehr Möglichkeiten, auswärts zu essen (und zu 
bestellen). Es ist unfair, Dietikon mit Oerlikon zu 
vergleichen, aber der Mangel an guten Restaurants 
war der grösste Nachteil des Umzugs aus der Stadt. 
- Ein Bauernmarkt ähnlich dem in Oerlikon. Der 
derzeitige Markt in Dietikon bietet nicht einmal 5% 
der Produkte an, die in Oerlikon erhältlich waren. 
- Eine optische Aufwertung. Viele Gebäudefassaden 
in Dietikon wirken vernachlässigt und sind dringend 
sanierungsbedürftig. 
- Eine Aufwertung des Bahnhofareals Dietikon (ich 
weiss, dass dies in Planung ist und die Fertigstellung 
um 2029 angestrebt wird).O1665

66 Es ist gut mit der Eisenbahn verbunden.
Es ist eine Kleinstadt. 
Es gibt Möglichkeiten, Sport zu treiben.
Die Mieten sind noch erschwinglich.

66 Es ist absolut notwendig, gegen Lärmbelästigung 
vorzugehen. Die 30-km/h-Zonen während der Nacht 
sollte eingeführt werden (Ueberlandstrasse). 
Kirchenglocken sollten nicht ab 22 Uhr läuten, etc. die 
Schlafqualität ist in Dietikon nicht gut.
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Spezielles an Dietikon So wäre Dietikon noch attraktiver

67 The easy train connections with Zürich City Center, 
the green spaces, shops. / Die einfachen 
Zugverbindungen mit dem Stadtzentrum von Zürich, 
die Grünflächen, die Geschäfte.

67 Parks

68 People are very nice here, my neighbourhood is quiet 
and calm. I feel safe here. / Die Menschen hier sind 
sehr nett, meine Nachbarschaft ist ruhig und 
gelassen. Ich fühle mich hier sicher.

68 In my opinion it's a pity that on some websites 
(Stadthaus, Bibliothek) there isn't any information in 
English. I'm learning German but sometimes it's hard 
for me to understand everything and that's why 
sometimes I feel that I do not belong here (although 
many citizens are foreigners here and Dietikon is 
multicultural place to live).
Meiner Meinung nach ist es schade, dass es auf 
einigen Websites (Stadthaus, Bibliothek) keine 
Informationen auf Englisch gibt. Ich lerne Deutsch, 
aber manchmal fällt es mir schwer, alles zu verstehen, 
und deshalb habe ich manchmal das Gefühl, dass ich 
nicht hierher gehöre (obwohl viele Bürger hier 
Ausländer sind und Dietikon ein multikultureller Ort 
zum Leben ist).

69 Calm area, friendly neighborhood, close to Schlieren 
(my place of work) / Ruhige Gegend, freundliche 
Nachbarschaft, Nähe zu Schlieren (mein Arbeitsplatz)

69 It would be nice to have information website more 
English friendly. / Es wäre schön, wenn die 
Informations-Website englischsprachiger wäre.

70 The river area and the overall felling. Also the easy 
accessibility and the variety of affordable shops. / Das 
Flussgebiet und das allgemeine Empfinden. Auch die 
gute Erreichbarkeit und die Vielfalt an 
erschwinglichen Geschäften.

70 More trains.

71 Städtische Atmosphäre und gleichzeitig Naturnähe. 71 Weniger Verspätungen der Linie S17

72 Multikulti, Nähe zu meiner Arbeit, Handballverein. 72 Ausgedehnte autofreie Zone im Zentrum (mit der 
Limmattalbahn kommt der Fussgänger ein wenig zu 
kurz auf dem Weg zum Bahnhof).

73 Der Baustil, die Nähe zu Zürich und die guten 
Zugverbindungen, die Einkaufsmöglichkeiten, die 
Angebote für Kinder.

73 Eine Tonhalle. Einige grössere Läden ( Coop City?). 
Fahrradwege wie in Konstanz. Trams alle 10 Minuten.

74 Sauber, gut organisiert. 74 Tiefere Steuern

75 Die Verkehrsanbindung, die Ruhe und die Nähe zum 
Fluss.

75 Mehr Kultur- und Integrationsangebote für Ausländer.

76 I am still learning about Dietikon to make a profound 
statement about my likes or dislikes of it, but with 
little knowledge of it so far,  I can say that I like its 
nature inclinations.
Ich bin noch dabei, etwas über Dietikon zu lernen, um 
eine fundierte Aussage über meine Vorlieben oder 
Abneigungen zu machen, aber mit dem wenigen 
Wissen, das ich bisher habe, kann ich sagen, dass ich 
seine Naturvorlieben mag.

76 More industries and housing estates. / Mehr Industrie 
und Wohnsiedlungen.



Zu- und Wegzugsbefragung 2022 Dietikon

53

Spezielles an Dietikon So wäre Dietikon noch attraktiver

77 Dietikon ist im Zentrum sehr fussgängerfreundlich.
Die Verbundenheit zu Bruno Weber.
Dietikon ist nicht nur eine Agglomeration von Zürich, 
sondern hat ein eigenes Zentrum und einen eigenen 
Charakter.

77 Weniger Auto Infrastruktur - Die neue Landschaft, die 
am Dreispitz und an der Limmatbruecke geschaffen 
wurde, scheint mir aus den 60er Jahren entflohen.
Die Ampelanlagen im Zentrum sind nicht mehr 
Zeitgemaess - moderne Systeme koennen schneller 
auf die Situation reagieren und flexibler 
durchschalten, wieso bleiben die Fussgaengerstreifen 
rot, wenn die BDB durchfaehrt? Wieso wird der 
Verkehr ueberhaupt da durch geleitet?
Das Recycling am Zelgliplatz ist sehr gut, gerne 
wuerde ich mir wuenschen noch mehr dort 
deponieren zu koennen, insbesondere Plastik und 
Bioabfall - wir haben keine Gruentonne weil wir zur 
Miete sind.

78 Is near to Zürich 78 More restaurants

79 Die Limmat vor dem Haus und der Bahnhof ist max. 2 
Minuten entfernt.

79 Schönere Bars oder Clubs.

80 Gute Verkehrsanbindung mit allen Verkehrsmitteln. 80 Einen Steuerfuss, der NICHT am oberen Ende des 
Kantons liegt. Als grosse Gemeinde sollte dies 
möglich sein - die Stadt Zürich macht es trotz eines 
riesigen Angebotes vor! Lichtsignalanlagen im 
Zentrum sich NICHT fussgängerfreundlich - 
Wartezeiten sind auch ohne Tram zum Teil echt lange!

81 Safety and proximity 81 More open spaces for activities, less steuerfuss   Mehr 
Freiflächen für Aktivitäten, weniger Steuerfuss

82 The environment and life style appeals to me.  /  Die 
Umgebung und der Lebensstil gefallen mir.

82 More sports spaces, like basketball courts, and 
baseball fields / Mehr Sportplätze, wie Basketball- 
und Baseballplätze

83 Die öffentlichen Gartenbeete beim Bahnhof in der 
Nähe.

83 Mehr Cafés und Grünflächen.

84 Viel Waldfläche, mehrere aktive 
Landwirtschaftsbetriebe mit Hofladen, Nähe zu 
Zürich, gute ÖV-Verbindungen in alle Richtungen, 
sehr gepflegte Infrastruktur, Ortoloco-Projekt.

84 Bessere Velo-Infrastruktur

85 Das erste Mal, das ich in Dietikon wohne. Bisher 
gefällt es mir ganz gut. Man hat gute 
Einkaufsmöglichkeiten und die gute 
Autobahnverbindung gefällt mir.

85 Hier, wo ich wohne, gibt es leider nicht so viel 
Grünflächen, das fehlt mir. 
Steuerfuss viel zu hoch. Leider habe ich mich vorher 
nicht informiert - wäre ein Grund gewesen nicht 
hierher zu kommen. Ich habe in der Stadt ZH gewohnt 
und schon dort war es hoch aber hier.

86 Wo ich wohne ist es angenehm ruhig und man hat 
hier gute Einkaufsmöglichkeiten.

86 Steuerfuss viel zu hoch, für das was es ist. 
Mehr Grünfläche wäre schön.

87 Die vielen Kunstwerke,
Vor allem der Wasservorhang auf einer 
Reppischbrücke.

87 Wenn man bei der Altstoffsammelstelle, so wie 
früher, gut erhaltene Dinge mitnehmen dürfte.
Dieses neuerlich eingeführte Mitnahme-Verbot ist 
beschämend.

88 Peacefulness and good connection to Zurich. / Ruhe 
und gute Verbindung nach Zürich.

88 A place to study or work like a public library 
accessible during the day. / Ein Ort zum Lernen oder 
Arbeiten wie eine öffentliche Bibliothek, der tagsüber 
zugänglich ist.

89 Ich mag in Dietikon das Flair, dass man einander 
kennt. Es ist etwas abgelegen und dennoch nah zum 
Zentrum.

89 Schönere Wohnungen.
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90 Sehr nettes Personal in der Gemeinde. 
chrüzacher dietikon: Super Angebote und toller 
Ausflugsort mit Kindern.

90 Ich erlebe Dietikon ( im Glanzenberg) oft als "nicht 
sauber". Müll am Strassenland, was tagelang 
( Schränke, Matratzen, Stühle etc.) herumsteht. 
Ich beobachte grosse Flächen ( am Bahnhof) 
Spinnennetze und eher verschmutzt.

91 Not far from Zürich center. Calm. Good transport 
network. Good shopping areas. The river side.  /  
Nicht weit vom Zentrum von Zürich entfernt. Ruhig. 
Gutes Verkehrsnetz. Gute Einkaufsmöglichkeiten. Die 
Flussseite.

91 Bars

92 Close to ZH, nice hills, wanderweg next to limmat 92 Papier and carton collection frequency is horrible. / 
Die Häufigkeit der Papier- und Kartonabholung ist 
schrecklich.

93 Proximity to Zurich, proximity to hills and nature, 
calm city, Christmass markets, great train connection, 
bus network within the city.  /  Nähe zu Zürich, Nähe 
zu Hügeln und Natur, ruhige Stadt, 
Weihnachtsmärkte, tolle Bahnanbindung, Busnetz 
innerhalb der Stadt.

93 Public get-togethers, organized social events, 
concerts, movie projections. / Öffentliche 
Zusammenkünfte, organisierte gesellschaftliche 
Veranstaltungen, Konzerte, Filmvorführungen.

94 Die Freizeitanlage Chrüzacher und der kleine See 
beim Grunschen gefallen mir und den Kindern 
besonders gut!

94 Ein etwas besserer Spielplatz am Grunschen. 
Momentan ist dort nur eine kleine Rutsche und 2 
Schaukeln. Ein Velopark für Kinder wäre wunderbar 
wie z.B. beim Pestalozzi in Thun, wo die Kinder die 
Fahrradregeln spielerisch und sicher lernen können.

95 Natur 95 Nichts. Bin zufrieden

96 Gute Verkehrsanbindung zum ÖV und Strassennetz. 96 Niedriger Steuerfuss

97 Man ist schnell in der Natur 97 Weniger Autos in der Stadt. Die Ampeln sollen für 
Fussgänger schneller/länger auf GRÜN stehen.

98 Gute Verkehrsanbindungen, Naturumgebung, toller 
Neubau.

98 Mehr Pärke bzw. Parkstuktur ausbauen, Schulen 
optimieren

99 das chinesische Restaurant den Kirchplatz 99 Taubenplage in den Griff bekommen bes. am Bahnhof

100 Bruno Weber Park 100 Stadtzentrum Erneuern um Bahnhof & Richtung 
Spreitenbach

101 nah am Fluss
Wohnort (Haus, Nachbarschaft, Innenhof, Aussicht)

101 tiefere Steuern und Krankenkassenprämien

102 Nahe an Bahnhof, Einkaufsmöglichkeiten, Autobahn, 
Natur

102 Kirchenglocken abends/nachts abstellen! ein 
schöneres Zentrum. Dietikon war bis zu den 70gern 
ein schönes Dorf oder? Eine 2.Limmattower, noch 
höher. Ein Strand.

103 guter Verkehrsanschluss in die Stadt
ruhig, nah am Fluss

103 grösseres Freizeitangebot für junge Erwachsenen und 
attraktive Treffpunkte an öffentlichen Plätzen mit 
Musik und Verpflegungsmöglichkeit

104 Urdorfer Wald, nahe an meinem Wohnsitz 104 Mehr Kontrollen der Auto Poser ! Vor allem die mit 
AG Nummern!

105 Limmatufer 105 Tieferer Steuerfuss

106 Der ÖV und die Menschen 106 Ich weiss nicht, was man besser machen könnte.

107 Freibad / Hallenbad 107 bessere Fahrradwege, vor allem sicherer
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108 – Naherholungsgebiete
– Nähe zu Zürich
– Minigolfanlage
– Nähe zu EKZ Spreitenbach

108 – Attraktiverer Ladenmix im Zentrum
– Mehr Polizeipräsenz (sammelase Jugendliche, 
allgemein) 
– Minigolf reaktivieren 
– mehr Ordnung

109 Die Ruhe im Grünen 109 Mehr Busse

110 Viele verschiedene Einkaufsmöglichkeiten 110 Mehr Restaurants, Bars

111 Gute Verbindungen, Grünanlagen, Limmat 111 Bessere Angebote an Cafes und Bars, schönere 
Freiräume.

112 Limmat und Bruno Weber Park 112 Mehr Shopping Laden

113 sehr gute ÖV Verbindung.
Park von Bruno Weber

113 Mehr Bäume ist immer gut

114 Gute Kulturveranstaltungen und reichliche 
Sportangebote.

114 Gemeinsame Trainings in der Natur

115 Alte Gebäude, Kirchen etc. 115 Steuerfusssenkung

116 Die Naherholungsgebiete, die Dietikon zu bieten hat. 116 Schnelle Velorouten, welche die Stadt Dietikon mit 
ihren Nachbarstädten Schlieren aber auch der Stadt 
Zürich schneller mit den Velo verbinden.

117 Alles zu fuss erreichbar. 117 Niedriger Steuerfuss + günstigere Wohnungen!

118 Die Nähe von Ö-Verkehr, Freizeitsangebote 118 Nichts, so wie es im Moment ist, finde ich sehr gut

119 Ausbildung als Strassennetz sowie des Öffentlichen 
verkehr.

119 Vielleicht ein bisschen mehr grüne Flächen.

120 Nahe zur Stadt. 120 Wohnungspreise, Steuersatz

121 ÖV-Angebot 121 Lokale oder andere Begegnungsstätten, wo sich 
speziell Frauen helfen können.

122 die vielfältige Kultur, die Gegend, gute Zugverbindung 122 Wenn die Kirchenglocken nicht so laut wären und 
abgeschaltet werden würden.

123 Localisation
Einkaufcenter

123 Mehr Parkplatz

124 Gute ÖV Anbindung 124 •Mehr Entsorgungsstellen (z.B.) Kompost

125 im Limmatfeld gibt es alles, was man im Alltag 
braucht ( Shopping, Einkaufmöglichkeiten, Arzt, 
Coiffeure etc)

125 Mehr Bäume und Wiesen

126 General gut 126 Schwimmbad

127 Dietikon ist sehr sauber, ruhig und sicher. 127 weitere Shops, und eine Bike-Sharing Service

128 Unsere grosse Wohnung direkt an der Limmat und die 
Nähe an die Bushaltestelle.

128 – Sauberere Wohngebäuden
– Direktzug nicht alle Stunden (maybe every 30')
– tieferer Steuerfuss

129 Das ruhige Wohnen, quasi im Grünen und doch 
mitten in der Stadt, 8 min Fussweg zum Bahnhof, 3 
Min zu die Reppisch die Stadtbibliothek und das 
Reitsportzentrum sowie die tolle ÖV-Verbindung.

129 In manchen Quartieren liegt viel schwarz entsorgter 
Müll rum (Möbel, Kühlschrank, Sofa etc.) und leider 
ist auch 30er Zone im gesamten Zentrum! Auf dem 
Bahnhofsplatz oft sehr viel Müll und Dreck.

130 Dietikon ist super Stadt
Schweiz ist mein ♥

130 In Dietikon
würde mich eine Meer haben!



Zu- und Wegzugsbefragung 2022 Dietikon

56

Spezielles an Dietikon So wäre Dietikon noch attraktiver

131 Die Natur                      Die öffentlichen Verkehrsmittel
Die Ruhe
Die Einkaufsmöglichkeiten
Die Infrastruktur

131 Wenn die Kirche nicht mehr läuten würde bzw. in der 
Nacht. Meine Nichte ist ständig dadurch aufgewacht. 
Früher hatten die Menschen keine Uhren, deshalb 
haben die Glocken der Kirche geläutet, aber ob das 
heutzutage noch notwendig ist, weiss ich nicht? Des 
Weiteren, ist das 15 minütige Läuten vor allem für 
Menschen mit Schlafstörung belastend. Auch um 3 
oder 4 Uhr morgens Läuten die Glocken alle 15 
Minuten.

132 Die Limmat / die S19 Verbindung 132 Grösserer Migros, Entsorgungsmöglichkeiten, 2x im 
Monat Kartonsammeln

133 Die Nähe zur Autobahn + gute ÖV-Anbindungen 133 Gepflegte Anlagen rund um den Rapidplatz, dann 
würden sich sicherlich auch mehr Geschäfte ansiedeln 
+ mehr weisse Zonen! Wenn wir Besucher da haben, 
müssen wir mit Ihnen ins nächste Dorf fahren, da hier 
entweder alles kostet oder nur 2h stehen darf .

134 Die Bibliothek, im der Nähe des Stadthauses.
Sie hat 9 Stockwerke und ist gut kuratiert.

134 Keine Ghettos bilden, in dem man Wohnblöcke nur 
mit Schweizern und solche mit Ausländern macht. 
Integration aller hier lebenden Kulturen. Gemeinsame 
Feste oder Vereine, damit sich alles besser 
durchmischt.

135 – Ich habe es gern, dabei wo ich wohne, sind der 
Gym und der Bushaltestelle dabei sind.

135 – Der Weg vom Tram, fertig bauen.

136 Multikulti 136 Weniger Trinker am Bahnhof ( → alkoholisierte )

137 Marmoriweiher 137 Ein grosser Park in Stadtzentrum mit Wiese, vielen 
Baüme , Spielen für Kinder, ect......

138 Nur die Natur und die tatsache, dass sie ein Zentrum 
ist, bietet Ihnen also leicht zugängliche Emotionen

138 Bessere Qualität der Menschen. Im Allgemeinen ist es 
ein wunderschöner Ort!!

139 Vita Parcours im Wald
Limmat inkl. Uferwege
tolle Anlässe das ganze Jahr über

139 Weniger Ausländer → oder besser integrieren / 
anpassen
Weniger Abfallentsorgung  ( Zeug wird zt. einfach auf 
Strasse abgestellt ohne Vignette,ect.
Alkoholiker/ Alkis am Bahnhof & an der Limmat 
unterhalb BHF

140 Ist in der Nähe zu Zürich.HB und Flughafen. 140 Mehr Restaurants und Kulturelle Aktivität

141 Der Standort 141 Ein Gymnasium, mehr Grünflächen, weniger  
Baustellen, geringerer Steuerfuss, sicher Strassen für 
Kleinkinder usw.

142 Unsere Wohnung 142 Kenne mich noch nicht ausreichend aus

143 Einkaufsmöglichkeiten – & Essensmöglichkeiten 143 Kino, Wellness, Kultur

144 Ruhe, Platz für Sport, Nähe zu Verkehrsmitteln 144 Daling-Clubs, Aufnahme und Integrationshilf Stellen 
für Neuankömmlinge.

145 Die Nähe zur Natur und Limmat. 145 Abschaffung von Kirchengeläute in der Nacht!

146 Ich lebe mit meinen Grosseltern so dass ich mich auf 
Paris 24 vorgeben kann.

146 Ich wünschte hier Trainingsmöglichkeiten zu finden, 
zBsp. Turnhalle
Ich besitze keine eigne Scheibe.

147 Das Angebot vor einen Haustür angeschafften 
empfinde ich hervorragend

147 Da ich erst knapp 2 Monate dort wohne, kann ich 
noch nichts genaues dazu sagen.

148 Die Lage und Einkaufs Möglichkeiten 148 Tieferer Steuerfuss
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149 Gute Verkehrsmittel (Zug, Bus)
Nähe in der Natur.

149 Fitness im Naturpark.

150 Infrastruktur 150 mehr Beleuchtung

151 gut vernetzt mit dem ÖV 151 Ein Squash/ Paddle/ Tennis–Center.
Weniger teure Wohnungen. Günstigere Steuern.

152 Grunsche isch voll cool 152 Motocross Strecke ☺

153 – Guter Mix von Menschen aus allen Horizonten 153 – Mehr nette Cafes und lokale Geschäfte

154 Sehr Lebendig 154 Limmatbahn

155 Nähe zum Fluss und Zürich 155 Bus Verbindungen

156 Yes 156 Peace

157 Nahe an Zürich, näher an der Familie
gute Anbindungen. gleich im Grünen

157 Im alten Dorfkern mehr Cafès, diversere
Geschäfte und etwas " ansprechendere"

158 S– Bahnanschluss nach ZH, 12–15 min im HB, alle 15 
min eine S– Bahn

158 Öffentlicher platz und Liegenschaften um den 
Bahnhof werden von div. Leuten verdreckt. Hier 
müssten die Behörden ansetzen und dies nicht 
tolerieren alles " Säufer + Raucher"

159 Zu viel Shopping, Laden, nähe Autobahn, billiger Preis 
als in Zürich Stadt (Mitte, Einkauf)

159 mehr Festival, Konzert ..

160 ÖV-Anbindung 
meine Nachbarschaft, Steiner Beck, Limmat

160 wenn Löwenzentrum Renoviert wird, mehr 
Grünfläche!, wenn weniger Müll rumliegen würde 
breiteres Angebot an Shops (nicht nur Coiffeure und
Solarien)

161 ÖV Anbindung 
Nähe zur Autobahn

161 Mehr Grünfläche

162 gute Verbindung zum Zentrum 162 mehr Grünflächen

163 Gute Verkehrsverbindungen
Limmat
ziemlich ruhig

163 saubere Strassen
Regelmässigere Abfallsammlung–ink. Biomüll und 
Sammlung von Plastik ( nicht nur PET ) ( Ich hatte das 
früher in Biel )
Squash, Salsa, Yoga – Angebote

164 – Sehr gute öffentliche Verbindungen Zug und Bus.
– Schöne und ruhige Wohnquartier.
– Ist noch genügend Grünfläche, Wald, Natur 
vorhanden.

164 – Dietikon Zentrum  und Bahnhof Bereich 
mehrheitlich 
sehr dreckig. Alkoholiker, "auffällige Leute"  halten 
sich 
oft dort auf. Weniger Ausländer Anteil. / Weniger 
Sozialausgaben.

165 alles 165 überlass ich Ihnen

166 Dietikon ist sauber, ruhig 166 Ich brauche noch Zeit in Dietikon, dann komm ich 
darüber nachdenken

167 waldnähe 167 20 zone in Wohnquartier

168 Nah–erholungsort 168 Im Blüemliquartier 20 Zone

169 Lage, ÖV- & Autobahnanschluss, 
Preisleistungsverhältnis

169 grösseres Kulturelles Angebot.

170 gut vernetzt, angenehme Atmosphäre 170 wenn die Kirchenglocken leiser klingeln würden und 
in der Nacht abgeschaltet werden würden!!! (man ist 
gezwungen auszuziehen da kein Schlaf möglich ist.) 
(PS grenzt schon an einer Lärmbelästigung, St. 
Agatha)
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171 gut vernetzt, angenehme Atmosphäre 171 wenn die Kirchenglocke von St. Agatha leiser läuten 
würde und in der Nacht abgeschaltet werden 
würde!!! sehr sehr laut! es grenzt schon an eine 
Lärmbelästigung!
und man hat keinen Schlaf!

172 —ÖV Verbindung
—Fam nähe

172 —Mehr Sicherheit am Bhf

173 Einkaufsmöglichkeiten 173 Kulturelles Angebot

174 Dietikon ist ein ruhiger Wohnort in der Nähe der 
Natur und meiner hervorragenden Anbindung an den 
Strassen- und Schienennetz.

174 Mehr Einkaufs- und Speisemöglichkeiten im 
historischem Zentrum.

175 Sehr ruhig 175 Mehr Cafés

176 Anbindung an Öffentliche Verkehr 
Natur 
Sport
Freizeit

176 Sind zu wenig überall Bänke 
zum ausruhen, sitzen usw.
– wenig sportliche Aktivitäten in der Natur

177 – Schnelle Anbindung ÖV
– Fluss im Sommer und Wälder für die ganze 
Jahreszeit  nutzbar und vorteilhaft mit Haustier 
– Viele Einkaufsmöglichkeiten

177 – Es hat wenig Gyms ☺ wäre cool ein Gym 
Am Rapidplatz zu haben

178 über alles 178 Dietikon sauber behalten. Abfall richtig entsorgen.

179 Die Umgebung ist ruhiger als Zürich Stadt. 179 Neue Wohnungen bauen, weil die meisten Häuser 
sehr alt sind.

180 nichts 180 Neue Häuser umbauen & die alte renovieren.

181 Nähe zur Limmat 181 Kürzerer Zeittakt der Limmattalbahn

182 Limmattalbahn 182 Tieferer Steuersatz
kürzerer Zeittakt der Limmattalbahn

183 + Tolle ÖV-Verbindungen
+ Tolle Spielplätze
+ Limmat
+ Viele Nationen
+ Viel Einkaufsmöglichkeiten
+ Hat alles muss nicht Extra in die City

183 – bessere Betreuung
– Schule attraktiver machen (Gefühl von 
Überforderung)
– teure Wohnungen (wird immer teurer)

184 • Durchmischung der Bevölkerung.
• Grösse der Stadt.

184 • Mehr Anbindung an Limmat und Reppisch.
• Kein Verkehr im Zentrum.
• Eine funktionierende Website für mobile 
Anwendungen.

185 DIE POSITION 185 MEHR ORTE, UM AN DEN WOCHENENDEN EINEN 
GUTEN DRINK ZU GENIESSEN

186 warme Stimmung den Menschen 186 Schwimmbäder, Fussball Plätze

187 – Auswahl an Restaurants
– ÖV

187 – Löwenzentrum umbauen
– Einige sehr alte Gebäude abreisen / renovieren

188 multikulturell, Stadtzentrum bietet alles für Einkauf, 
medizinische Versorgung, multikulturell, nette offene 
Menschen

188 tiefere Steuern

189 Nichts spezielles 189 mehr grün

190 gute Lage, saubere Strasse, gute 
Einkaufsmöglichkeiten

190 mehr Freizeitaktivitäten
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191 Schulverwaltung, Betreungsort 
→ Freundlichkeit, Stadthaus Dietikon

191 – mehr Freizeitaktivitäten (in der Natur)
– mehr Kita - plätze ☺ 
– Dietikon bräuchte mehr Wohnungen. Schadet aber 
der Natur.
Es soll ja kein zweites Zürich werden.

192 Praktische Lage 192 Tiefere Steuern

193 Keine Spezielle Orte 
Allgemein alles

193 Keine Ahnung, da ich nicht so lange hier lebe.

194 ich bin neu in der Schweiz 194 Kein Ahnung

195 Der Bruno Weber Park, der Spaziergang entlang der 
Limmat, die 
Wege in den Hügeln, von denen man Dietikon von 
oben sehen kann,
die Gleis 21..

195 Mehr Grünflächen im Zentrum und Fussgängerzonen 
zwischen dem Bahnhof und dem Zentrum, mehr 
öffentliche Verkehrsmittel mit
häufigeren Fahrten, mehr kulturelle Aktivitäten.

196 Gute ÖV-Verbindung, gerade neben Autobahn, sehr 
saubere Stadt, nette Leute, Sicherheit. Ich fühle mich 
einfach sehr gut und sicher.

196 Weiss nicht.

197 Anbindung ÖV, Einkaufsmöglichkeit Lebensmittel 197 Stadtleben

198 Die Kombination von Stadt mit  vielen 
Annehmlichkeiten und Natur.

198 ein Stadtpark mit "Attraktionen"

199 – gute Anbindung mit Auto in alle Richtungen
– gute Bahnverbindung nach Zürich
– Berufsschulen und Gymi sind nahe

199 – mehr Hort Angebote. (Kinderbetreuung) 
– weniger 30er Zonen 
– Im Zentrum alle Fassaden renovieren ☺

200 Nähe zur Familie

201 Es ist im Zentrum und viele Möglichkeiten zu 
Einkaufen.

202 Meine Wohnung und die guten ÖV-Verbindungen 
nach Zürich und meinem Arbeitsort. Zudem ist die 
Miete hier im Vergleich zur Stadt Zürich um einiges 
günstiger.

203 Nähe zur Natur
Guter Anschluss nach Zürich HB

204 Die Nähe zur Stadt Zürich.
Die baldige Anbindung der Limmattalbahn.
Der baldige Ausbau vom Gubrist.
Die Verkehrsanbindung im Allgemeinen, mit der 
Westumfahrung, aber auch mit dem Winiger ins 
Furttal, sind für mich sehr praktisch.
Was meiner Meinung noch fehlt ist eine gescheite 
"Veloautobahn" Baden-Zürich, der Limmat nach ist 
zwar schön, aber nicht Zeitökonomisch und halt kein 
Veloweg,sondern Naherholung und Hundespielplatz 
vieler.

205 Quiet, well priced new apartment buildings and well 
connected to Zurich.
Übersetzung: Ruhige, preisgünstige 
Neubauwohnungen mit guter Anbindung an Zürich.

206 Clean tidy and everything is nearby.
Übersetzung: Sauber, aufgeräumt und alles in der 
Nähe.
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207 Gute Infrastruktur, Bahnhof, Einkaufen, und 
Erholungsgebiete/ Limmat.

208 Limmat, nahe Einkaufsmöglichkeiten, Familie des 
Lebenspartners in der Nähe, schnell in der Stadt 
Zürich.

209 Good transport communication, near by Zurich.
Übersetzung: Gute Verkehrsanbindung, Nähe zu 
Zürich.

210 Lage, ÖV, Stadt aber auch schnell in der Natur.

211 Verbindung mit Auto und öffentliche Verkehrsmittel.

212 Gute Anbindung an den öffentlichen Verkehr, Nähe 
zur Stadt Zürich, gute Einkaufsmöglichkeiten.

213 Nähe zu Naherholungsgebieten und trotzdem 
Stadtnah.

214 Connection to big cities such as Zurich and Basel. / 
Verbindung zu grossen Städten wie Zürich und Basel.

215 Lake. Roads and public transport / See. Strassen und 
öffentliche Verkehrsmittel

216 Both- city and nature are close from home. / Sowohl 
die Stadt als auch die Natur sind von hier aus gut zu 
erreichen.

217 Calm and peaceful neighborhood. / Ruhige und 
friedliche Nachbarschaft.

218 Tranquillity / Beschaulichkeit

219 Die Nähe von Zürich, weil ich dort arbeite. 
Ruhige Nachbarschaft.
Die vielen Einkaufsmöglichkeiten.

220 Clean

221 Die blauen Sitzplätze zum Meditieren odr 
Nachdenken.

222 Nature

223 It is very close do Zurich, when I work but it is not 
noisy place at all. / Es ist ganz in der Nähe von Zürich, 
wo ich arbeite, aber es ist überhaupt nicht laut hier.

224 – Die neue Limmattalbahn
– Das zusammenleben mit meinem Freund

225 Sehr gute Infrastruktur, Verbindung und Natur in der 
Nähe.

226 Dietikon ist zentral und das gefiel mir am meisten.

227 Limat Laufwege, Stadt

228 posizione geografica

229 – Meine Wohnung
– Schwimmbad
– Fondli 
– Einkaufsmöglichkeiten
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Spezielles an Dietikon So wäre Dietikon noch attraktiver

230 Gute Verbindung nach ZH und überall
Viel grün

231 Nähe meiner Arbeit viele Restaurants und gute Läden.

232 Die Limmat

233 Umgebung, nähe Kanton Argau

234 Alles

235 Dass sie ein Zentrum

236 Natur

237 Grüne Gegend
Viele Sportanlagen

238 Natur, Angebote (gut verbindet, 
Einkaufsmöglichkeiten)

239 Die nähe von allen

240 Natur

241 Gute Anbindung an den öffentlichem Verkehr.

242 Meine Vergangenheit in Dietikon

243 alles

244 – viele Verbindungen nach Zürich
– die Limmat & das Naturschutzgebiet darüber

245 Der  Mix aus Stadtnähe & Natur!

246 Ruhig, gute Anbindung nach Zürich

247 Einkauf Möglichkeiten, Limmat Fluss, gute
Verbindung

248 In der nähe Einkaufszentrum und viele Restaurant. 
Take away und Imbiss

249 Natur

250 Meine Familie ist hier.

251 Verkehrstechnische Anbindung

252 Gute Anbindung mit öffentlichen Verkehrsmitteln
Ein friedlicher Ort zum Leben

253 Die Gegend gefällt mir sehr. Auch die Spaziergänge 
an der Limmat.

254 Gute Anbindung mit Öffentlichen Verkehrsmitteln.
Ein friedlicher Ort zum Leben

255 Der Marmoriweiher!

256 Wälder rundum

257 Man hat alles in Dietikon, von Einkaufsmöglichkeiten 
bis zu Super ÖV Verbindungen

258 Gute ÖV - Verbindungen, Nähe zur Natur.

259 Schnell in Natur, Schnell in Stadt.
Sauber, Einkauf Möglichkeiten, Limmat.
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Spezielles an Dietikon So wäre Dietikon noch attraktiver

260 Gute Anbindung ( Autobahn und ÖV )
Die Natur ( der Wald )

261 Limmat Naherholung.
Moderne Wohnung, Zuganbindung.

262 Dass man fast alles in der Nähe hat.

263 Dietikon ist zentral, man ist schnell überall in der 
Schweiz.

264 Mehr Gastronomie, Kaffees, Bars, einfach mehr Leben 
und auch mehr Einzelhandel.

265 Bars, Cafés, gehobenere Restaurants (keine 
Shishabars).

266 More parks and outdoor spaces.
Even cleaner streets - less trash left out.
More bin collections to recycle plastic, paper, 
cardboard - if you do not have a car it is not feasible 
to go to the 'sammelstelle'. 
Better public transport connections to the countryside 
to make it easier to get out in nature without a car.
Mehr Parks und Freiflächen.
Noch sauberere Strassen - weniger weggeworfener 
Müll.
Mehr Müllsammlungen, um Plastik, Papier und Pappe 
zu recyceln - wenn man kein Auto hat, ist es nicht 
möglich, zur "Sammelstelle" zu fahren. 
Bessere Verbindungen mit öffentlichen 
Verkehrsmitteln in die Natur, damit man sich auch 
ohne Auto in der Natur bewegen kann.

267 Ich denke einen Club mit Tischtennis.

268 Tiefere Steuern

269 Wir sind an der Wiesenstrasse 27 wohnhaft.  Wenn 
wir zur Wohnung fahren, sind auf den Strassen oft 
sehr viel " Abfall z.B Matratzen, Stühle, Schränke etc. 
am Strassenrand, was tagelang dort ist". Nebenan 
die Schule, da sieht oft sehr unordentlich aus.

270 Mehr Bäume entlang von Strasse und auf Plätzen

271 weniger Verkehr
mehr grün

272 – Bessere Verkehrsanbindung

273 Steuerfuss senken!

274 eine
Cross Fit Box

275 ÖV → züge die nicht immer überfüllt sind
      → Post in der Nähe vom Wohnort Diverse von 
Geschäften.

276 Ein Mc Donald oder Starbucks zu haben.

277 Die Läden sind z.T. sehr veraltet. Und es fehlt ein Cafè 
oder eine Bar, die 
nicht im Shisha – Bar– Style ist.
Eine gute Bäckerei im Oberdorf.
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Spezielles an Dietikon So wäre Dietikon noch attraktiver

278 Noch bessere ÖV-Verbindungen, insbesondere in der 
Nacht / an den Wochenenden

279 Mehr Vielfalt in Geschäften

280 Direktzug nach Winterthur (schneller)

281 aus aktuellem Anlass: Unterstützung bei Kita– Plätzen 
vor allem Baby– Alter & Kinder unter 3J.

282 Probleme für Kinderbetreuung lösen, Speziell bei 
Babies



Resultate Wegzugsbefragung
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5.1 Umzugsgründe

Fragen
Sie haben sich entschieden, aus Dietikon wegzuziehen. Welche Beweggründe haben Sie zu diesem Umzug veranlasst? Bitte 
teilen Sie uns für jeden der nachfolgenden Beweggründe mit, inwiefern er zutrifft.

trifft 
nicht zu

trifft eher 
nicht zu

trifft 
eher zu

trifft 
zu

Veränderung der privaten Situation (Familienzuwachs, Zusammenzug, Trennung, 
Auszug vom Elternhaus, Umzug in ein Heim)

□ □ □ □

Veränderung der beruflichen Situation (oder Ausbildung) □ □ □ □

Grösserer Platzbedarf (z. B. in Bezug auf Wohnraum, Garten, Haustiere oder 
aufgrund Vergrösserung des Haushalts)

□ □ □ □

Kleinerer Platzbedarf (z. B. in Bezug auf Wohnraum, Garten, Haustiere oder 
aufgrund Verkleinerung des Haushalts)

□ □ □ □

Unzufriedenheit mit dem Wohnort Dietikon □ □ □ □

Unzufriedenheit mit dem bisherigen Wohnobjekt oder Verkauf von Wohneigentum □ □ □ □

Kauf von Wohneigentum □ □ □ □

Zu hohe Mietzinse oder Immobilienpreise □ □ □ □

Steuerliche Gründe □ □ □ □

Wohnungskündigung oder Konfliktsituation (z. B. mit Vermieter/in, Mitbewohner/
innen, in Nachbarschaft)

□ □ □ □

Andere Gründe, nämlich: □ □ □ □

A Die wichtigsten Umzugsgründe
Anteil der Haushalte, für die der Aspekt entscheidend zum Umzugsentscheid beigetragen hat.

Anteil der Antworten «trifft zu» am Total aller gültigen Antworten, in 
Prozent

Veränderung der privaten Situation 49%

grösserer Platzbedarf 25%

andere Gründe 22%

Veränderung der beruflichen Situation 17%

zu hohe Mietzinse oder Immobilienpreise 13%

Unzufriedenheit mit dem Wohnort Dietikon 13%

steuerliche Gründe 13%

Unzufriedenheit mit dem bisherigen Wohnobjekt 12%

Wohnungskündigung oder Konflikt 9%

Kauf von Wohneigentum 8%

kleinerer Platzbedarf 6%

Werte, welche die rote Linie übersteigen, sind als Umzugsgrund für Dietikon 
überdurchschnittlich wichtig.

n = 231 Haushalte
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Umzugsgründe

B Antwortverteilung
Antwortanteile am Total aller gültigen Antworten, in Prozent trifft 

nicht zu
trifft eher 
nicht zu

trifft 
eher zu

trifft 
zu

Verteilung
der Antworten

Total gültige 
Antworten

ohne 
Antwort

Veränderung der privaten Situation 37% 4% 10% 49% 224 7

grösserer Platzbedarf 52% 5% 17% 25% 223 8

andere Gründe 78% 0% 0% 22% 231 0

Veränderung der beruflichen Situation 70% 4% 9% 17% 220 11

zu hohe Mietzinse oder Immobilienpreise 58% 10% 19% 13% 220 11

Unzufriedenheit mit dem Wohnort Dietikon 53% 17% 17% 13% 222 9

steuerliche Gründe 60% 10% 17% 13% 220 11

Unzufriedenheit mit dem bisherigen Wohnobjekt 61% 12% 15% 12% 219 12

Wohnungskündigung oder Konflikt 80% 6% 5% 9% 220 11

Kauf von Wohneigentum 90% 1% 2% 8% 219 12

kleinerer Platzbedarf 82% 6% 6% 6% 221 10

C Die wichtigsten Umzugsgründe im Vergleich zum Benchmark
Differenz zum Durchschnitt über alle Gemeinden

Unterschied im Antwortanteil «trifft zu» (Prozentpunkte)
Benchmark

Ø Gemeinden

Unzufriedenheit mit dem Wohnort Dietikon +7% 5%

steuerliche Gründe +6% 7%

grösserer Platzbedarf +5% 21%

andere Gründe +4% 18%

zu hohe Mietzinse oder Immobilienpreise +4% 10%

Wohnungskündigung oder Konflikt +2% 7%

Unzufriedenheit mit dem bisherigen Wohnobjekt +1% 11%

kleinerer Platzbedarf -1% 7%

Veränderung der beruflichen Situation -6% 23%

Veränderung der privaten Situation -6% 55%

Kauf von Wohneigentum -7% 15%

Grün hervorgehobene Umzugsgründe sind für Dietikon signifikant wichtiger, rot hervorgehobene 
Umzugsgründe sind signifikant weniger wichtig als im Durchschnitt über alle Gemeinden.

n = 231 Haushalte
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Umzugsgründe

D Wichtigkeit der Umzugsgründe im Zeitverlauf

Da die Umzugsgründe erst seit dem Jahr 2016 über den Zeitverlauf vergleichbar sind, werden frühere Resultate nicht 
dargestellt.

Umzugsgründe

E Andere Umzugsgründe

- Die steuerliche Situation, die Schulsituation, in unseren Augen sinnlose Polizeikontrollen, Ausländeranteil zu hoch nach 
vielen Jahren einfach zu viel. Wir erwägen auch den Wegzug ganz aus der Schweiz, da die Schweiz immer mehr zu einem 
Staat geworden ist, in dem die Buchstaben der Gesetze ohne Menschenverstand und Vernunft umgesetzt werden. Es ist 
heute für den Staat wichtiger Bussgelder und Gebühren zu kassieren als das Wohl der Menschen. Die Lebensqualität in 
der Schweiz hat in den letzten 40 Jahren extrem abgenommen und es zählt nur noch das Gesetzbuch und die vielen 
tausend Verordnungen, damit man möglichst viel finanzielle Mittel für den Staat generieren kann. Aus diesem Grund 
werden wir letztendlich dann auch die Schweiz verlassen und in ein Land ziehen, in dem noch ein Mass an Menschlichkeit 
bei Beurteilungen vorhanden ist. Im kleinen ist Dietikon eine Stadt in der die menschlichen Freiheiten und Freiräume 
immer mehr eingeschränkt werden und die Polizei immer mehr eingesetzt wird.

- Klapper- & Tongeräusche von Heizung !!!

- Limmattalbahn

- Das Gebäude wird zerstört.

- Ich habe genug von Dietikon, nach 40 Jahren, Situation in Dietikon Angst!!! Hauptgrund Unzufriedenheit mit dem 
Wonhort Dietikon.

- Überbauung mit Grundsanierung!

- Besserer Skatepark BK & Kino und näher zur Natur

- Näher an der Uni als Student

- Lärm und Gestank

- Wohnte jahrelang mit Tante und Onkel. Wollte eine eigene Wohnung und Abwechslung.

- Kauf eines Hauses mit kleiner Einlieger-Whg. durch meinen Sohn. Zusammenzug.

- Der Grund für den Wegzug aus Dietikon ist der grosse Anteil an Ausländern, welche sich sehr schlecht integrierten.

- wieder mehr "dörflich" wohnen

- Kündigung durch Vermieter infolge eines Neubauprojekts.

- Gemeinde wollte , dass ich eine Wohnung suchen muss.

- Hauptgrund: Beteiligung an einem genossenschaftlichen Bauprojekt im Limmattal.

- Strassenlärm

- Bei Eintritt unseres Sohnes in den Kindergarten Zentral 1 im Schuljahr 2022/23 mussten wir mit Schrecken feststellen, 
dass die neue Kindergartenlehrerin erwiesenermassen über sehr geringe Deutschkenntnisse verfügt. Dies erachteten wir 
als eine nicht zumutbare Situation für ein vierjähriges Kind, das mitten in seiner wichtigsten Phase seiner 
Sprachentwicklung ist und sich zwei Jahre lang ein fehlerhaftes Deutsch angeeignet hätte. Dies notabene in einem 
Umfeld, wo die Kinder praktisch alle einen Migrationshintergrund mit sich bringen. Dass die Schule als Bildungssystem 
sich mitverantwortlich macht für die zukünftigen, schulischen Probleme ihrer Kinder, ist eine katastrophale Entwicklung. 
Leider haben die verschiedenen Gespräche mit der Schulverwaltung wenig gefruchtet. Falls Sie näheres dazu erfahren 
möchten, können Sie gerne mit (.....) oder mit (....) Kontakt aufnehmen.
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Umzugsgründe

E Andere Umzugsgründe

- Auf das SJ 2022/23 trat unser Kind in Kindergarten ein (SH Zentral 1). Schnell stellten wir mit Empörung fest, dass die 
Kindergärtnerin erwiesenermassen über ungenügende Deutschkenntnisse verfügt, was zu gröberen 
Kommunikationsproblemen mit uns und unserem Kind führte. Diese unzumutbare Situation konnten wir kaum aushalten. 
Dass er als 4-jähriges Kind, das sich vielleicht in seiner wichtigsten Sprachentwicklungsphase befindet, während 2 Jahren 
ein komplett fehlerhaftes Deutsch aufnimmt, konnten wir nicht akzeptieren. Zu betonen ist, dass dies in einem Umfeld 
passiert, in dem die meisten Kinder einen Migrationshintergrund aufweisen. Gespräche mit der Schulverwaltung und mit 
der Schulleitung brachten leider nichts. Die Behörden verteidigten standhaft ihre Linie und zeigten wenig Verständnis für 
unsere Bedenken und Sorgen. Ein Wegzug aus Dietikon war in allen Belangen die einzig richtige/mögliche Lösung für uns.

- Das Wohnobjekt ist nächstens abgerissen!

- meine Arbeit Platz so weit

- Better schooling place for kids.

- Verkauf der Mietliegenschaft

- Gutes Angebot

- Wechsel des Kindergartens, nämlich für die Zukunft der Kinder.

- Weltreise

- Pensionierung, Aufgabe Studio am Arbeitsort (BE), Suche nach grösserem Objekt im Limmattal.

- Tod des Ehepartners, Verkauf der Wohnung

- Main reason: Level of school education and integration in kindergarten for my children was very poor.

- Auszug aus WG

- Kürzung des Arbeitswegs

- Kürzung des Arbeitswegs

- Ich habe ein grösser Wohnung mit sep. Küche + Bad.

- Wollte in meine Geburtsstadt Winterthur zurück.

- Baustelle wurde unerträglich. Neuer Wohnort sehr ruhig und am Zürichsee.

- Neuer Job

- Getting closer to the university

- Lehrstelle im neuen Kanton

- Familiäre Gründe (Vater)

- Seit dem Einzugstag Konflikt mit Nachbarschaft

- Ausstattung der Wohnung

- Wir wollten eine Whg.mit Garten.

- Nur beruflich

- STUERZEN

- Weiterbildung, danach Wegzug ins Ausland

- Wollten unsere Kinder nicht in Dietikon zu Schule schicken!

- Studium in Muttenz BL

- zu viel Balkan und Barber - Shops mit Autoposer

- zu hoher Anteil albanisch sprechende Kinder in den Schulen (Clans, allgemein tiefes Sprachniveau)

- Eigenbedarf

- Trennung vom Partner

- Eigenbedarf des Vermieters, pensioniert, kein Arbeitsverhältnis

- Mein Mann hat einen neuen Arbeitsplatz in Visp, Kanton Vaud gefunden.

- WG günstigen und näher zur UZH gefunden

- Der Neubau des Öberlandstrasse via Grienisnsel  ist ein Witz. Lärm, Huperei & Co Vorher war es ruhig.

- aus Altersgründen Umzug zur Tochter

- Auflösung der WG

- Zusammenzug mit Freundin

- Ich Wohne in einem Studio für 1200 jetzt habe ich in Schlieren eine Wohnung 1.5 Zi



Zu- und Wegzugsbefragung 2022 Dietikon

69

Umzugsgründe

E Andere Umzugsgründe

- Stadtverwaltung teilweise arrogant.

- Sicherheit, Zu Wenig Frei Räume

- Zu wenig Grün ums Haus

- Ich will nicht gehen, eventuell wieder zurück,

- Müllproblem der Stadt Dietikon

- Auszug vom Haus meiner Schwester
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5.2 Rückblickende Beurteilung der Gemeinde Dietikon

Fragen
Bitte bewerten Sie rückblickend die folgenden Aussagen zu Dietikon:

trifft 
nicht zu

trifft eher 
nicht zu

trifft 
eher zu

trifft 
zu

weiss 
nicht/keine 

Antwort

In Dietikon hatte ich eine gute Anbindung an den öffentlichen Verkehr. □ □ □ □ □

In Dietikon war ich gut ans Strassennetz angebunden (z. B. Autobahnen, 
Überlandstrassen).

□ □ □ □ □

Von Dietikon aus war ich schnell an meinem Arbeits- oder Studienort. □ □ □ □ □

Von Dietikon aus war ich schnell in einem grösseren Zentrum. □ □ □ □ □

Die Lärmbelastung in meiner Wohngegend war gering. □ □ □ □ □

Das Image von Dietikon hat mich angesprochen. □ □ □ □ □

In Dietikon war ich schnell in der Natur. □ □ □ □ □

Die Gemeinde verfügte über attraktive Naherholungsgebiete. □ □ □ □ □

In Dietikon war ich nahe bei Einkaufsmöglichkeiten und 
Dienstleistungsangeboten.

□ □ □ □ □

Der Einkaufsstandort Dietikon bot eine grosse Vielfalt an Angeboten. □ □ □ □ □

Das Kulturangebot in Dietikon (z. B. Theater, Konzerte, Kino) fand ich 
interessant.

□ □ □ □ □

Das Sport- und Freizeitangebot (z. B. von Vereinen, Sportanlagen, Vita-
Parcours) in Dietikon gefiel mir.

□ □ □ □ □

Ich hatte in Dietikon Freunde und/oder Familie in der Nähe. □ □ □ □ □

Mit der Bevölkerungszusammensetzung in Dietikon habe ich mich wohl gefühlt 
(z. B. in Bezug auf Nationalitäten und Kulturen).

□ □ □ □ □

In Dietikon gab es viele Personen, die in einer ähnlichen Lebenssituation waren 
wie ich.

□ □ □ □ □

Ich habe Dietikon als sauber wahrgenommen. □ □ □ □ □

Ich habe mich in Dietikon sicher gefühlt. □ □ □ □ □

Die Höhe des Steuerfusses in Dietikon fand ich in Ordnung. □ □ □ □ □

In der Nähe gab es Möglichkeiten zur Aus- und Weiterbildung. □ □ □ □ □

Das Schulangebot entsprach meinen Vorstellungen. □ □ □ □ □

In Dietikon gab es ein gutes Betreuungsangebot für mein/e Kind/er. □ □ □ □ □

Strassen und Trottoirs waren für alle Verkehrsteilnehmer (Auto, Velo, 
Fussgänger/innen) genügend sicher ausgebaut.

□ □ □ □ □

Mein Wohnquartier war kinderfreundlich. □ □ □ □ □

Mein Wohnquartier erfüllte meine Bedürfnisse nach Freiflächen (öffentliche 
Plätze, Pärke/Grünflächen, Spazierwege, Spielplätze, Aufenthaltsmöglichkeiten).

□ □ □ □ □

Die bauliche Struktur meines Wohnquartiers war ansprechend. □ □ □ □ □

Die Lebensqualität in meinem Wohnquartier empfand ich als gut. □ □ □ □ □

Mein Wohnobjekt in Dietikon hat mir besonders gut gefallen (z. B. Grösse, 
Ausstattung, Stil, Raumaufteilung).

□ □ □ □ □

Das Preis-Leistungsverhältnis des Wohnobjekts stimmte. □ □ □ □ □

Ich habe v.a. aufgrund fehlender Alternativen in Dietikon gewohnt (z. B. 
aufgrund von Zeitmangel, finanziellen Bedingungen).

□ □ □ □ □
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Rückblickende Beurteilung der Gemeinde Dietikon

A Beurteilung der Standortaspekte
Durchschnitt aller gültigen Antworten

Anbindung an öffentlichen Verkehr 3.9

Anbindung ans Strassennetz 3.8

Nähe zu grösserem Zentrum 3.6

Nähe von Einkaufs- und Dienstleistungsangebot 3.6

Nähe zu Arbeits- oder Studienort 3.3

Naturnähe 3.2

hohe Verkehrssicherheit 3.2

vielfältiger Einkaufsstandort 3.2

kinderfreundliches Wohnquartier 3.1

Preis-Leistungsverhältnis Wohnobjekt 3.1

attraktive Naherholungsgebiete 3.1

hohe Lebensqualität im Quartier 3.1

Sicherheit 3.1

bedürfniserfüllende Freiflächen im Quartier 3.0

Güte des Wohnobjekts 3.0

Sauberkeit 3.0

ansprechende Gebäudestruktur im Quartier 2.9

Aus- und Weiterbildungsangebot 2.9

Sport- und Freizeitangebot 2.8

Betreuungsangebot Kinder 2.8

Schulangebot 2.8

Nähe zu Freunden und Familie 2.7

soziokulturelles Umfeld in der Wohngemeinde 2.7

sozioökonomisches Umfeld in der Gemeinde 2.7

geringe Lärmbelastung 2.6

akzeptabler Steuerfuss 2.3

Image der Wohngemeinde 2.3

keine bessere Alternative 2.2

Kulturangebot 2.2

Werte, welche die rote Linie übersteigen, sind in Dietikon überdurchschnittlich gut 
bewertet worden.

n = 231 Haushalte
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Rückblickende Beurteilung der Gemeinde Dietikon

B Antwortverteilung
Antwortanteile am Total aller gültigen Antworten, in Prozent trifft 

nicht zu
trifft eher 
nicht zu

trifft 
eher zu

trifft 
zu

Verteilung
der Antworten

Total gültige 
Antworten

ohne 
Antwort

Anbindung an öffentlichen Verkehr 0% 1% 11% 88% 227 4

Anbindung ans Strassennetz 0% 1% 13% 86% 211 20

Nähe zu grösserem Zentrum 2% 4% 25% 69% 228 3

Nähe von Einkaufs- und Dienstleistungsangebot 1% 5% 32% 62% 227 4

Nähe zu Arbeits- oder Studienort 9% 7% 26% 58% 221 10

Naturnähe 4% 13% 39% 44% 221 10

hohe Verkehrssicherheit 5% 12% 41% 42% 224 7

vielfältiger Einkaufsstandort 4% 18% 34% 44% 226 5

kinderfreundliches Wohnquartier 9% 14% 33% 44% 188 43

Preis-Leistungsverhältnis Wohnobjekt 6% 18% 34% 42% 225 6

attraktive Naherholungsgebiete 6% 17% 42% 36% 205 26

hohe Lebensqualität im Quartier 6% 19% 37% 38% 227 4

Sicherheit 4% 20% 40% 35% 223 8

bedürfniserfüllende Freiflächen im Quartier 10% 20% 29% 41% 220 11

Güte des Wohnobjekts 10% 18% 35% 37% 225 6

Sauberkeit 10% 17% 40% 34% 224 7

ansprechende Gebäudestruktur im Quartier 11% 18% 39% 32% 224 7

Aus- und Weiterbildungsangebot 9% 22% 39% 29% 140 91

Sport- und Freizeitangebot 9% 22% 45% 23% 168 63

Betreuungsangebot Kinder 21% 14% 27% 38% 69 162

Schulangebot 16% 19% 33% 33% 95 136

Nähe zu Freunden und Familie 24% 18% 17% 41% 229 2

soziokulturelles Umfeld in der Wohngemeinde 16% 24% 31% 28% 215 16

sozioökonomisches Umfeld in der Gemeinde 16% 26% 34% 24% 174 57

geringe Lärmbelastung 21% 25% 24% 30% 228 3

akzeptabler Steuerfuss 30% 26% 26% 18% 204 27

Image der Wohngemeinde 25% 36% 23% 16% 210 21

keine bessere Alternative 38% 21% 21% 20% 205 26

Kulturangebot 26% 38% 25% 12% 176 55
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Rückblickende Beurteilung der Gemeinde Dietikon

C Beurteilung der Standortaspekte im Vergleich zum Benchmark
Differenz zum Durchschnitt über alle Gemeinden

Unterschied zum Durchschnitt
(in Bewertungspunkten) Benchmark

Ø Gemeinden

keine bessere Alternative +0.5 1.7

Anbindung an öffentlichen Verkehr +0.2 3.6

Anbindung ans Strassennetz +0.2 3.7

Nähe zu grösserem Zentrum +0.2 3.5

Nähe zu Arbeits- oder Studienort +0.1 3.2

Nähe von Einkaufs- und Dienstleistungsangebot 0.0 3.5

vielfältiger Einkaufsstandort 0.0 3.2

Preis-Leistungsverhältnis Wohnobjekt 0.0 3.2

Aus- und Weiterbildungsangebot -0.1 2.9

hohe Verkehrssicherheit -0.1 3.3

Betreuungsangebot Kinder -0.1 2.9

Güte des Wohnobjekts -0.2 3.2

kinderfreundliches Wohnquartier -0.2 3.3

ansprechende Gebäudestruktur im Quartier -0.2 3.1

Sport- und Freizeitangebot -0.2 3.0

bedürfniserfüllende Freiflächen im Quartier -0.2 3.3

Schulangebot -0.3 3.1

hohe Lebensqualität im Quartier -0.3 3.3

attraktive Naherholungsgebiete -0.3 3.3

sozioökonomisches Umfeld in der Gemeinde -0.3 3.0

Kulturangebot -0.3 2.5

geringe Lärmbelastung -0.3 3.0

Nähe zu Freunden und Familie -0.4 3.1

Naturnähe -0.4 3.6

soziokulturelles Umfeld in der Wohngemeinde -0.4 3.1

Sicherheit -0.5 3.5

Sauberkeit -0.5 3.5

akzeptabler Steuerfuss -0.5 2.9

Image der Wohngemeinde -0.7 3.0

Für grün hervorgehobene Aspekte wurde Dietikon signifikant besser, für rot 
hervorgehobene Aspekte signifikant weniger gut bewertet als im Durchschnitt über 
alle Gemeinden.

n = 231 Haushalte
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Rückblickende Beurteilung der Gemeinde Dietikon

D Beurteilung der Standortaspekte im Zeitverlauf

Mittelwert aller gültigen Antworten

Anbindung an öffentlichen Verkehr

Anbindung ans Strassennetz

Nähe zu grösserem Zentrum

Nähe von Einkaufs- und Dienstleistungsangebot

Nähe zu Arbeits- oder Studienort

Naturnähe

hohe Verkehrssicherheit

kinderfreundliches Wohnquartier

Preis-Leistungsverhältnis Wohnobjekt

attraktive Naherholungsgebiete

hohe Lebensqualität im Quartier

Sicherheit

bedürfniserfüllende Freiflächen im Quartier

Güte des Wohnobjekts

Sauberkeit

ansprechende Gebäudestruktur im Quartier

Aus- und Weiterbildungsangebot

Sport- und Freizeitangebot

Betreuungsangebot Kinder

Schulangebot

Nähe zu Freunden und Familie

sozioökonomisches Umfeld in der Gemeinde

geringe Lärmbelastung

akzeptabler Steuerfuss

Image der Wohngemeinde

keine bessere Alternative

Kulturangebot

Reihenfolge der 
vergleichbaren Jahre 
mit einer 
Wegzugsbefragung:

2022
2013
2012

Diese Fragen 
wurden 2012 zum 
ersten Mal gestellt.

Für grün hervorgehobene Aspekte ist Dietikon im Vergleich zum ersten Vergleichswert signifikant besser, für rot 
hervorgehobene Aspekte signifikant weniger gut bewertet worden.
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5.3 Engagement und Integration in Dietikon

Fragen
Dietikon war Ihr Zuhause. Bitte bewerten Sie rückblickend Ihr Verhältnis zur Gemeinde:

trifft 
nicht zu

trifft eher 
nicht zu

trifft 
eher zu

trifft 
zu

weiss 
nicht/ 
keine 

Antwort

Ich kann mir vorstellen, wieder mal in Dietikon zu wohnen. □ □ □ □ □

Ich habe während meiner Zeit in Dietikon auch einen grossen Teil meiner 
Freizeit dort verbracht.

□ □ □ □ □

Ich habe mich in Dietikon im Vereinsleben engagiert. □ □ □ □ □

Ich war in Dietikon politisch aktiv (ausländische Staatsangehörige können 
mit «weiss nicht / keine Antwort» antworten).

□ □ □ □ □

Während meiner Zeit in Dietikon war es mir wichtig, in der Nachbarschaft 
und im Quartier gute Kontakte zu knüpfen.

□ □ □ □ □

Dietikon entsprach meinen Vorstellungen eines idealen Wohnortes. □ □ □ □ □

A Engagement der Wegziehenden (rückblickend)

Anteil positiver Antworten am Total aller gültigen 
Antworten, in Prozent

Privatleben und Freizeit in der Gemeinde 65%

Rückkehr vorstellbar 51%

idealer Wohnort 50%

gute Kontakte in der Nachbarschaft 47%

Teilnahme in Vereinen 22%

politische Betätigung 8%

Rote Linie: Mass des Engagements in Dietikon (Gemeindedurchschnitt)
Gelbe Linie: Mass des Engagements über alle Gemeinden (Durchschnitt)

n = 231 Haushalte
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Engagement und Integration in Dietikon

B Antwortverteilung
Antwortanteile am Total aller gültigen Antworten, in Prozent trifft 

nicht zu
trifft eher 
nicht zu

trifft 
eher zu

trifft 
zu

Verteilung
der Antworten

Total gültige 
Antworten

ohne 
Antwort

Privatleben und Freizeit in der Gemeinde 16% 19% 36% 29% 222 9

Rückkehr vorstellbar 25% 24% 22% 29% 219 12

idealer Wohnort 23% 27% 36% 13% 216 15

gute Kontakte in der Nachbarschaft 25% 28% 28% 19% 218 13

Teilnahme in Vereinen 67% 11% 12% 10% 217 14

politische Betätigung 83% 8% 6% 2% 174 57

C Engagement (rückblickend) im Vergleich zum Benchmark
Differenz zum Durchschnitt über alle Gemeinden

Unterschied im Anteil positiver Antworten 
(Prozentpunkte) Benchmark

Ø Gemeinden

politische Betätigung -2% 10%

Teilnahme in Vereinen -2% 24%

gute Kontakte in der Nachbarschaft -9% 57%

Privatleben und Freizeit in der Gemeinde -10% 76%

Rückkehr vorstellbar -21% 72%

idealer Wohnort -26% 76%

Bei grün hervorgehobenen Aspekten war das Engagement in Dietikon signifikant grösser, 
bei rot hervorgehobenen Aspekten signifikant kleiner als im Durchschnitt über alle 
Gemeinden.

n = 231 Haushalte
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Engagement und Integration in Dietikon

D Engagement (rückblickend) im Zeitverlauf

Anteil positiver Antworten am Total aller 
gültigen Antworten, in Prozent

Privatleben und Freizeit in der Gemeinde

Rückkehr vorstellbar

idealer Wohnort

gute Kontakte in der Nachbarschaft

Teilnahme in Vereinen

politische Betätigung

Bei grün hervorgehobenen Aspekten ist das Engagement in Dietikon im Vergleich zum 
ersten Vergleichswert signifikant grösser, bei rot hervorgehobenen Aspekten signifikant 
kleiner geworden.

Reihenfolge der 
vergleichbaren
Jahre mit einer
Wegzugsbefragung:

2022
2013
2012
2009
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5.4 Gesamtzufriedenheit

Frage
Wie zufrieden waren Sie mit Ihrer Wohnsituation in Dietikon insgesamt?

sehr unzufrieden unzufrieden eher unzufrieden eher zufrieden zufrieden sehr zufrieden
weiss nicht/

keine Antwort

□ □ □ □ □ □ □

A Durchschnittliche Bewertung
Anteil der Haushalte, die zufrieden oder sehr zufrieden sind

Anteil der Antworten «sehr zufrieden» und «zufrieden» am Total aller 
gültigen Antworten, in Prozent

Gesamtzufriedenheit 50%

n = 231 Haushalte

B Antwortverteilung
Antwortanteile am Total 
aller gültigen Antworten, in 
Prozent

sehr 
unzufrieden

unzufrieden eher 
unzufrieden

eher 
zufrieden

zufrieden sehr 
zufrieden

Verteilung
der Antworten

Total gültige 
Antworten

ohne 
Antwort

Gesamtzufriedenheit 2% 5% 13% 29% 35% 15% 229 2

C Gesamtzufriedenheit im Vergleich zum Benchmark
Differenz zum Durchschnitt über alle Gemeinden

Unterschied im Anteil der Antworten «sehr zufrieden» 
und «zufrieden», in Prozentpunkten Benchmark

Ø Gemeinden

Gesamtzufriedenheit -22% 73%

Grün hervorgehoben schneidet die Gesamtzufriedenheit in Dietikon signifikant besser, rot 
hervorgehoben schneidet sie signifikant weniger gut ab als im Durchschnitt über alle 
Gemeinden.

n = 231 Haushalte

D Gesamtzufriedenheit im Zeitverlauf

Da die Gesamtzufriedenheit erst ab dem Jahr 2016 abgefragt wurde, gibt es dazu keinen Zeitverlauf.
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5.5 Zusatzfragen

Fragen

trifft 
nicht zu

trifft eher 
nicht zu

trifft 
eher zu

trifft 
zu

weiss 
nicht/ 
keine 

Antwort

Dietikon ist für Velofahrende attraktiv. □ □ □ □ □

In Dietikon gibt es genug Freiräume. □ □ □ □ □

A Durchschnittliche Bewertung

Anteil positiver Antworten am Total aller gültigen 
Antworten, in Prozent

In Dietikon gibt es genug Freiräume. 80%

Dietikon ist für Velofahrende attraktiv. 67%

n = 231 Haushalte

B Antwortverteilung

Antwortanteile am Total aller gültigen Antworten, in 
Prozent

trifft 
nicht zu

trifft eher 
nicht zu

trifft 
eher zu

trifft 
zu

Verteilung
der Antworten Total gültige 

Antworten
ohne 

Antwort

In Dietikon gibt es genug Freiräume. 4% 17% 47% 33% 193 38

Dietikon ist für Velofahrende attraktiv. 9% 23% 40% 27% 169 62

Die Grafiken C (Bewertung im Vergleich mit dem Benchmark) und D (Bewertung im 
Zeitverlauf) werden für die Zusatzfragen nicht ausgewiesen.
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Zusatzfragen

Offene Fragen
Bitte teilen Sie uns nachfolgend mit, wie Sie die Qualität der Freiräume beurteilen.
Ihre Antwort:

Beurteilung der Qualität der Freiräume

1 I would say the open spaces are nice but I would appreciate more greenery in and around them.

2 Gut

3 Freiräume waren schön aber immer voll.

4 For me it is beautiful that there is this Hätschenplatz and the lake nearby where I could just go running or walking.

5 I didn't visit enough of them to judge.

6 Für mich war es ein anhaltender Störfaktor, dass ich in Dietikon nicht wusste, wo ich hingehen soll, um an einem 
schönen Tag einfach ein bisschen draussen zu sein. Ich bin immer denselben Weg spaziert aus Mangel an Alternativen 
(an der Limmat entlang) und es gab in Laufentfernung keinen Park oder Grüfläche, wo ich hätte hingehen wollen. An 
der Limmat war es immer zu voll, zu wenig Platz für zu viele Leute, keine Abgrenzungsmöglichkeiten, sodass ich 
sofort angebaggert wurde und den Schwänen ausweichen musste. Der Rapidplatz ist grau und abschreckend.

7 Gut

8 Was meinen Sie mit "Freiraum"?

9 Bezüglich der Nähe zur Limmat war das perfekt, aber auch an meinem neuen Wohnort bin ich direkt an der Limmat 
wohnhaft. Weniger toll war, dass die Wege durch den Wald zur Limmat praktisch wenig bis gar nicht gewartet 
wurden oder werden. Das Unkraut wächst im Sommer soweit in den Weg hinein, dass dieser fast nicht mehr zu 
erkennen ist, obschon der Weg eine Breite von ca. 1.20 hat. Der Weg an der Autobahn entlang hinter dem neuen XXL 
Lutz Möbelgeschäft ist bei Regen derart verschmutzt und matschig, dass man ihn nicht mehr oder nur sehr schwer 
begehen kann. In der Industrie gibt es keine Spielplätze für Kinder, obschon hier einige Kinder leben. Hingegen ist die 
Ruhe in der Industrie sehr gut. Ab ca. 18.00 Uhr am Abend ist praktisch Totenstille. Das Freiraumangebot ist im 
Industriegebiet recht gut und das ist etwas was wir vermissen werden.

10 Der Spazierweg am Limmat ist sehr schön

11 I would like to see more open and green spaces in Dietikon.

12 Häufig eher schmutzig. Publikum auf den Freiflächen weniger ansprechend.

13 Good for me. Not really used the open spaces.

14 Ich kenne im Prinzip nur den Limmat-Bereich und dann natürlich Geroldswil - Oetwil und die anderen Gemeinden 
rechts der Limmat, die alle als Naherholungsgebiet von mir / uns genutzt wurden und weiter genutzt werden. Sommer 
bis Anfang Herbst waren die Wege in diesem Gebiet attraktiv, sauber und ansprechend, jedoch braucht es an 
gewissen Stellen einfach fast ein Buschmesser um durchzukommen. Ab Ende Herbst jedoch sind die Wege oftmals 
nicht gepflegt und die Blätter bleiben liegen und alles ist rutschig. Aber im Grossen und Ganzen ist es schön hier und 
man ist schnell im Naturschutzgebiet. Auch der Auslauf mit unserem Hund gestaltete sich wirklich gut, ausser wenn 
irgend ein Voglzüchter glaubte sagen zu müssen, dass man auf diesen Wegen nicht mit den Hunden spazieren soll.

15 Chrüzacher, Guggenbühlwald und Honeret sind attraktiv!
An der Limmat ist mir etwas zu viel los (Alkohol, Rauchen, Böötlifahrer).

16 Seit einiger Zeit bemüht sich die Stadt um Verbesserungen. Das ist gut und nötig. Es gibt noch viel zu tun.

17 Grundsätzlich war es wunderbar so nah vom Wald und der Limmat zu sein, jedoch war gerade Abends die Limmat 
nicht der idealste Ort zum spazieren, da sich dort Gruppierungen von Alkoholiker oder Personen, welche stärkere 
Drogen konsumieren, trafen.
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Beurteilung der Qualität der Freiräume

18 Open spaces near the Limmat were good, although sometimes a bit dirt.
Around the Limmat area there were not enough playgrounds for the amount of Children. Besides, sometimes the 
Kindergarten overtook these areas for themselves.

19 Unseres Wohnquartier in Dietikon war fast am Rand der Stadt. In weniger Gehminuten gelingt man ausserhalb der 
Stadt.

20 Es gibt genügend Abstand zwischen Gebäuden.

21 Toll z.B. entlang der Limmat, Richtung Weiningen, Altberg usw. Die Freiräume sind ok, zugleich wird im Limmattal zu 
schnell Wohnraum gebaut, was den entsprechenden Bevölkerungszuwachs und eine zunehmende 
Verkehrsüberlastung zur Folge hat. Wie weit die neue Limmattalbahn hier Abhilfe leisten kann, wird sich zeigen 
müssen.

22 Limmatgebiet wunderbar erholsam, ebenso der Wald bei der Hundshütte, habe bereits meine Kindheit sehr oft dort 
verbracht.

23 Sie haben mir enorm gefallen: Es gab viele Bäume, die die Strassen und Wege säumten. Der Wegrand zum Bahnhof 
war mit Rohodendren gesäumt, die in allen Farben leuchteten. Auf der Fussballwiese tobten zufriedene Menschen. In 
der Reppisch drehten glückliche quiekende Enten ihre Bahnen. Auf der Wiese neben meiner Wohnung blühten im 
Frühling die Kirschbäume, dahinter der tief blaue Himmel, der einen idealen Kontrast zu den Kirschblüten und den 
roten Dächern bildete.

24 Für mich war alles in Ordnung.

25 Gross genug,
Gegenstände, die man brauchen kann, zum Sport machen (Basketballkorb, Tor usw.),
Freundliche Umgebung.

26 Die Qualität der Freiräume bedeutet für mich selbstverantwortliches und bewusstes Entscheiden für Schritte, die das 
Leben farbig und lebenswert machen. Wohnhaft in Dietikon, fehlten mir als eine Mutter von kleinen Kindern, in letzter 
Zeit die Freiräume.

27 kann ich nicht beurteilen;
statt wegziehen hätte ich auch bei der Polizei wegen Nachtruhestörung klagen können!

28 Die Limmatufer sind schön. Leider tummeln sich dort zu viele Menschen aus anderen Kulturen, welche sich nicht an 
Regeln halten.

29 Grundschen, Allmend (Stadthalle + Glanzenberg) Dornau, Lotzimmer, bzw alle Grünflächen sind sehr schön , jedoch 
gibt es wenig davon für die Einwohnerzahl. (Siehe Abfall nach Wochenenden). Honeret, Röhrenmoos und 
Guggenbühl. Sämtlicher Neuzuwachs an Freiraum seit Limmatfeld.

30 Stark davon abhängig, in welchem Quartier man ist. Gegend rund um Bhf. und Zentrum: unattraktiv.

31 Bin zufrieden. Es ist auch schön, dass Sachen erweitert werden, wie zum Beispiel der öffentliche "Gym" bei Fondli.

32 Genügend gut. Sauber.

33 Spaziergang mit Hund. 
Die Naherholung, die Wälder und Spazierwege, die Limmat.

34 Gut

35 Sehr gut !

36 Sehr gut !

37 Die Almend vor der Haustüre zu haben war genial!

38 Qualität :      – Grünräume = gut
                     – andere Freiräume wie Plätze = genügend bis gut (gestalterische Defizit, fehlende Sitzbänke)

39 Sehr schön aufgebaute Plätze und Orte ( z.B. Gewässer). Sauberkeit wurde aufrecht erhalten und ich habe die 
Freiräume als gepflegt wahrgenommen.

40 zu stark überbaut / wenige Grünflächen zwischen den Häusern
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Beurteilung der Qualität der Freiräume

41 Für mich haben die Freiräume genügt.
Ich war sonst auf vielen Wanderungen in der Schweiz unterwegs

42 Ich finde, dass es viele Freiräume in Dietikon gibt. Die Qualität konnte sich etwas bessern mit mehr Spielsachen für 
Kleinkinder.

43 gut

44 sehr gut und Qualität, wenn ich ein Wohnung entspricht mein Situation werde ich wieder in Dietikon wohnen

45 Hatte nie die Möglichkeit sie zu betrachten.

46 Brachen, ungenutztes Land, Flächen, die im Übergang
stehen sind für mich Freiräume. In Dietikon hatte ich
stets das Gefühl, die Stadt sei erdrückt. Zu schnell
gewachsen.

47 Die Freiräume waren, gut viel Platz dazwischen für Bewegung

48 – Anzahl Bäume
– unversiegelter Boden
– Sauberkeit

49 Fehlende Grünflächen in unserer Gegend (Rapidplatz)

50 gut

51 Die wenigen Freiflächen sind leider rar und werden je länger je mehr verbaut.

52 Weiss nicht was Sie mit Freiräume meinen

53 Es könnte noch mehr geben.

54 Die Qualität des Freiräume war gut, konnte jedoch besser sein.

55 In einigen Quartieren wäre zwar Platz vorhanden, die Gestaltung lässt allerdings zu wünschen übrig

56 Die Naherholungsgebiete und Limmat waren toll. Ich habe Sensationelle Abende verbracht. Auch in Glanzenberg am 
Kiosk. Dietikon war optimal bis zum besagten Umbau. Ich finde es allerdings eine Sauerei wie Umgebaut wurde. Die 
Stadtpolizei verbringt Stunden beim Steiner Beck hat aber trotz Bitten der Anwohner nie zu den Stosszeiten 
sensibilisiert, nur zugeschaut!

57 gut!

58 Wenn als Freiraum die Natur (Wäldern, Limmat, etc) gemeint ist, dann trifft es eher zu!

59 Hallen und Freibad Dietikon fand ich sehr gut. 
"Im Grunschon"  und an der Limmat war ich gerne, bzw. fand ich sehr schön.

60 Limmattaler Weg & Reppisch sind sehr angenehm.
Spielplätze könnten gepflegter sein.
Grünflächen sollten von der Stadtgärtnerei häufiger gepflegt werden.
Littering störend.
Weniger Asphalt & mehr Grünflächen!

61 Nicht benutzt

62 Gut!

63 schön mit der Limmat

64 Das ist schwierig zu beantworten wenn man viel Arbeitet 
Limmat, Chrüzacher, Sportanlage Hätschen, Minigolf+ Teich kleiner fluss
Wald auf der anderen Seite ?? Da ich keine Kinder mehr habe....
für mich gedacht genügend

65 Innenstadt ist verbaut, keine geeigneten Cafés für durchschnittliche Erwachsene, ohne Alkis oder Jugendliche.
Versuchen Sie mal normale Anzugshosen in der Stadt zu kaufen.
Bahnhofplatz für Frau u. Kind ab 18 Uhr  ungeeignet. Kita bis Horta ohne Begleitung, Strassenüberführung ohne 
Zebrastreifen oder gar 30er Zone.
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Beurteilung der Qualität der Freiräume

66 Rapidplatz: könnte man viel mehr draus machen. Beispiel in anderen Städten gibt es sehr sehr viele.Get inspired !
Das neue Pub ist cool. Es gibt zu viele Shisha Lounges in Dietikon. Jeden falls subjektiv ☺

67 Joggen, schwimmen, SUP entlang / auf der Limmat sehr geschätzt

68 In den letzten Jahren wurde es immer besser. Stadt Dietikon entwickelt sich in eine gute Richtung.

69 sauber, gut zugänglich

70 Flächen könnten besser gepflegt und sauberer sein.

71 Die nahliegende Limmat und der Wald hat mir sehr gut gefallen.

72 Genug Spielplätze, NATUR NÄHE

73 Das Gebiet Rapidplatz / Silbern ist eine einzige Katastrophe. Die Grünflächen sind sehr heruntergekommen, Gehwege 
+ Rapidplatz zugemüllt.

74 gut

75 gut!

76 gut

77 ganz OK 7/10

78 gut

79 Bin seit 17 Jahren oder Mehr in Dietikon. Ich liebte es dort zu sein, will wieder zurück :-(

80 Meine Lieblingsfreiräume in Dietikon sind Chrüzacher und öffentliche Plätze neben Fondli. Allerdings bin ich 
unzufrieden mit der Abfälle in Öffentlichkeit.

81 Im Dorfzentrum gibt es zu wenig Platz.

82 Sehr sauber und gepflegt

83 sehr gut → Laufbahn, waren stets sauber und gut
              → Calisthenic Park, ausgerüstet
Schöne saubere Grillplätze, schöne Laufwege an die Limmat

84 Gut
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5.6 Freie Kommentare

Fragen
Was hat Ihnen an Dietikon speziell gefallen?
Ihre Antwort:

Was würde Dietikon noch attraktiver machen?
Ihre Antwort:

Bemerkungen auf der gleichen Zeile gehören zur gleichen Person.

Spezielles an Dietikon So wäre Dietikon noch attraktiver

1 ÖV Anbindung, S-Bahn,
Schnell auf der Autobahn,
Schön gelegen an der Limmat, viele 
Naherholungsmöglichkeiten.

1 Schulisches Angebot sollte überarbeitet werden.
Schulen (Volksschulen) haben einen sehr schlechten 
Ruf.

2 Alles ist nah, man hat alles was man braucht im 
Zentrum.

2 Weniger Ausländer.

3 The fresh air 3 More cultural spaces

4 Good shopping facilities. 4 A Sports center.

5 Dass alles in der Nähe war und sehr zentral zwischen 
Baden und Zürich liegt.

5 Weniger Verkehr bzw. weniger Stau.

6 Verkehrsanbindung,
Die Stadt entwickelt sich - auch wenn's mir mit dem 
Tram zu viel wurde.

6 Niedrigere Steuern,
Eine richtige Innenstadt/Fussgängerzone,
Ein paar schöne Cafés.

7 Interesssantes Kleinstadtleben, lustige Leute, 
interessante Begegungen.

7 Sauberkeit auf den Strassen verbessern, Autofahrer 
mit zu schnellen Autos und lauten Auspuffanlagen 
stören: Blitzkasten 30er Zonen, Kontrollen der 
Fahrzeuge z.B. am Samstagabend.

8 It is very green and nice. 8 More companies in Zurich offering hybrid or partly 
remote work... I moved because I got a job in Zurich 
requiring me to come to work more often. If I change 
jobs to remote or something in Zurich that is hybrid 
long-term, I would consider Dietikon again. 2-3 times 
commuting to Zurich is nice, but it was a bit too much 
to do it 5 times a week.

9 Easy to commute to; cheap rent; shopping facilites 
nearby.

9 Building new estates.

10 Relaxed atmosphere. People are not judgemental. 10 More activities, clubs, bars.

11 Nähe von Limmat und gute Verbindung. 11 Niedrigerer Steuerfuss

12 The apartment is so spacious and clean that I have 
ever lived.

12 The friendly neighbors
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13 You have a lot of opportunities for shopping. 
Everything is in walk reach.

13 More green areas, it feels a lot industrial. Not made 
for walking/cycling.

14 Die Limmat. Und der Spanisch-Brötli-Bahn-Weg mit 
seinen Wildblumen und Eidechsen.

14 Grünflächen! Zumindest jenseits der Bahngleise gibt 
es keinen attraktiven Aufenthaltsort. Dafür viele 
betonierte Plätze und innenhöfe, die im Sommer 
überhitzen und nicht zum Verweilen einladen.

15 Öffentliche Verkehrsmittel, Naherholungsgebiete in 
der Nähe, Kontaktfreudigkeit der Leute, gute 
Einkaufmöglichkeiten.

15 Weniger Baustellen und ein tieferer Steuerfuss, 
ansonsten super!

16 Dass man für Einkäufe (egal was) alles in Dietikon 
erledigen konnte. 
Gewisse Quartiere (alter Teil von Dietikon) ist 
grundsätzlich sehr schön.

16 Die Situation um den Bahnhof herum ist nicht so 
attraktiv und könnte sauberer und grüner sein (ich 
habe nur den ÖV benutzt, da ich kein Auto habe).

17 Die Mischung zwischen Natur und Stadt. 17 Mehr Natur, eigene Kinos etc.

18 Der Brüggliweg an der Reppisch und die dortige 
Finnenbahn zum Joggen.

18 Am Wochenende konnte ich mich nicht in Parks oder 
an der Limmat aufhalten, weil viel zu viele Leute dort 
sind, mit lauter störender Musik.

19 Connections and nature 19 Improving the city center.

20 Eigentlich nicht so viel. Schlimm ist der Kirchplatz in 
Dietikon, der einmal einen grünen Farbtupfer gab. 
Ansonsten sind es einige Personen die wir 
kennengelernt haben, welche wir weniger oft sehen 
werden. Aber ansonsten... Dietikon ist einfach eine 
Kleinstadt am Rande einer Grossstadt, in der das 
Gemeinschaftsleben schon längstens verloren 
gegangen ist. Die angepriesenen vielen Kulturen sind 
nicht so bereichernd wie dies oft kundgetan wird, 
denn es ist zu viel, viel zu viel des Guten.

20 Steuersenkungen, den Ausländeranteil senken, mehr 
Grünflächen im Zentrum durch Rückbau der 
Teerlandschaft, ein jährliches Stadtfest, weniger 
sinnlose Verkehrskontrollen am Tag und dafür mehr 
in der Nacht so ab 22.00 Uhr, wenn die Raser durch 
die Industrie rasen und Rennen veranstalten. Ein 
öffentlicher Spielplatz für die Kinder in der Industrie.

21 Nähe zur Stadt Zürich, man ist schnell überall, es gibt 
alles in der Nähe.
Nähe zur Limmat.

21 Verkehrstechnisch empfand ich Dietikon als laut und 
chaotisch, leider auch bedingt durch den Bau der 
Limmattalbahn.

22 Sehr gutes VBZ Netz. Man ist in Zürich etc. sehr 
schnell mit den öffentlichen Verkehrsmitteln.

22 Ok, jetzt kommt noch die Limmatbahn und das ist 
sicherlich sehr attraktiv für Dietikon.

23 Das Stadtschwimmbad habe ich geliebt. 23 Nichts. Die Stadt ist eigentlich sehr perfekt, es ist nur 
teuer und zeitaufwendig als Student zur Uni zu 
pendeln.

24 Central position and shopping possibilities. 24 More green spaces.

25 Bahnhofsnähe 25 Weniger Shisha-Bars

26 Die hervorragenden ÖV-Verbindungen und allg. die 
praktische Verkehrslage.

26 Abends fand ich es als Frau rund um den Bahnhof 
nicht angenehm. Ich wurde mehrfach belästigt und 
von Ausländern, die "NEIN" nicht verstehen wollten, 
bis nach Hause verfolgt (bzw. ich konnte dann eben 
nicht direkt nach Hause) - das war sehr unangenehm 
und wirkte auf mich bedrohlich.

27 Arbeitplatz Nähe.
Familie (Eltern) nähe.

27 Bezahlbare Wohnungen.
Tieferer Steuerfuss.

28 Logistisch gute Lage 28 Bessere Anbindung an Zürich/ höhere Sauberkeit/ in 
die Schweiz gut integrierte Nachbarschaft / schönerer 
Ortskern/ ansprechender Bahnhofs- und Marktplatz.
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29 Connected, quick access to Zürich, good shopping 
opportunity (IKEA, Tivoli, Silbern, Migros, Aldi, Lidl, 
Denner). We lived by the Marmoriweiher lake and the 
Reppisch and liked to have easy access to nature.

29 Lower city taxes. Get rid of the alcoholic bums 
hanging around the railway station. Some 
nationalities typically have ill-mannered and 
aggressive juveniles that were disturbing to see 
around.

30 Die Anonymität hat mich / uns angesprochen. Auch 
das viel gemacht wird, dass sich die Lebensqualität 
verbessert, empfanden wir gut. Und auch die vielen 
Gaststätten oder Einkaufsmöglichkeiten passen.

30 Ja, dazu ist es etwas spät, denn den Kirchplatz vom 
Teer wieder zu befreien wird wohl schwierig werden.

31 Verkehrserschliessung, Nähe zur Natur, 
Bodenständigkeit der Leute.

31 Redaktionelle Umformulierung: "Bessere 
Durchmischung der Nationalitäten in den 
Kindergärten/Schulen (mehr Deutsch- oder 
Anderssprachige, geringere Dominanz einzelner 
Nationalitäten)."

32 Die Lage, sehr zentral und vor allem war in Dietikon 
alles vorhanden. Ein Einkauf jeglicher Art war nicht 
nötig.

32 Tiefere Mietzins und Steuerfuss

33 Gleis 21, die Limmat, der Wald, die Bibliothek, die 
Allmend, Ortoloco auf dem Fondlihof.

33 Wieder ein gutes Kino, die Limmattalbahn, Tempo 30 
in allen Quartieren und Tempo 40 auf Badener/
Zürcher und Bremgartenstrasse. Verkehrsfreies 
Zentrum.

34 Die verschiedenen Einkaufsmöglichkeiten wie Aldi, 
Müller, Migros, Coop alles in der Nähe zu haben war 
toll. Ebenfalls die Zugverbindungen Richtung Zürich 
oder Baden. 
Besonders gefiel mir die Möglichkeit mit wenigen 
Schritten in toller Natur zu sein, an der Limmat, im 
Wald, in der Grunschen oder auch bei den Feldern bei 
den Bauern.

34 Dietikon ist ein attraktiver Wohnort für Personen 
jeglicher Nationen.
Noch sicherer wäre es, wenn mehr Polizeikontrollen 
an der Limmat gemacht würden.

35 Natur und Sportangebot war super! 35 Mehr Quartierleben und schöne Infrastruktur z.B. bei 
den Quartieren Schönenwerd und Hofacker.

36 Naherholungsgebiet, Nähe Bahnhof 36 Steuerliche Aspekte, mehr freie Parkmöglichkeiten.

37 Gute ÖV-Anbindung, Einkaufsmöglichkeiten, Nähe zu 
Zürich, kurzer Arbeitsweg.

37 Es wäre schön, wenn auf den Strassen auch wieder 
Schweizerdeutsch gesprochen werden würde. Ich 
habe mich als Schweizerin leider oft fehl am Platz und 
vor allem in der Nacht unsicher gefühlt.

38 The Good connections to other places/cities.
The nearby big shoppings centers.
House rent is very adequate for the location and 
connections.

38 Better school education. Teachers seems not to be 
able to handle children with so many diferente 
cultures.
School integration and proper support for children 
and parents.
Tax rate could be a bit lower.

39 Sehr entwickelte Infrastruktur. Sport, Schule, 
Einkaufsmöglichkeiten, Autobahnzugang, Natur, - 
alles in die Nähe und perfekt gestaltet.

39 Einhaltung der Nachtruhe könnte besser werden.

40 Wunderbare Infrastruktur. Transport, Schule, 
Sportanlagen, Freie Natur, Einkaufsmöglichkeiten, - 
alles erreicht man in wenigen Minuten.

40 Der Steuerfuss könnte etwas niedriger sein.

41 Die Wander-/Velowege entlang der Limmat, 
vereinzelte Spielplätze, Trampolino und Escape Room 
im Silberen. Die Nähe zu Spreitenbach (Shoppi/Tivoli) 
und zum Nord- und Westring.

41 Verkehrsberuhigende Massnahmen um den Bahnhof/
Überlandstrasse. Keine weiteren Bauprojekte für 
Wohnungen.
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42 The whole place is near to a river and there are 
connections to Zurich HB every 15 minutes

42 Tram and bus connections inside the centre of 
Dietikon.

43 Nah an der Natur und gute Anbindung an dem 
öffentlichen Verkehr und gute Einkaufsmöglichkeiten.

43 Am Zug-Gleis neben dem Weg an der Limmat 
Lärmschutzwände.

44 I like how friendly the community is. 44 More free family places with animals.

45 Limmat-, Waldgebiet mit seinen Wanderwegen. 45 Die Stadt selber braucht sehr viel mehr Flair. Es muss 
viel verändert werden.

46 Die Reppisch mit ihren Enten. Schöne Spazierwege.
Die von Rohodendren gesäumten Wege.
Super Hallen- und Freibad. Super Bibliothek. 
Freundliches Personal.
Mein Wohnort war ein ruhiger Ort. Schöne 
Weihnachtsbeleuchtung. 
Schnell in Zürich und am Flughafen.Gute Anbindung 
an den ÖV.

46 Wenn es keine Gentrifizierung mehr gäbe, d.h. 
günstiger Wohnraum abgebrochen wird und teurere 
Wohnungen gebaut werden, die sich nur die 
wenigsten Bürger leisten können. Ich habe durch die 
Gentrifizierung meine geliebte Wohnung und mein 
überaus geliebter Wohnort verloren.
Wenn die Trottoirs sicherer wären, und die E-Trottis 
und E-Töffs nicht auf den Trottoirs fahren würden , 
und somit die Sicherheit der Fussgänger empfindlich 
gefährden.
E-Töffs und E-Trottis gehören NICHT auf die Trottoirs 
(Bürgersteige).  
Mehr Wohnraum! Günstigerer Wohnraum!

47 Der öV ist super,  gute Verbindungen in andere Städte.
Wald,,
Kirchplatz
Einkaufsmöglichkeiten.

47 Weniger Baustellen,
Mehr Grünflächen in der Stadt.

48 Nähe zu Natur (Wald/Fluss)
Gute Einkaufsmöglichkeiten
Gute Zugverbindungen

48 Ein charakteristischer Stadtkern,
Ein Kino,
Mehr Fussgängerzonen.

49 ÖV gut erschlossen,
Wald/Fluss in der Nähe,
Gute Einkaufsmöglichkeiten,
Gut funktionierende Bürokratie/Verwaltung.

49 Wenn die Ampeln für die Fussgänger nicht schon 
nach 10 Sek. auf rot schalten würden.
Mehr fussgängerfreie Zonen, an denen es auch 
Menschen gibt und etwas läuft. 
Ein Stadtkern, der einen Charakter hat. 
Der gezielte Abriss seiner architektonisch 
schrecklichen Häuser im Stadtzentrum.

50 Die Anbindung an den öffentlichen Verkehr. 50 Günstiger Steuerfuss

51 ÖV Anbindung 51 Niedrigerer Steuerfuss

52 Umliegende Einkaufsmöglichkeiten, 
Verkehrsanbindungen ÖV aber auch mit dem Auto. 
Naherholungsgebiete vorhanden. Überschaubare 
Grösse.

52 Schwierig. Die Möglichkeiten werden gut 
ausgeschöpft. Bessere Prüfung von neuer 
Mieterschaft bei bezahlbarem Wohnraum aber das 
hat nichts mit der Stadt zu tun.

53 Die Verbindungen mit dem Zug und Bus (jetzt noch 
mit Tram).
Multikulti hat in meinen Augen gut funktioniert. 
Gute Einkaufsmöglichkeiten wie z.B Coop, Migros, 
Aldi, Müller usw.

53 Wenn man mehr Zeit für die Jugendlichen investieren 
würde. 
Mehr Läden und Restaurants.

54 Alles zentral und viele Möglichkeiten. 54 Mehr Freizeitparks oder Fussballplätze.



Zu- und Wegzugsbefragung 2022 Dietikon

88

Spezielles an Dietikon So wäre Dietikon noch attraktiver

55 Die Einkaufmöglichkeiten. Vor allem der Flohmarkt 
am Samstag, welcher Kunden aus allen Schichten 
anlockt. In der heutigen Zeit, mit der Konsumpolitik 
nicht mehr wegzudenken. Muss unbedingt bleiben!

55 Steuerfussreduktion, Liegenschaftenverwaltungen 
animieren für einen besseren Wohnbaustandard. 
Zusatz: Die Kreuzung an der Berustrasse ist mir den 
100 Ampeln eine Katastrophe. Ich hoffe, dass sie 
Politiker diese Kreuzung auch mehrfach täglich 
befahren müssen. Keine Sicherheit, viele Falschfahrer 
und viel zu wenig Platz für das grosse 
Verkehrsaufkommen.

56 Nähe Limmatt, Glanzenberg Wiese 56 Weniger Steuer bezahlen für Ledig Personen. Einen 
zusätzlichen Postautomat. Im ganzen Dietikon gibt es 
einen Postautomat. (Bankautomat)

57 Verkehrsanbindung 57 Sauberkeit verbessern

58 Gute Einkaufsmöglichkeiten 58 weniger Baustellen

59 Grünflächen, Pärke, Spazierwege. 59 Steurefuss, ÖV Verbindungen

60 Naherhohlungsgebiet 60 Sauberkeit, Kontrolle, Respekt, Rücksicht!!!

61 Skatepark und Natur. Brüggliweg  & alli Wäld und d 
Limmat, Amptrack, Rollschuhplatz, Grundschein & 
Chrüzacher

61 Tramlinie 2, mehr verschiedene Kulturen und dessen 
Essen, weniger Coiffeur und Kinderläden im Zentrum, 
Fussgängerzonen, ein Kino, weniger Steuern- mehr 
Grün, meine Anwesenheit. ♥

62 Natur, Park, Grillplätze 62 Mehr Busse in der Stadt.

63 Die Nähe zur Natur (Marmori-Weiher, Wald, Limmat) 
sowie die Nähe zum Einkaufszentrum Tivoli.

63 Häufigere Busverbindungen (auch spät am Abend und 
früh am Morgen) Linie 325 und 306.

64 Gute ÖV- und Verkehrsanbindung und dennoch Nähe 
zur Natur.

64 Aufwertung Limmatfeld / Rapidplatz. 
Ausgewogenes Angebot an Dienstleistern und Läden 
(zu viel Massage, Barber, ...)

65 Nähe zur Natur 65 Belebung Limmatquartier
Aus Schlafstätte einen Lebensraum machen

66 Dass es bei der Limmat liegt. Dass es nahe an der 
Natur ist.

66 Mehr ÖV. Es sicherer zu machen. So dass jeder und 
jede auch um 23:00 nach Hause ohne Sorgen laufen 
kann.

67 Speziell in Dietikon hat mir der Marmori-Weiher 
gefallen.

67 Weniger Autos und weniger Bauarbeiten.

68 Früher als Ich noch arbeitete, der kurze Weg zum 
Arbeitsplatz. Mein Ehemann ist in Dietikon 
aufgewachsen und mit Dietikon verbunden und 
wollte auch dort bleiben. Die mittlerweile  gewonnen 
Bekanntschaften.

68 Etwas weniger Multikulti und die verbundenen 
Probleme.

69 Praktisch alles, bin dort aufgewachsen 69 Weniger Mietzins

70 Nähe Natur
Nähe zu Zürich
Guter ÖV Anschluss

70 Mehr Sauberkeit in gewissen Quartieren

71 Nähe an Zürich 71 Miete zu hoch, zu hoher Ausländeranteil, zu viele 
Sozialempfänger, dadurch zu hohe Steuersatz, viele 
öffentliche Plätze sehr schmudelig.

72 Die Zentrale Lage.
Die Einkaufsmöglichkeiten.

72 Tieferer Steuerfuss
Bekämpfung der Lärmbelästigung durch Strassenlärm

73 Als Dietikerin war ich in dieser Stadt verwurzelt. Eine 
Geschichte von klein auf geht einher mit einer 
grossen Verbundenheit

73 eine schöner Stadtkern mit Fussgängerzonen
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74 Gute ÖV - Anschlüsse und Einkaufsmöglichkeiten 74 Mehr grüne Flächen, weniger Lärm, Sauberkeit, 
Senken des Steuerfusses

75 Anbindung an ÖV + Autobahn
Einkaufsmöglichkeiten

75 Tiefere Steuern ☺

76 Natur - ÖV Verbindungen - Bevölkerung - 
Einkaufsmöglichkeiten 
und ich bin ein Dietikoner

76 Glaube nichts, ist perfekt so wie es ist !

77 Natur - ÖV Verbindungen - Bevölkerung - 
Einkaufsmöglichkeiten

77 Perfekt so !

78 Nahe Natur / Erholungsgebiete. 78 Tiefere Steuerfusssatz
Günstigere Wohnungen / Mieten /Eigentum.
Mehr 30 Zonen vor allem in Zentrum

79 – Almend bei Stadthaus
– "Fussgängerbereich" mit Bahnhof, Migros, Bank, 
Shisha ...

79 – Höhere Frequenz der Busse
– Strengerer Umgang mit all den Elektrobikes, welche 
sich selten an Verkehrsregeln gehalten haben

80 – Reppisch + Limmat 
– Naherholungsgebiete

80 Aufwertung des Zentrums durch 
– hochwertige Architektur ( Baukultur fehlt ! )
– vielfältiges und qualitativ hochwertiges 
Ladenangebot (heute zu viel Ramsch)
– qualitativ gutes Gastroangebot ( zu viel Junk-Food, 
ausser natürlich KRONE)

81 Schneller und viel Anschluss nach Zürich. Meine 
Wohnung sowie die netten Vermieter. Gute 
Einkaufsmöglichkeiten in Dietikon selber sowie 
schnellen Anschluss nach 
Spreitenbach mit riesen Einkaufsmöglichkeiten. 
Schöne Plätze in Dietikon. Anschluss an Limmat.

81 – Bessere Velowege
– (weniger Baustellen)
– Steuern

82 Renaturierte Limmat, gute Einkaufsmöglichkeiten 
(Coop Silbern, Spreitenbach Shoppi / Tivoli), gute 
Bahnverbindungen nach Zürich, Freibad Fondli

82 Mehr Bäume und Grünflächen, Blumen, weniger 
Abfall am Boden, weniger Kebab-Stände / 
Imbissbuden, dafür gute Restaurants

83 Einkaufmöglichkeiten, ÖV 83 Steuerfuss ist zu hoch!
Bahnhof zu viele Menschen, die besoffen wirken / 
sind. Unsicherheit!

84 ÖV-Anbindung 84 Weniger Auto-Poser / Autolärm

85 Dass ich mit meinem Hund schnell in der Natur war.
Anschluss an Zürich war auch gut.

85 Ein schöneres Einkaufszentrum. Läden sind nicht 
attraktiv.
Wenn Autos Dietikon besser umfahren könnten → die 
neue Bahn / Verkehrsführung ist eine Katastrophe.

86 – günstiger Mietzins, gute Anbindung nach Zürich, 
Einkaufsmöglichkeiten

86 – geringerer Steuerfuss

87 Die Nähe zum Wald, zur Limmat, Natur, kurze Wege 
an Bahn und Bus

87 Sauberkeit am Bahnhof
Mehr verschiedene Läden, nicht nur billige 
Kleiderläden, Haushaltartikel, Papeterien.

88 ÖV, Einkaufsmöglichkeiten 88 Tiefere Steuern

89 gute Anbindung, guter Mietzins 89 längere Öffnungszeiten des Fondli / Sauna

90 Limmat 90 Mehr Grünflächen im Zentrum

91 Gemütlich, schön, fast alles in der Nähe, einkaufen, 
Gemeinde spazieren, gute Natur, nette Leute, 
freundlich... etc.

91 alles Bestens.
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92 Ich habe gute Kontakte knüpfen können und meine 
Jugend dort verbracht.

92 Nichts. Dietikon ist bereits attraktiv. Vielleicht mehr 
und grössere Wohnungen.

93 Naherholungsmöglichkeiten 93 weniger Bauarbeiten
Erhalt von schönen alten Häusern

94 Die Mobilität zur Grossstadt 
allgemein der Transport

94 mehr Ausgangsziele 
zb : Cafés, mehr am Fluss

95 Hallenbad, Park, Wald 95 Mehr sauber machen.

96 Limmat 96 Velofreundlicher
weniger Beton 
bessere Verkehrslenkung

97 – Nähe zur Limmat 
– Nähe zu Zürich

97 – Mehr Angebot an Restaurants + Bars
– Mehr Charme im Zentrum
– Rapidplatz begrünen/  Cafés um den Platz/ beleben

98 Natur + Naherholungsgebiete
Freizeitanlage Chrüzacher

98 – Besseres Schulsystem
– Mehr Kita Plätze
– Tiefere Steuern

99 Nähe zum Wald 99 Ein Zentrum

100 Buntheit (Multikulturalität)
Nähe zu Zürich

100 Noch mehr kulturelle Angebote.

101 Bin seit Geburt in Dietikon daher kenne ich viele 
Leute!

101 Billigere Wohnungen

102 Lage zu Zürich 102 Mehr Bars, Restaurants, Freizeitangebote

103 – Die Anbindung und Zemun. Einkaufsmöglichkeite 103 – Mehr Restaurants

104 Nähe zur Natur (Limmat und Wälder) und gut vernetzt 
mit öffentlichen Verkehrsmittel.

104 Häufige Busfahren von Bahnhof Dietikon aus. Kleine 
schöne Cafés, die für junge erwachsene ansprechend 
sind.

105 Nahe zum Arbeitsort, Einkaufsmöglichkeiten, ÖV 105 Öffentliche und insbesondere Quartierplätze 
(Verwaltung) sollten erneuert / optimiert / verbessert 
werden

106 Zug Verbindungen 106 Weniger Steuern zahlen (Zu hoch für das, was es 
bietet)

107 – Natur am Dietikon 
– Nähe zu Zürich
– gute ÖV Verbindungen

107 –  Situation um den Bahnhof  + Kirchplatz (man fühlt 
sich nicht in der Schweiz)

108 Nähe zu Natur, Ruhe 108 Velowege

109 Der Mix zwischen Stadtleben und Natur 109 grosses Einkaufszentrum

110 – Freundliche Menschen/viele junge Leute/Familien
– Naherholungsgebiete (Limmattaler Weg, Kloster 
Fahr, Reppisch, Marmori-Weiher)
– Chrüzacker

110 – Entfernung von alten Blocks/Wohnüberbauungen 
aus den 60er/70er
– Weniger Asphalt/mehr Grünflächen
– Weniger Durchfahrtsstrassen durch den Ort

111 Die Wälder & Flüsse + gute Möglichkeiten mit Hund 
zu spazieren.

111 Tiefere Steuern

112 ALLES IN DER NÄHE BETREFFEND EINKAUF.
DIETIKON IST SEHR GUT ANGESCHLOSSEN 
ZUG/ BUS/ AUTO

112 NIEDRIEGER STEUERFUSS

113 gute Anbindung, nahegelegene Einkaufsmöglichkeit 113 Steuerfuss senken

114 Gute Anbindung in die Stadt Zürich 114 Bessere Umgang mit Müllentsorgung
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115 Ich brauche kein Auto meine 3 Söhne konnten alle 
alleine sich bewegen. Ich musste kein Taxi Mami sein 
auch nicht für meine Mutter die jetzt 75 Jahre ist. Am 
wichtigsten die Freiheit die man spürt. ♥ kein 
Getratsche alle sind so lieb 
Stark eine Woche für den Minigolf Unterschriften 
gesammelt, mit Erfolg
Danke dass alle schauen dass es so schön ist. 
Dietikon ist top, ich liebe Dietikon

115 Das alle den Abfall mitnehmen ☺ (ich drohe den 
leuten dass ich ein Foto mache.)
Zigaretten . Einfach auch die Limmat schützten ich 
weiss es ist schwierig da ich es beobachte.

116 Samichlausumzug. 116 Wenn der Bahnhof nicht der Hauptort des 
Drogenkonsums wäre.

117 Die schnelle Verbindung zum HB u. FLG Zürich und 
zum Hallenstadion (Oerlikon)
Verbindung nach Baden.

117 Bessere Einkaufspassage
Höher qualifizierte Einwohner
Bessere Integrierung
Bessere Polizeiüberwachung

118 Die Limmat. 118 Ich fürchte da kann Dietikon am ende nichts 
machen.........

119 Aegerisee 119 Kino

120 Naherholung an der Limmat & gute ÖV-Anbindung 120 mehr kulturelle Angebote

121 Die Zentrale Lage & ÖV Verbindungen. 121 Mehr Freizeitalternativen.

122 – gute möglich mit dem Gummiboot anzulegen
– Multikulturelle Einkaufsmöglichkeiten
– Sauberkeit

122 verschönrung des Bahnhof Glanzenberg

123 Dass ich nicht weit reisen musste für meine 
Erledigungen.

123 Wohnungen die man sich als WG leisten kann UND 
nicht vor einen fast befallen und auseinander fallen.

124 viele Kinderkrippen, Ganztagsschule im Limmatfeld
Bevölkerungsstruktur

124 höhere Vielfalt an Geschäften, weniger Verkehr im Ort
mehr Grünflächen u.a.im Zentrum

125 Mir gefiel die gute & regelmässige ÖV Verbindung 
sehr gut.

125 Mehr schöne/ moderne Cafés, Läden etc.

126 Chrüzacher 126 Tiefere Mieten

127 • Bruno Weber Park
• Grunscher Park
• St. Agatha Kirche

127 • Mehr Vielfaltinder in der Gastronomie / 
Restaurants / Bars
• Mehr kulturelles Angebot
• Sicherheit für Fussgänger
• Gratis Ausleihe in der Stadtbibliothek

128 Limmat 128 Spielplatz, Kinderkrippe

129 alles 129 Gubristtunnel 
fertig & Stau mehr

130 Familie, Freunde 130 günstigere Wohnungen, geringer Steuerfuss

131 Nah an meiner Arbeit. 131 Steuerfuss

132 alles 132 Gubristtunnel

133 ÖV 133 Sauberkeit

134 Naherholungsgebiet Limmat 134 weniger Balkan /

135 Chrüzacher Freizeitanlage, Wald, Limmat 
Musikförderung, Einkaufmöglichkeiten

135 Bessere soziale Durchmischung, Verhinderung von 
Clanbildung. Multikulti ist interessant, solange keine
grösseren ,,Ghettos"  eher Ethnie entstehen...

136 Dietikon bietet viel Einkaufmöglichkeiten 136 – Dietikon ist sehr attraktiv!
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Spezielles an Dietikon So wäre Dietikon noch attraktiver

137 Limmat 137 Spielplatz, Besucher

138 Die Limmat
Spaziergänge Fondli, Stadthalle

138 Bahnhof Silbern
Neues Kino

139 alles, der Ort, wie schnell man auf der Autobahn ist. 
Einfach alles.

139 Gubristtunnel fertig machen, Mal hoffen weniger Stau 
sonst so lassen wie es ist!

140 Sehr Kinderfreundlich mit viele Spielplätze und 
Angebote für Kinder. Die beste Verkehrsverbindung. 
Vielfältige Einkaufsmöglichkeit, Coop Mega-Store, 
MM, Aldi, Lidl, Müller....

140 Mehr Kulturelle Veranstaltungen, insbesondere für die 
jüngere Generation, bspw. Reading-Club in Gleis 21

141 Gute Verbindungen ÖV und Strassenverkehr 141 Geringere Miete für Wohnungen

142 Gute Anbindung aus Strassenlage und die vielfallt an
Einkaufsmöglichkeiten.

142 Eine bessere Mischung / Anteil der Ausländer Gruppen

143 Vitaparcour, Limatt, Limatbahn... 143 Galerie und Kunstraum...

144 Das soziale Unterstützungsangebot. 144 Eine Veränderung der Müllproblematik der Stadt.

145 Ich habe neben Fluss gewohnt und das war sehr 
schön.

145 Nichts, also hat alles was man braucht!

146 Freizeitangebot (siehe vorherige Frage) 146 Kann mir gut vorstellen das es für Frauen am Bahnhof 
manchmal unheimlich sein kann. Ansammlung von 
Männern, Gruppen die sich betrinken.

147 Vieles, ausser der Umgang der Gemeindeämter 147 Freundlicher Umgang der Ämter

148 The small lake with ducks.
The neighborhood was very quiet and calm.

149 Die grosse Bibliothek mit sehr freundlichen 
Mitarbeiter*innen sowie das vielseitige kulturelle 
Angebot.

150 Nähe zur Natur

151 Silbern Einkaufsmöglichkeiten

152 Calm

153 Praktische Lage nahe zu meinem Arbeitsort, gute ÖV 
Anbindung und Anbindung an den Flughafen.

154 Nähe Grossstadt, Agglo = Kompromiss zwisch Stadt 
und Land, gute Autobahnanschlüsse, letzte Gemeinde 
ZH in Richtung BE.

155 ÖV-Netz ist gut an Zürich angebunden.

156 Einkaufsmöglichkeiten und gute Lokation für den 
Autoverkehr.

157 Bibliothek

158 Kulturelle Angebote, die Freizeitanlage Chrüzacher, 
die Gemeindebibliothek usw.

159 Gute Zugverbindung.

160 Nahe bei Zürich, schnell mit der SBB, schnell im 
Grünen!

161 Sehr zentraler Standort
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Spezielles an Dietikon So wäre Dietikon noch attraktiver

162 Ausgang im Sommer
Bars 
Spaziergänge

163 Natur

164 Freiräume 
Grillplätze für Familien
Viele Parkplätze

165 ÖV-Anschluss

166 Coop Silbern

167 Die Limmat.

168 Natur.

169 das es eine grosse Stadt ist, gute Öff.ver-Verbindung 
gute anschlüsse – Position für alle anderen orte 
Chrüzacher für Kinder ideal

170 Sportliche Angebote für Kinder

171 Hallenbad, Park

172 Limmat
viele Läden

173 Das man viel mit den Kindern machen kann
Spielplatz Freizeit ect.

174 Ich bin in Dietikon aufgewachsen!

175 Das Bad Fondli

176 Die Lage ( Entfernung vom dem Arbeitsort)

177 gute Verbindung

178 Nähe zur Familie

179 Es ist sehr Zentral.

180 Die Outdoorsportanlagen

181 Gemeinde sehr NETT, HILFSBEREIT, ICH HABE MICH 
SICHER GEFÜLLT ABEND WENN SPAZIEREN WAREN 
WIR MIT KIND.

182 Unser Miethaus an der Limmat 
Die Kirche St. Agatha / Nähe zu Kloster Fahr

183 Unser Miethaus an der Limmat! Viele Jogging–
Möglichkeiten
Die Kirche St. Agatha!
Die Nähe zum Kloster Fahr!

184 ÖV
Kinderhaus Loki

185 Die Limmatt

186 Natur, Limmat

187 Die Nähe zur Natur ausserhalb des Zentrums,
z.B. Marmorieweiher

188 Bessere Anbindung zur Stadt und vor allem zur ETH.
Kulturangebote, Bademöglichkeiten
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Spezielles an Dietikon So wäre Dietikon noch attraktiver

189 Mehr bezahlbarer Wohnraum

190 Better taxes, better appartments.

191 Weniger Steuern

192 Bessere Strassenverkehrs Situation....
Umbau wegen Limmattalbahn sehr erschwerend

193 Stadtpolizisten schulen bezüglich Hundegesetz
weniger strenge Kontrolle und Schikane von 
Hundebesitzer. Es gibt keine Ausweispflicht für 
Hunde!

194 Bessere Läden, hochwertigere Läden.

195 Bahnhofplatz – mehr Polizei

196 Sauberkeit, Ordnung, Sicherheit

197 ruhiger zu werden, Quartiere waren zu laut
Bus, Auto

198 Siehe letzte Seiten...

199 weniger Steuern

200 Bessere Pflege der Grünanlagen !
Die leerstehenden Ladenflächen füllen



Statistische Angaben

Nachfolgend  werden  die  statistischen  Angaben  der  zu-  und  weggezogenen  Haushalte  sowie  der  vom  Umzug
betroffenen  Wohnobjekte  grafisch  dargestellt.  Die  Resultate  zwischen  Zu-  und  Wegzug  können  sich  dabei
unterscheiden. Die Unterschiede beim Wohnobjekt können auf folgende Aspekte zurückgeführt werden:

● Umzüge innerhalb der Gemeinde können beispielsweise als Erklärung dienen, wieso anteilsmässig 
weniger Haushalte in ein Einfamilienhaus zuziehen;

● Abbrüche und (Ersatz-) Neubauten;
● Unterschiedliche Stichtage beim Auszugs- und Bezugsdatum: Die Wohnung, die im Jahr 2022 bezogen 

worden ist, ist möglicherweise bereits im Jahr 2021 geräumt worden;
● Ungenauigkeit aufgrund der Stichprobengrösse.

Bei  den  Reisezeiten  zum  Arbeits-  oder  Studienort  wurde  unter  anderem  der  Durchschnitt  der  Reisezeiten  nach  den
einzelnen Verkehrsträgern berechnet (zu Fuss, Velo/E-Bike/Mofa, Auto/Motorrad, öffentlicher Verkehr, anderes). Für die
Berechnung  des  Durchschnitts  wurden  nur  Reisezeiten  über  Null  berücksichtigt.  Die  Anzahl  Haushalte,  die  für  die
Berechnung berücksichtigt wurden, wird als Stichprobengrösse n unterhalb der Grafik angebeben. 
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6.1 Wohnobjekt

Wohnungstyp. Beim Wohnobjekt in Dietikon handelt/e es sich um:

Anteil

Wohnung Zuzugsbefragung 85%

Wegzugsbefragung 86%

Einfamilienhaus Zuzugsbefragung 6%

Wegzugsbefragung 6%

Einzelzimmer/Mansarde Zuzugsbefragung 8%

Wegzugsbefragung 6%

Kollektivhaushalt (z. B. Altersheim, Personalhaus) Zuzugsbefragung 1%

Wegzugsbefragung 2%

anderes Wohnobjekt (z. B. Pension, Hotel) Zuzugsbefragung 0%

Wegzugsbefragung 0%

n (Zuzug/Wegzug) = 288/220 0% 100%

Wohnungstyp. Beim Wohnobjekt in Dietikon handelt/e es sich um:

Anteil

Einfamilienhaus Zuzugsbefragung
11% Ø Gemeinden

6% Dietikon

Wegzugsbefragung
6% Dietikon

17% Ø Gemeinden

n (Zuzug/Wegzug) = 288/220 0% 100%
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Zimmerzahl. Das Wohnobjekt in Dietikon verfügt/e über die folgende Anzahl Zimmer:

Anteil

1 bis 1 1/2 Zimmer Zuzugsbefragung 11%

Wegzugsbefragung 10%

2 bis 2 1/2 Zimmer Zuzugsbefragung 22%

Wegzugsbefragung 20%

3 bis 3 1/2 Zimmer Zuzugsbefragung 41%

Wegzugsbefragung 28%

4 bis 4 1/2 Zimmer Zuzugsbefragung 20%

Wegzugsbefragung 32%

5 Zimmer und mehr Zuzugsbefragung 7%

Wegzugsbefragung 10%

n (Zuzug/Wegzug) = 291/222 0% 100%

Zimmerzahl. Das Wohnobjekt in Dietikon verfügt/e über die folgende Anzahl Zimmer:

Anteil

1 bis 2 1/2 Zimmer Zuzugsbefragung
27% Ø Gemeinden

32% Dietikon

Wegzugsbefragung
30% Dietikon

22% Ø Gemeinden

n (Zuzug/Wegzug) = 291/222 0% 100%
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Zimmerzahl. Das Wohnobjekt in Dietikon verfügt/e über die folgende Anzahl Zimmer:

Anteil

1 bis 1 1/2 Zimmer
10% vor dem Zuzug

11% in Dietikon

2 bis 2 1/2 Zimmer
18% vor dem Zuzug

22% in Dietikon

3 bis 3 1/2 Zimmer
29% vor dem Zuzug

41% in Dietikon

4 bis 4 1/2 Zimmer
21% vor dem Zuzug

20% in Dietikon

5 Zimmer und mehr
21% vor dem Zuzug

7% in Dietikon

n (Zuzug, vorher/in Dietikon) = 262/291 0% 100%

Zimmerzahl. Das Wohnobjekt in Dietikon verfügt/e über die folgende Anzahl Zimmer:

Anteil

1 bis 1 1/2 Zimmer
10% in Dietikon

7% nach dem Wegzug

2 bis 2 1/2 Zimmer
20% in Dietikon

14% nach dem Wegzug

3 bis 3 1/2 Zimmer
28% in Dietikon

32% nach dem Wegzug

4 bis 4 1/2 Zimmer
32% in Dietikon

26% nach dem Wegzug

5 Zimmer und mehr
10% in Dietikon

20% nach dem Wegzug

n (Wegzug, in Dietikon/nachher) = 222/215 0% 100%

Wohnungsgrösse (in m2)

Mittelwert Zuzugsbefragung
94 Ø Gemeinden

82 Dietikon

Wegzugsbefragung
86 Dietikon

98 Ø Gemeinden

n (Zuzug/Wegzug) = 230/184 0 150
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Wohnungsgrösse (in m2) vor dem Zuzug/nach dem Wegzug

Mittelwert Zuzugsbefragung
101 vor dem Zuzug

82 in Dietikon

Wegzugsbefragung
86 in Dietikon

99 nach dem Wegzug

n (Zuzug, vorher/in Dietikon) = 225/230
n (Wegzug, in Dietikon/nachher) = 184/185

0 150

Miete oder Eigentum. Beim Wohnobjekt in Dietikon handelt/e es sich um:

Anteil

Miete/Untermiete Zuzugsbefragung 94%

Wegzugsbefragung 94%

Eigentum Zuzugsbefragung 5%

Wegzugsbefragung 6%

anderes (z. B. Dienstwohnung) Zuzugsbefragung 2%

Wegzugsbefragung 0%

n (Zuzug/Wegzug) = 281/214 0% 100%

Miete oder Eigentum.

Anteil

Anteil Wohneigentum Zuzugsbefragung
12% Ø Gemeinden

5% Dietikon

Wegzugsbefragung
6% Dietikon

19% Ø Gemeinden

n (Zuzug/Wegzug) = 281/214 0% 100%

Das Wohnobjekt in Dietikon hat/te folgendes Baujahr (Schätzung genügt):

Anteil

nach 2010 Zuzugsbefragung 38%

Wegzugsbefragung 28%

1991-2010 Zuzugsbefragung 14%

Wegzugsbefragung 20%

1960-1990 Zuzugsbefragung 35%

Wegzugsbefragung 37%

vor 1960 Zuzugsbefragung 12%

Wegzugsbefragung 15%

n (Zuzug/Wegzug) = 218/184 0% 100%
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Zustand des Wohnobjekts. Beim Wohnobjekt in Dietikon handelt/e es sich um:

Anteil

renovierte Wohnung (innerhalb der letzten 10 
Jahre) Zuzugsbefragung 53%

Wegzugsbefragung 46%

nicht renovierte Wohnung Zuzugsbefragung 47%

Wegzugsbefragung 54%

n (Zuzug/Wegzug) = 194/160 0% 100%

Genossenschaftswohnung. Weitere Angaben zum Wohnobjekt:

Anteil

nein Zuzugsbefragung 87%

Wegzugsbefragung 85%

ja Zuzugsbefragung 13%

Wegzugsbefragung 15%

n (Zuzug/Wegzug) = 217/179 0% 100%

Weitere Angaben zum Wohnobjekt:

Anteil

Genossenschaftswohnung Zuzugsbefragung
9% Ø Gemeinden

13% Dietikon

Wegzugsbefragung
15% Dietikon

9% Ø Gemeinden

n (Zuzug/Wegzug) = 217/179 0% 100%

Monatlicher Nettomietzins der Wohnung (ohne Nebenkosten für Heizung, Warmwasser usw.), in Fr.

Mittelwert Zuzugsbefragung
1’737 Ø Gemeinden

1’634 Dietikon

Wegzugsbefragung
1’686 Dietikon

1’657 Ø Gemeinden

n (Zuzug/Wegzug) = 259/189 0 2200
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Monatlicher Nettomietzins der Wohnung (ohne Nebenkosten für Heizung, Warmwasser usw.), in Fr. vor dem Zuzug/nach 
dem Wegzug

Mittelwert Zuzugsbefragung
1’420 vor dem Zuzug

1’634 in Dietikon

Wegzugsbefragung
1’686 in Dietikon

1’842 nach dem Wegzug

n (Zuzug, vorher/in Dietikon) = 202/259
n (Wegzug, in Dietikon/nachher) = 189/173

0 2200

Monatlicher Netto-Mietzins der Wohnung (ohne Nebenkosten für Heizung, Warmwasser usw.):

Anteil

bis 1500 Fr. Zuzugsbefragung 45%

Wegzugsbefragung 40%

bis 2500 Fr. Zuzugsbefragung 47%

Wegzugsbefragung 52%

mehr als 2500 Fr. Zuzugsbefragung 8%

Wegzugsbefragung 8%

n (Zuzug/Wegzug) = 259/189 0% 100%
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Monatlicher Netto-Mietzins der Wohnung (ohne Nebenkosten für Heizung, Warmwasser usw.):

Anteil

bis 1500 Fr.
61% vor dem Zuzug

45% in Dietikon

bis 2500 Fr.
33% vor dem Zuzug

47% in Dietikon

mehr als 2500 Fr.
6% vor dem Zuzug

8% in Dietikon

n (Zuzug, vorher/in Dietikon) = 202/259 0% 100%

Monatlicher Netto-Mietzins der Wohnung (ohne Nebenkosten für Heizung, Warmwasser usw.):

Anteil

bis 1500 Fr.
40% in Dietikon

31% nach dem Wegzug

bis 2500 Fr.
52% in Dietikon

54% nach dem Wegzug

mehr als 2500 Fr.
8% in Dietikon

15% nach dem Wegzug

n (Wegzug, in Dietikon/nachher) = 189/173 0% 100%

Netto-Mietzins pro Quadratmeter [Fr./m2]

Mittelwert Zuzugsbefragung
22 Ø Gemeinden

24 Dietikon

Wegzugsbefragung
23 Dietikon

21 Ø Gemeinden

n (Zuzug/Wegzug) = 210/164 0 150

Netto-Mietzins pro Quadratmeter [Fr./m2] vor dem Zuzug/nach dem Wegzug

Mittelwert Zuzugsbefragung
20 vor dem Zuzug

24 in Dietikon

Wegzugsbefragung
23 in Dietikon

22 nach dem Wegzug

n (Zuzug, vorher/in Dietikon) = 171/210
n (Wegzug, in Dietikon/nachher) = 164/149

0 150
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6.2 Haushalt

Anzahl Personen im Haushalt (in Dietikon)

Anteil

1 Zuzugsbefragung 35%

Wegzugsbefragung 39%

2 Zuzugsbefragung 42%

Wegzugsbefragung 29%

3 Zuzugsbefragung 6%

Wegzugsbefragung 17%

4 Zuzugsbefragung 12%

Wegzugsbefragung 9%

5 und mehr Zuzugsbefragung 5%

Wegzugsbefragung 6%

n (Zuzug/Wegzug) = 286/220 0% 100%
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Anzahl Personen im Haushalt (in Dietikon)

Anteil

1
19% vor dem Zuzug

35% in Dietikon

2
33% vor dem Zuzug

42% in Dietikon

3
18% vor dem Zuzug

6% in Dietikon

4
17% vor dem Zuzug

12% in Dietikon

5 und mehr
12% vor dem Zuzug

5% in Dietikon

n (Zuzug, vorher/in Dietikon) = 284/286 0% 100%

Anzahl Personen im Haushalt (in Dietikon)

Anteil

1
39% in Dietikon

29% nach dem Wegzug

2
29% in Dietikon

39% nach dem Wegzug

3
17% in Dietikon

17% nach dem Wegzug

4
9% in Dietikon

9% nach dem Wegzug

5 und mehr
6% in Dietikon

5% nach dem Wegzug

n (Wegzug, in Dietikon/nachher) = 220/216 0% 100%
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Haushaltsart

Anteil

Einpersonenhaushalt Zuzugsbefragung 29%

Wegzugsbefragung 33%

Alleinerziehend mit Kind/ern Zuzugsbefragung 3%

Wegzugsbefragung 4%

Paar ohne Kind/er Zuzugsbefragung 33%

Wegzugsbefragung 19%

Paar mit Kind/ern Zuzugsbefragung 14%

Wegzugsbefragung 23%

Wohngemeinschaft Zuzugsbefragung 13%

Wegzugsbefragung 15%

andere Zuzugsbefragung 7%

Wegzugsbefragung 6%

n (Zuzug/Wegzug) = 286/212 0% 100%

Haushaltsart

Anteil

Einpersonenhaushalt Zuzugsbefragung
34% Ø Gemeinden

29% Dietikon

Wegzugsbefragung
33% Dietikon

32% Ø Gemeinden

Paar mit Kind(ern) Zuzugsbefragung
16% Ø Gemeinden

14% Dietikon

Wegzugsbefragung
23% Dietikon

25% Ø Gemeinden

n (Zuzug/Wegzug) = 286/212 0% 100%
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Höchster Bildungsabschluss im Haushalt

Anteil

Obligatorische Schule, Anlehre Zuzugsbefragung 11%

Wegzugsbefragung 7%

Berufslehre, Handelsdiplom Zuzugsbefragung 18%

Wegzugsbefragung 19%

Maturität Zuzugsbefragung 7%

Wegzugsbefragung 10%

Höhere Fach- und Berufsausbildung Zuzugsbefragung 11%

Wegzugsbefragung 20%

Fachhochschule, Universität Zuzugsbefragung 54%

Wegzugsbefragung 44%

n (Zuzug/Wegzug) = 266/202 0% 100%

Höchster Bildungsabschluss im Haushalt

Anteil

Fachhochschule, Universität Zuzugsbefragung
47% Ø Gemeinden

54% Dietikon

Wegzugsbefragung
44% Dietikon

45% Ø Gemeinden

n (Zuzug/Wegzug) = 266/202 0% 100%
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Haushaltseinkommen pro Jahr (inkl. 13. Monatslohn, alle Personen, brutto ohne Abzüge wie Pensionskasse, AHV/IV)

Anteil

unter 50'000 Fr. Zuzugsbefragung 16%

Wegzugsbefragung 14%

50'000 bis 80'000 Fr. Zuzugsbefragung 25%

Wegzugsbefragung 19%

80'001 bis 110'000 Fr. Zuzugsbefragung 22%

Wegzugsbefragung 28%

110'001 bis 140'000 Fr. Zuzugsbefragung 11%

Wegzugsbefragung 13%

140'001 bis 200'000 Fr. Zuzugsbefragung 18%

Wegzugsbefragung 18%

mehr als 200'000 Fr. Zuzugsbefragung 8%

Wegzugsbefragung 9%

n (Zuzug/Wegzug) = 240/183 0% 100%

Haushaltseinkommen pro Jahr: Anteil der Haushalte mit ...

Anteil

unter 50'000 Fr. Zuzugsbefragung
14% Ø Gemeinden

16% Dietikon

Wegzugsbefragung
14% Dietikon

12% Ø Gemeinden

über 140'000 Fr. Zuzugsbefragung
28% Ø Gemeinden

26% Dietikon

Wegzugsbefragung
26% Dietikon

29% Ø Gemeinden

n (Zuzug/Wegzug) = 240/183 0% 100%
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Wie lange haben Sie an Ihrem letzten Wohnort/in Dietikon gewohnt (in Jahren)?

Anteil

0-5 Jahre Zuzugsbefragung 44%

Wegzugsbefragung 51%

6-10 Jahre Zuzugsbefragung 13%

Wegzugsbefragung 17%

11-15 Jahre Zuzugsbefragung 6%

Wegzugsbefragung 6%

16-20 Jahre Zuzugsbefragung 6%

Wegzugsbefragung 6%

über 20 Jahre Zuzugsbefragung 30%

Wegzugsbefragung 19%

n (Zuzug/Wegzug) = 280/219 0% 100%

Wohndauer an Ihrem letzten Wohnort/in Dietikon (in Jahren): Haushalte mit ...

Anteil

über 20 Jahren Zuzugsbefragung
23% Ø Gemeinden

30% Dietikon

Wegzugsbefragung
19% Dietikon

24% Ø Gemeinden

n (Zuzug/Wegzug) = 280/219 0% 100%

Wohndauer an Ihrem letzten Wohnort/in Dietikon (in Jahren)

Mittelwert Zuzugsbefragung
12 Ø Gemeinden

13 Dietikon

Wegzugsbefragung
11 Dietikon

12 Ø Gemeinden

n (Zuzug/Wegzug) = 280/219 0 60
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Durchschnittliche Reisezeit zum Arbeits-/Studienort (Hinweg «von Tür zu Tür», in Minuten)

Mittelwert Zuzugsbefragung
36 Ø Gemeinden

34 Dietikon

Wegzugsbefragung
38 Dietikon

38 Ø Gemeinden

n (Zuzug/Wegzug) = 240/191 0 60

Durchschnittliche Reisezeit zum Arbeits-/Studienort (Hinweg «von Tür zu Tür», in Minuten) vor dem Zuzug/nach dem Wegzug

Mittelwert Zuzugsbefragung
37 vor dem Zuzug

34 in Dietikon

Wegzugsbefragung
38 in Dietikon

35 nach dem Wegzug

n (Zuzug, vorher/in Dietikon) = 179/240
n (Wegzug, in Dietikon/nachher) = 191/157

0 150

Durchschnittliche Reisezeit zum Arbeits-/Studienort (Hinweg «von Tür zu Tür», in Minuten)

Anteil

bis 60 Min. Zuzugsbefragung 93%

Wegzugsbefragung 88%

mehr als 60 Min. Zuzugsbefragung 7%

Wegzugsbefragung 12%

n (Zuzug/Wegzug) = 240/191 0% 100%

Durchschnittliche Reisezeit zum Arbeits-/Studienort (Hinweg «von Tür zu Tür», in Minuten)

Anteil

mehr als 60 Min. Zuzugsbefragung
12% Ø Gemeinden

7% Dietikon

Wegzugsbefragung
12% Dietikon

14% Ø Gemeinden

n (Zuzug/Wegzug) = 240/191 0% 100%
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Durchschnittliche Reisezeit zum Arbeits-/Studienort (Hinweg «von Tür zu Tür», in Minuten)

Anteil

bis 60 Min.
87% vor dem Zuzug

93% in Dietikon

mehr als 60 Min.
13% vor dem Zuzug

7% in Dietikon

n (Zuzug, vorher/in Dietikon) = 179/240 0% 100%

Durchschnittliche Reisezeit zum Arbeits-/Studienort (Hinweg «von Tür zu Tür», in Minuten)

Anteil

bis 60 Min.
88% in Dietikon

89% nach dem Wegzug

mehr als 60 Min.
12% in Dietikon

11% nach dem Wegzug

n (Wegzug, in Dietikon/nachher) = 191/157 0% 100%

Durchschnittliche Reisezeit zu Fuss (auch mit Trottinett, Skateboard, Rollschuhen usw.) auf dem Weg zum Arbeits-/
Ausbildungsort, in Minuten. Es wurden nur Werte grösser als 0 Minuten ausgewertet.

Mittelwert Zuzugsbefragung
13 Ø Gemeinden

13 Dietikon

Wegzugsbefragung
14 Dietikon

14 Ø Gemeinden

n (Zuzug/Wegzug) = 107/75 0 60

Durchschnittliche Reisezeit mit dem Velo, E-Bike oder Mofa auf dem Weg zum Arbeits-/Ausbildungsort, in Minuten. Es 
wurden nur Werte grösser als 0 Minuten ausgewertet.

Mittelwert Zuzugsbefragung
16 Ø Gemeinden

15 Dietikon

Wegzugsbefragung
22 Dietikon

18 Ø Gemeinden

n (Zuzug/Wegzug) = 32/20 0 60
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Durchschnittliche Reisezeit mit dem Auto oder Motorrad auf dem Weg zum Arbeits-/Ausbildungsort, in Minuten. Es wurden 
nur Werte grösser als 0 Minuten ausgewertet.

Mittelwert Zuzugsbefragung
25 Ø Gemeinden

23 Dietikon

Wegzugsbefragung
28 Dietikon

26 Ø Gemeinden

n (Zuzug/Wegzug) = 62/70 0 60

Durchschnittliche Reisezeit mit dem ÖV (Tram, Bus, Zug) auf dem Weg zum Arbeits-/Ausbildungsort, in Minuten. Es wurden 
nur Werte grösser als 0 Minuten ausgewertet.

Mittelwert Zuzugsbefragung
37 Ø Gemeinden

29 Dietikon

Wegzugsbefragung
36 Dietikon

41 Ø Gemeinden

n (Zuzug/Wegzug) = 165/105 0 60

Durchschnittliche Reisezeit mit anderen Verkehrsmitteln (z. B. Schiff, Seilbahn) auf dem Weg zum Arbeits-/Ausbildungsort, in 
Minuten. Es wurden nur Werte grösser als 0 Minuten ausgewertet.

Mittelwert Zuzugsbefragung
17 Ø Gemeinden

8 Dietikon

Wegzugsbefragung
0 Dietikon

9 Ø Gemeinden

n (Zuzug/Wegzug) = 4/0 0 60
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genutzte Verkehrsmittel auf dem Weg zum Arbeits-/Studienort

Anteil

zu Fuss (auch mit Trottinett, Skateboard, 
Rollschuhen usw.) Zuzugsbefragung 45%

Wegzugsbefragung 41%

Velo, E-Bike, Mofa Zuzugsbefragung 13%

Wegzugsbefragung 11%

Auto, Motorrad Zuzugsbefragung 26%

Wegzugsbefragung 38%

ÖV (Tram, Bus, Zug) Zuzugsbefragung 70%

Wegzugsbefragung 58%

anderes (z. B. Schiff, Seilbahn) Zuzugsbefragung 2%

Wegzugsbefragung 0%

n (Zuzug/Wegzug) = 235/183 0% 100%



Zu- und Wegzugsbefragung 2022 Dietikon

113

genutzte Verkehrsmittel auf dem Weg zum Arbeits-/Studienort

Anteil

zu Fuss (auch mit Trottinett, Skateboard, 
Rollschuhen usw.) Zuzugsbefragung

42% Ø Gemeinden

45% Dietikon

Wegzugsbefragung
41% Dietikon

35% Ø Gemeinden

Velo, E-Bike, Mofa Zuzugsbefragung
15% Ø Gemeinden

13% Dietikon

Wegzugsbefragung
11% Dietikon

14% Ø Gemeinden

Auto, Motorrad Zuzugsbefragung
41% Ø Gemeinden

26% Dietikon

Wegzugsbefragung
38% Dietikon

49% Ø Gemeinden

ÖV (Tram, Bus, Zug) Zuzugsbefragung
50% Ø Gemeinden

70% Dietikon

Wegzugsbefragung
58% Dietikon

46% Ø Gemeinden

anderes (z. B. Schiff, Seilbahn) Zuzugsbefragung
1% Ø Gemeinden

2% Dietikon

Wegzugsbefragung
0% Dietikon

0% Ø Gemeinden

n (Zuzug/Wegzug) = 235/183 0% 100%
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Die häufigsten Nationalitäten: Zuzugsbefragung (>= 2%)

Anteil

Schweiz
40% Dietikon

59% Ø Gemeinden

Deutschland
9% Dietikon

11% Ø Gemeinden

Italien
6% Dietikon

5% Ø Gemeinden

Portugal
4% Dietikon

2% Ø Gemeinden

Griechenland
4% Dietikon

1% Ø Gemeinden

Spanien
3% Dietikon

2% Ø Gemeinden

China
3% Dietikon

1% Ø Gemeinden

Polen
2% Dietikon

1% Ø Gemeinden

Ungarn
2% Dietikon

1% Ø Gemeinden

n (Zuzug) = 294 0% 100%

Die häufigsten Nationalitäten: Wegzugsbefragung (>= 2%)

Anteil

Schweiz
63% Dietikon

72% Ø Gemeinden

Deutschland
9% Dietikon

10% Ø Gemeinden

Italien
6% Dietikon

4% Ø Gemeinden

Portugal
4% Dietikon

1% Ø Gemeinden

n (Wegzug) = 221 0% 100%
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Anhang: Originalfragebögen Zuzug und Wegzug
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Direktion der Justiz und des Innern
Statistisches Amt

Zuzug nach Dietikon 2022

Bitte nehmen Sie sich 15 Minuten Zeit, um diesen Fragebogen auszufüllen. Verwenden Sie dazu einen blauen oder 
schwarzen Kugelschreiber. 
Sie können auch online antworten. Besuchen Sie dazu https://zh.ch/fb-zuzug und benutzen Sie den Zugangs
schlüssel aus dem Begleitschreiben. Bei Fragen helfen wir Ihnen gerne weiter unter Tel. 043 259 75 50, oder 
schreiben Sie uns ein E-Mail an umfragen@statistik.ji.zh.ch. Besten Dank für Ihr Mitwirken!

Sie haben sich entschieden, nach Dietikon zu ziehen. 
Welche Beweggründe haben Sie zu diesem Umzug veranlasst? Bitte teilen Sie uns für jeden 
der nachfolgenden Beweggründe mit, inwiefern er zutrifft.

trifft  
nicht zu

trifft eher 
nicht zu

trifft  
eher zu trifft zu

Veränderung der privaten Situation (Familienzuwachs, Zusammenzug, 
Trennung, Auszug vom Elternhaus, Umzug in ein Heim)

Veränderung der beruflichen Situation (oder Ausbildung)

Grösserer Platzbedarf  
(z. B. in Bezug auf Wohnraum, Garten, Haustiere oder aufgrund 
Vergrösserung des Haushalts)

Kleinerer Platzbedarf  
(z. B. in Bezug auf Wohnraum, Garten, Haustiere oder aufgrund 
Verkleinerung des Haushalts)

Unzufriedenheit mit dem bisherigen Wohnort

Unzufriedenheit mit dem bisherigen Wohnobjekt oder Verkauf von 
Wohneigentum

Kauf von Wohneigentum

Zu hohe Mietzinse oder Immobilienpreise am bisherigen Wohnort

Steuerliche Gründe

Wohnungskündigung oder Konfliktsituation  
(z. B. mit Vermieter, Mitbewohner/innen, in Nachbarschaft)

Andere Gründe, nämlich: 

Bei der Wahl von Dietikon als Wohnort können mehrere Faktoren eine Rolle gespielt haben. 
Bitte bewerten Sie die folgenden Aussagen:

Ich bin nach Dietikon gezogen, weil …

trifft  
nicht zu / 

nicht 
relevant

trifft eher 
nicht zu

trifft  
eher zu trifft zu

… ich hier eine gute Anbindung an den öffentlichen Verkehr habe.

… ich hier gut ans Strassennetz angebunden bin  
(z. B. Autobahnen, Überlandstrassen).

… ich von hier aus schnell an meinem Arbeits- oder Studienort bin.

… ich von Dietikon aus schnell in einem grösseren Zentrum bin. 

… die Lärmbelastung in meiner Wohngegend gering ist.
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Ich bin nach Dietikon gezogen, weil …

trifft  
nicht zu / 

nicht 
relevant

trifft eher 
nicht zu

trifft  
eher zu trifft zu

… mich das Image von Dietikon anspricht.

… ich hier schnell in der Natur bin.

… Dietikon über attraktive Naherholungsgebiete verfügt.

… ich nahe bei Einkaufsmöglichkeiten und Dienstleistungsangeboten 
bin.

… ich hier Freunde und/oder Familie in der Nähe habe.

… ich mich mit Dietikon von früher her verbunden fühle  
(z. B. bereits in der Region gelebt habe).

… ich mich mit der Bevölkerungszusammensetzung in Dietikon wohl 
fühle (z. B. in Bezug auf Nationalitäten und Kulturen).

… hier viele Personen in einer ähnlichen Lebenssituation sind wie ich.

… ich die Höhe des Steuerfusses in Ordnung finde.

… es in der Nähe Möglichkeiten zur Aus- und Weiterbildung gibt.

… das Schulangebot meinen Vorstellungen entspricht.

… es ein gutes Betreuungsangebot für mein/e Kind/er gibt.

… mein Wohnquartier kinderfreundlich ist.

… mir das neue Wohnobjekt besonders gut gefällt
(z. B. Grösse, Ausstattung, Stil, Raumaufteilung).

… das Preis-Leistungsverhältnis des Wohnobjekts stimmt.

… sich keine bessere Alternative finden liess (z. B. aufgrund von 
Zeitmangel, finanziellen Bedingungen).

Sie haben wahrscheinlich bereits einen ersten Eindruck von Dietikon erhalten.  
Treffen die folgenden Aussagen zu?

trifft  
nicht zu

trifft eher 
nicht zu

trifft  
eher zu trifft zu

weiss 
nicht / 
keine 

Antwort

Ich nehme Dietikon als sauber wahr.

Ich fühle mich in Dietikon sicher.

Ich finde das Kulturangebot (z. B. Theater, Konzerte, Kino) 
in Dietikon interessant. 

Mir gefällt das Sport- und Freizeitangebot  
(z. B. Vereine, Sportanlagen, Vita-Parcours). 

Der Einkaufsstandort Dietikon bietet eine grosse Vielfalt an 
Angeboten. 

Strassen und Trottoirs sind für alle Verkehrsteilnehmer 
(Auto, Velo, Fussgänger/innen) genügend sicher 
ausgebaut.

Mein Wohnquartier erfüllt meine Bedürfnisse nach 
Freiflächen (öffentliche Plätze, Pärke/Grünflächen, 
Spazierwege, Spielplätze, Aufenthaltsmöglichkeiten).
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trifft  
nicht zu

trifft eher 
nicht zu

trifft  
eher zu trifft zu

weiss 
nicht / 
keine 

Antwort

Die bauliche Struktur meines Wohnquartiers spricht  
mich an.

Die Lebensqualität in meinem Wohnquartier empfinde ich 
als gut.

Dietikon ist Ihr neues Zuhause. Treffen die folgenden Aussagen zu?

trifft  
nicht zu

trifft eher 
nicht zu

trifft  
eher zu trifft zu

weiss 
nicht / 
keine 

Antwort

Ich beabsichtige, langfristig in Dietikon zu bleiben.

Ich werde in Dietikon auch einen grossen Teil meiner 
Freizeit verbringen.

Ich möchte mich in Dietikon im Vereinsleben  
engagieren.

Ich kann mir gut vorstellen, in Dietikon politisch aktiv  
zu sein (ausländische Staatsangehörige können mit  
«weiss nicht / keine Antwort» antworten).

Ich will in der Nachbarschaft und im Quartier gute Kontakte 
knüpfen.

Dietikon war beim Umzugsentscheid mein  
Wunschwohnort.

Wie zufrieden sind Sie mit der neuen Wohnsituation in Dietikon insgesamt?

sehr  
unzufrieden unzufrieden

eher 
unzufrieden

eher  
zufrieden zufrieden

sehr  
zufrieden

weiss nicht / 
keine Antwort

Wie beurteilen Sie folgende Aussagen?

trifft  
nicht zu

trifft eher 
nicht zu

trifft  
eher zu trifft zu

weiss 
nicht / 
keine 

Antwort

Dietikon ist für Velofahrende attraktiv.

In Dietikon gibt es genug Freiräume.

Bitte teilen Sie uns nachfolgend mit, wie Sie die Qualität der Freiräume beurteilen.
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Was gefällt Ihnen an Dietikon speziell?

Ihre Antwort:

Was würde Dietikon noch attraktiver machen? 

Ihre Antwort:

Folgende Angaben ermöglichen uns, Ihre Antworten systematisch auszuwerten.  
Wir verwenden diese Daten nicht, um Rückschlüsse auf Ihre Person zu ziehen, und sie werden 
einzig vom Statistischen Amt für die Endauswertung benötigt.

Zuzug nach Dietikon: Ich bin …

… in eine leer stehende / neue Wohnung gezogen.

… in einen bestehenden Haushalt gezogen (z. B. zum Partner, zu Verwandten, in WG, Heim).

Beim neubezogenen Wohnobjekt handelt es sich um… (pro Linie eine Angabe):

Einzelzimmer/
Mansarde Wohnung Einfamilienhaus

Kollektivhaushalt 
(z. B. Altersheim, 
Personalhaus)

anderes  
Wohnobjekt (z. B. 
Pension, Hotel)

1 bis 1½ Zimmer 2 bis 2½ Zimmer 3 bis 3½ Zimmer 4 bis 4½ Zimmer 5 Zimmer und 
mehr

Miete/Untermiete Eigentum anderes (z. B. Dienstwohnung)

Baujahr (Schät-
zung genügt): vor 1960 1960–1990 1991–2010 nach 2010 weiss nicht / 

keine Antwort

nicht renovierte Wohnung renovierte Wohnung (innerhalb 
der letzten 10 Jahre) weiss nicht / keine Antwort

Weitere Angaben zum neubezogenen Wohnobjekt

Grösse der Wohnung:  m²
Genossenschaftswohnung 
(gemeinnützige Vermietung) Nein Ja

Bei Miete/Untermiete: Monatlicher Netto-Mietzins der 
Wohnung (ohne Nebenkosten für Heizung, Warmwasser 
usw.): .– Fr.



Kanton Zürich
Direktion der Justiz und des Innern
Statistisches Amt

Zuzug nach Dietikon 2022

5

Angaben zum Haushalt und zu den Bewohnern in Dietikon

Anzahl Personen der jeweiligen Alterskategorie im Haushalt (in Dietikon)

unter 5 Jahren 5 bis 17 Jahre 18 bis 25 Jahre 26 bis 35 Jahre

36 bis 45 Jahre 46 bis 60 Jahre über 60 Jahre Total

Art des Haushalts:

Einpersonen-
haushalt

Allein
erziehend mit 
Kind(ern)

Paar ohne 
Kind(er)

Paar mit 
Kind(ern)

Wohngemein-
schaft andere

Höchster Bildungsabschluss im Haushalt:

Obligatorische 
Schule, Anlehre

Berufslehre, 
Handelsdiplom Maturität

Höhere Fach- 
und Berufsaus
bildung

Fachhochschule, 
Universität

Haushaltseinkommen pro Jahr  
(inkl. 13. Monatslohn, alle Personen, brutto ohne Abzüge wie Pensionskasse, AHV/IV):

bis  
50 000 Fr.

50 001 bis  
80 000 Fr.

80 001 bis 
110  000 Fr.

110  001 bis 
140 000 Fr.

140  001 bis 
200 000 Fr.

mehr als 
200 000 Fr.

Ihre Nationalität:

Schweizer/-in andere, nämlich: 

Ihr bisheriger Wohnort (nur eine Option ankreuzen):

Schweiz: PLZ Ortschaft 

Ausland: Name des Herkunftsstaates 

Wie lange haben Sie an Ihrem letzten Wohnort gewohnt (in Jahren)?   Jahre

Bitte beschreiben Sie Ihre Wohnsituation vor dem Zuzug nach Dietikon

Anzahl Personen im Haushalt am vorherigen Wohnort:

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 mehr als 10

Grösse der Wohnung am vorherigen Wohnort:  m²
Anzahl  
Zimmer: 

(ohne halbe 
Zimmer)

Bei Miete/Untermiete am vorherigen Wohnort: 

Monatlicher Netto-Mietzins der Wohnung (ohne Nebenkosten für Heizung, 
Warmwasser usw.): .– Fr.
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Wenn Sie weder berufstätig noch in Ausbildung sind, können Sie die folgenden zwei Fragen unbeantwortet lassen.

Ihr aktueller/gegebenenfalls künftiger Arbeits-/Studienort (Postleitzahl und Ortschaft): 

PLZ Ortschaft 

Durchschnittliche Reisezeit vom Wohnort zum Arbeits-/Studienort an einem typischen 
Arbeitstag:  
Geben Sie bitte an, welche Verkehrsmittel Sie für wie lange benützen auf dem Weg zum Arbeits-/Studienort  
(Hinweg «von Tür zu Tür», in Minuten):

aktuell in Dietikon: Dauer: Dauer am vorherigen 
Wohnort:

zu Fuss (auch mit Trottinett, Skateboard, Rollschuhen usw.)
 Min.

Velo, E-Bike, Mofa
 Min.

Auto, Motorrad, Motorroller
 Min.

Tram, Bus, Zug
 Min.

anderes (z. B. Schiff, Seilbahn)
 Min.

Gesamte Reisezeit
 Min.  Min.

Für unsere Auswertungen ist es sinnvoll, dass jede volljährige Person im Haushalt einen separaten Fragebogen 
ausfüllt, weil sich die Angaben individuell stark unterscheiden können. Falls Sie sich dennoch entscheiden sollten, 
nur einen Fragebogen für den ganzen Haushalt zurückzuschicken, bitten wir Sie, uns dies mitzuteilen.

Der vorliegende Fragebogen gibt die Sicht einer 
Einzelperson wieder. 

Der vorliegende Fragebogen wird für alle 
volljährigen Personen des Haushaltes gemeinsam 
ausgefüllt.

Damit haben Sie den Fragebogen vollständig ausgefüllt. Besten Dank für Ihr Mitwirken!

Möchten Sie an der Verlosung teilnehmen? Wenn ja, bitten wir Sie, hier Ihren Namen und Ihre Adresse zu 
hinterlassen. Die Adresse wird anschliessend aus dem Datenmaterial gelöscht und nicht mit Ihren Antworten  
in Verbindung gebracht.

 

Bitte senden Sie den Fragebogen im Rückantwortcouvert so bald wie möglich an:
Statistisches Amt, Zu-/Wegzugsbefragung, Schöntalstrasse 5, 8090 Zürich

Die Resultate aus dieser Befragung werden in einem Gesamtbericht zusammengefasst, den Sie ab Oktober 2023 
auf der Website des Statistischen Amts beziehen können: https://zh.ch/befragungen-gemeinden

Der weitere Umgang mit Ihren Antworten: Die Auswertung Ihres Fragebogens erfolgt durch das 
Statistische Amt des Kantons Zürich nach einheitlichen Richtlinien (https://zh.ch/datenschutzrichtlinie).  
Ihre Wohngemeinde erhält weder Ihren Fragebogen noch sonstige Einzeldaten, sondern nur zusammenfassende 
Auswertungen auf Ebene Ihres Quartiers oder Ihrer Gemeinde. Auskünfte über eingegangene Fragebögen  
oder Einzeldaten werden nicht erteilt. Nach Projektabschluss werden die Fragebögen durch das Statistische Amt 
vernichtet. Wir danken für das entgegengebrachte Vertrauen!
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Bitte nehmen Sie sich 15 Minuten Zeit, um diesen Fragebogen auszufüllen. Verwenden Sie dazu einen blauen oder 
schwarzen Kugelschreiber. 
Sie können auch online antworten. Besuchen Sie dazu https://zh.ch/fb-wegzug und benutzen Sie den 
Zugangsschlüssel aus dem Begleitschreiben. Bei Fragen helfen wir Ihnen gerne weiter unter Tel. 043 259 75 50, 
oder schreiben Sie uns ein E-Mail an umfragen@statistik.ji.zh.ch. Besten Dank für Ihr Mitwirken!

Sie haben sich entschieden, aus Dietikon wegzuziehen. 
Welche Beweggründe haben Sie zu diesem Umzug veranlasst? Bitte teilen Sie uns für jeden 
der nachfolgenden Beweggründe mit, inwiefern er zutrifft.

trifft  
nicht zu

trifft eher 
nicht zu

trifft  
eher zu trifft zu

Veränderung der privaten Situation (Familienzuwachs, Zusammenzug, 
Trennung, Auszug vom Elternhaus, Umzug in ein Heim)

Veränderung der beruflichen Situation (oder Ausbildung)

Grösserer Platzbedarf  
(z. B. in Bezug auf Wohnraum, Garten, Haustiere oder aufgrund 
Vergrösserung des Haushalts)

Kleinerer Platzbedarf  
(z. B. in Bezug auf Wohnraum, Garten, Haustiere oder aufgrund 
Verkleinerung des Haushalts)

Unzufriedenheit mit dem Wohnort Dietikon

Unzufriedenheit mit dem bisherigen Wohnobjekt oder Verkauf von 
Wohneigentum

Kauf von Wohneigentum

Zu hohe Mietzinse oder Immobilienpreise

Steuerliche Gründe

Wohnungskündigung oder Konfliktsituation  
(z. B. mit Vermieter, Mitbewohner/innen, in Nachbarschaft)

Andere Gründe, nämlich: 

Bitte bewerten Sie rückblickend die folgenden Aussagen zu Dietikon:

trifft  
nicht zu

trifft eher 
nicht zu

trifft  
eher zu trifft zu

weiss 
nicht / 
keine 

Antwort

In Dietikon hatte ich eine gute Anbindung an den 
öffentlichen Verkehr.

In Dietikon war ich gut ans Strassennetz angebunden 
(z. B. Autobahnen, Überlandstrassen).

Von Dietikon aus war ich schnell an meinem Arbeits- oder 
Studienort.

Von Dietikon aus war ich schnell in einem grösseren 
Zentrum. 

Die Lärmbelastung in meiner Wohngegend war gering.
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trifft  
nicht zu

trifft eher 
nicht zu

trifft  
eher zu trifft zu

weiss 
nicht / 
keine 

Antwort

Das Image von Dietikon hat mich angesprochen.

In Dietikon war ich schnell in der Natur.

Die Gemeinde verfügte über attraktive  
Naherholungsgebiete.

In Dietikon war ich nahe bei Einkaufsmöglichkeiten und 
Dienstleistungsangeboten.

Der Einkaufsstandort Dietikon bot eine grosse Vielfalt an 
Angeboten.

Das Kulturangebot in Dietikon (z. B. Theater, Konzerte, 
Kino) fand ich interessant. 

Das Sport- und Freizeitangebot (z. B. von Vereinen, 
Sportanlagen, Vita-Parcours) in Dietikon gefiel mir.

Ich hatte in Dietikon Freunde und/oder Familie in der  
Nähe.

Mit der Bevölkerungszusammensetzung in Dietikon habe 
ich mich wohl gefühlt (z. B. in Bezug auf Nationalitäten und 
Kulturen).

In Dietikon gab es viele Personen, die in einer ähnlichen 
Lebenssituation waren wie ich.

Ich habe Dietikon als sauber wahrgenommen.

Ich habe mich in Dietikon sicher gefühlt.

Die Höhe des Steuerfusses in Dietikon fand ich in  
Ordnung.

In der Nähe gab es Möglichkeiten zur Aus- und 
Weiterbildung.

Das Schulangebot entsprach meinen Vorstellungen.

In Dietikon gab es ein gutes Betreuungsangebot für mein/e 
Kind/er.

Strassen und Trottoirs waren für alle Verkehrsteilnehmer 
(Auto, Velo, Fussgänger/innen) genügend sicher 
ausgebaut.

Mein Wohnquartier war kinderfreundlich.

Mein Wohnquartier erfüllte meine Bedürfnisse nach 
Freiflächen (öffentliche Plätze, Pärke/Grünflächen, Spazier
wege, Spielplätze, Aufenthaltsmöglichkeiten).

Die bauliche Struktur meines Wohnquartiers war 
ansprechend.

Die Lebensqualität in meinem Wohnquartier empfand ich 
als gut.

Mein Wohnobjekt in Dietikon hat mir besonders gut gefallen 
(z. B. Grösse, Ausstattung, Stil, Raumaufteilung).

Das Preis-Leistungsverhältnis des Wohnobjekts stimmte.

Ich habe vor allem aufgrund fehlender Alternativen in 
Dietikon gewohnt (z. B. aufgrund von Zeitmangel, 
finanziellen Bedingungen).
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Dietikon war Ihr Zuhause. Bitte bewerten Sie rückblickend Ihr Verhältnis zur Gemeinde:

trifft  
nicht zu

trifft eher 
nicht zu

trifft  
eher zu trifft zu

weiss 
nicht / 
keine 

Antwort

Ich kann mir vorstellen, wieder mal in Dietikon zu  
wohnen.

Ich habe während meiner Zeit in Dietikon auch einen 
grossen Teil meiner Freizeit dort verbracht.

Ich habe mich in Dietikon im Vereinsleben engagiert.

Ich war in Dietikon politisch aktiv (ausländische Staats
angehörige können mit «weiss nicht / keine Antwort» 
antworten).

Während meiner Zeit in Dietikon war es mir wichtig,  
in der Nachbarschaft und im Quartier gute Kontakte zu 
knüpfen.

Dietikon entsprach meinen Vorstellungen eines idealen 
Wohnortes.

Wie zufrieden waren Sie mit Ihrer Wohnsituation in Dietikon insgesamt?

sehr  
unzufrieden unzufrieden

eher 
unzufrieden

eher  
zufrieden zufrieden

sehr  
zufrieden

weiss nicht / 
keine Antwort

Wie beurteilen Sie folgende Aussagen?

trifft  
nicht zu

trifft eher 
nicht zu

trifft  
eher zu trifft zu

weiss 
nicht / 
keine 

Antwort

Dietikon ist für Velofahrende attraktiv.

In Dietikon gibt es genug Freiräume.

Bitte teilen Sie uns nachfolgend mit, wie Sie die Qualität der Freiräume beurteilen.
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Was hat Ihnen an Dietikon speziell gefallen?

Ihre Antwort:

Was würde Dietikon noch attraktiver machen? 

Ihre Antwort:

Folgende Angaben ermöglichen uns, Ihre Antworten systematisch auszuwerten.  
Wir verwenden diese Daten nicht, um Rückschlüsse auf Ihre Person zu ziehen, und sie werden 
einzig vom Statistischen Amt für die Endauswertung benötigt.

Wegzug aus Dietikon:

Es ziehen alle Personen aus der Wohnung aus.

Ich ziehe aus einem bestehenden Haushalt weg  
(z. B. Auszug aus WG, Wegzug vom Elternheim oder von Verwandten, Trennung vom Partner).

Beim Wohnobjekt in Dietikon handelte es sich um (pro Linie eine Angabe):

Einzelzimmer/
Mansarde Wohnung Einfamilienhaus

Kollektivhaushalt 
(z. B. Altersheim, 
Personalhaus)

anderes  
Wohnobjekt (z. B. 
Pension, Hotel)

1 bis 1½ Zimmer 2 bis 2½ Zimmer 3 bis 3½ Zimmer 4 bis 4½ Zimmer 5 Zimmer und 
mehr

Miete/Untermiete Eigentum anderes (z. B. Dienstwohnung)

Baujahr (Schät- 
zung genügt): vor 1960 1960–1990 1991–2010 nach 2010 weiss nicht / 

keine Antwort

nicht renovierte Wohnung renovierte Wohnung (innerhalb 
der letzten 10 Jahre) weiss nicht / keine Antwort

Weitere Angaben zum Wohnobjekt in Dietikon:

Grösse der Wohnung:  m²
Genossenschaftswohnung 
(gemeinnützige Vermietung) Nein Ja

Bei Miete/Untermiete: Monatlicher Netto-Mietzins der 
Wohnung (ohne Nebenkosten für Heizung, Warmwasser 
usw.): .– Fr.



Kanton Zürich
Direktion der Justiz und des Innern
Statistisches Amt

Wegzug aus Dietikon 2022

5

Angaben zum Haushalt und zu den Bewohnern in Dietikon

Anzahl Personen der jeweiligen Alterskategorie im Haushalt (in Dietikon)

unter 5 Jahren 5 bis 17 Jahre 18 bis 25 Jahre 26 bis 35 Jahre

36 bis 45 Jahre 46 bis 60 Jahre über 60 Jahre Total

Art des Haushalts:

Einpersonen-
haushalt

Allein
erziehend mit 
Kind(ern)

Paar ohne 
Kind(er)

Paar mit 
Kind(ern)

Wohngemein-
schaft andere

Höchster Bildungsabschluss im Haushalt:

Obligatorische 
Schule, Anlehre

Berufslehre, 
Handelsdiplom Maturität

Höhere Fach- 
und Berufsaus
bildung

Fachhochschule, 
Universität

Haushaltseinkommen pro Jahr  
(inkl. 13. Monatslohn, alle Personen, brutto ohne Abzüge wie Pensionskasse, AHV/IV):

bis  
50 000 Fr.

50 001 bis  
80 000 Fr.

80 001 bis 
110  000 Fr.

110  001 bis 
140 000 Fr.

140  001 bis 
200 000 Fr.

mehr als 
200 000 Fr.

Ihre Nationalität:

Schweizer/-in andere, nämlich: 

Wie lange haben Sie in Dietikon gewohnt (in Jahren)?

 Jahre

Ihr neuer Wohnort (nur eine Option ankreuzen):

Schweiz: PLZ Ortschaft 

Ausland: Name des Zielstaates 

Bitte beschreiben Sie Ihre Wohnsituation nach dem Wegzug aus Dietikon

Anzahl Personen im Haushalt am neuen Wohnort:

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 mehr als 10

Grösse der Wohnung am neuen Wohnort:  m²
Anzahl  
Zimmer: 

(ohne halbe 
Zimmer)

Bei Miete/Untermiete am neuen Wohnort: 

Monatlicher Netto-Mietzins der Wohnung (ohne Nebenkosten für Heizung, 
Warmwasser usw.): .– Fr.
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Wenn Sie weder berufstätig noch in Ausbildung sind, können Sie die folgenden zwei Fragen unbeantwortet lassen.

Ihr bisheriger Arbeits-/Studienort (Postleitzahl und Ortschaft):

PLZ Ortschaft 

Durchschnittliche Reisezeit vom Wohnort zum Arbeits-/Studienort an einem typischen 
Arbeitstag:  
Geben Sie bitte an, welche Verkehrsmittel Sie für wie lange benützen auf dem Weg zum Arbeits-/Studienort  
(Hinweg «von Tür zu Tür», in Minuten):

vorher in Dietikon: Dauer: Dauer am neuen 
Wohnort:

zu Fuss (auch mit Trottinett, Skateboard, Rollschuhen usw.)
 Min.

Velo, E-Bike, Mofa
 Min.

Auto, Motorrad, Motorroller
 Min.

Tram, Bus, Zug
 Min.

anderes (z. B. Schiff, Seilbahn)
 Min.

Gesamte Reisezeit
 Min.  Min.

Für unsere Auswertungen ist es sinnvoll, dass jede volljährige Person im Haushalt einen separaten Fragebogen 
ausfüllt, weil sich die Angaben individuell stark unterscheiden können. Falls Sie sich dennoch entscheiden sollten, 
nur einen Fragebogen für den ganzen Haushalt zurückzuschicken, bitten wir Sie, uns dies mitzuteilen.

Der vorliegende Fragebogen gibt die Sicht einer 
Einzelperson wieder. 

Der vorliegende Fragebogen wird für alle 
volljährigen Personen des Haushaltes gemeinsam 
ausgefüllt.

Damit haben Sie den Fragebogen vollständig ausgefüllt. Besten Dank für Ihr Mitwirken!

Möchten Sie an der Verlosung teilnehmen? Wenn ja, bitten wir Sie, hier Ihren Namen und Ihre Adresse zu 
hinterlassen. Die Adresse wird anschliessend aus dem Datenmaterial gelöscht und nicht mit Ihren Antworten  
in Verbindung gebracht.

Bitte senden Sie den Fragebogen im Rückantwortcouvert so bald wie möglich an:
Statistisches Amt, Zu-/Wegzugsbefragung, Schöntalstrasse 5, 8090 Zürich

Die Resultate aus dieser Befragung werden in einem Gesamtbericht zusammengefasst, den Sie ab Oktober 2023 
auf der Website des Statistischen Amts beziehen können: https://zh.ch/befragungen-gemeinden

Der weitere Umgang mit Ihren Antworten: Die Auswertung Ihres Fragebogens erfolgt durch das 
Statistische Amt des Kantons Zürich nach einheitlichen Richtlinien (https://zh.ch/datenschutzrichtlinie).  
Ihre Wohngemeinde erhält weder Ihren Fragebogen noch sonstige Einzeldaten, sondern nur zusammenfassende 
Auswertungen auf Ebene Ihres Quartiers oder Ihrer Gemeinde. Auskünfte über eingegangene Fragebögen  
oder Einzeldaten werden nicht erteilt. Nach Projektabschluss werden die Fragebögen durch das Statistische Amt 
vernichtet. Wir danken für das entgegengebrachte Vertrauen!
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